
"Ha a hegy nem megy Mohamedhez, 

Mohamed se megy a hegyhez"

Devianciaproblémák a

 Belvárosi Tanodában

adatgyűjtés
Készítette:  Kiss B. Katalin


"Ha a hegy nem megy Mohamedhez, Mohamed sem megy a hegyhez" - fogalmazta meg iskolai kimaradásának okát a Belvárosi Tanoda egyik diákja. Deviáns ő, vagy sem, nézőpont kérdése. Egyes elméletek szerint deviáns az, akit annak minősít a környezete. Márpedig nem tekinthető szokványos iskolai pályafutásnak az, ha valaki egyik középfokú oktatási intézményből a másikba vándorolva sem  jut el a végbizonyítványig.


Mégsem gondolom, hogy a Tanoda "deviánsok" iskolája. A jelentkezők között sok olyan fiatallal találkozunk, aki szociális hátterében vagy személyiségjegyeiben hordozza a "deviáns karrier" lehetőségét, s a társadalom anómiás állapota - a bizonytalan érték- és normarendszer, az elérhetetlen vágyak keveredése a valósággal, s az ezek következtében kialakult akut feszültséghelyzet - mindezt felerősíti. A Tanoda célja a társadalmi beilleszkedés elősegítése, a deviáns karrier kialakulásának megakadályozása.


Deviancián a normálistól - az átlagostól - eltérő viselkedést értünk, ami egyrészt nélkülözhetetlen a kiemelkedő teljesítményhez, másrészt azonban az egyént magát  vagy a környezetét károsító cselekedetek alapja is lehet.

         Lássuk, hogyan értelmezik diákjaink maguk a devianciát, s magukat deviánsnak tartják-e.

"Voltak olyan ismerőseim, akik igazából nem tudták, mit akarnak, nem tudták mi nem jó... Én magamat nem érzem deviánsnak. A régi iskolámban annak neveztek engemet. Éppen ezért fogalmam sincs, hogy mit jelent ez. Az én értékítéletem szerint az a deviáns, aki bizonyos határokat feszeget valamilyen irányba, valamilyen okból kifolyólag. Persze nekem elég tágak a tűréshatáraim, sok mindent nem neveznék deviánsnak, amit ma annak neveznek mások ... (deviánsok) akik bizonyos családi okokból, vagy háttérből, vagy akármiből kifolyólag leszakadnak az általános kerékvágásról, kiesnek.  Isznak,  kábítószert fogyasztanak,  betörnek, amik már elég durva dolgok. Gondolom sokféle deviancia van, magatartásbeli, meg a bűnözés, ami már elég szélsőséges dolog, meg az alkoholizmus. Én ilyen nem voltam, jó, bizonyos dolgokat nem fogadtam el. Régen sem tartottam magam annak, a gondolkodásomat, azt igen, de ezt így kívülről nem látni ".

"Talán ... nem beilleszkedési zavar, hanem valamilyen belülről ..., hogy az ember nem is akar beilleszkedni. Valamilyen ellenreakció az emberben ... még most is van bennem ilyen. De nemcsak kívülre, a társadalom felé, hanem még önmagamban is. Ha valami jónak tűnik, akkor se nagyon kell."

"Valamifajta erőtlenség, lépni képtelenség. Valahol van benn egy nihilizmus, amelyik bennem párosul egy gyengeséggel, azzal az emberi gyengeséggel, hogy nem lépek, nem törekszem. ... ezenkívül ... a valós dolgoknak a nem elfogadása...nem nézünk szembe semmivel...esetleg kórosan hazudunk önmagunknak és másoknak is, olyan dolgokról, amik valójában az orrunk előtt vannak"

"(a deviancia) az alkalmazkodóképesség hiánya. Nem csak az, hogy más, mint a többi, akár jó, akár rossz szempontból, hanem egy bizonyosfajta alkalmazkodóképesség, ami normális emberekben ki szokott alakulni, az a deviáns emberekből legtöbbször hiányzik".


Vizsgálódásaim tárgya és célja egy: a deviancia-problémák feltérképezése a Tanodában. Módszere a résztvevői megfigyelésen túl egy kérdőíves felmérés, amire a felvételizők körében került sor. Ezen kívül a felvett diákok adatlapjait és önéletrajzait dolgoztam fel. A vizsgálat során kizárólag írásos dokumentumokra támaszkodtam, noha tudom, hogy a valóságban a tények sokkal súlyosabbak és sokszínűbbek.


A Belvárosi Tanoda Budapesten, a főváros centrumában működik, s olyan középiskolából kimaradt fiatalokkal foglalkozik, akik nem mondtak le az érettségi megszerzéséről és mentális állapotuk miatt segítségre szorulnak. Ez a hátrányos helyzetű ifjúsági csoport kikerült a hagyományos iskolai struktúrából, de tagjaiban - legalábbis az aspirációk szintjén - célként fogalmazódik meg az érettségi megszerzése, s az esetleges továbbtanulás is. Bár az intézmény Budapesten működik, az iskolai rendszert rugalmatlansága és településmenti egyenetlensége miatt a felvételizőkön keresztül bepillantást kapunk a vidéki iskolák gondjaiba is, különösen ami a főváros környéki településeket illeti.


Devianciára hajlamosító tényezőként, illetve problémaként értelmeztem a családi háttér viszontagságait (válás, súlyosabb betegségek), a pszichiátriai betegségek előfordulását és az öngyilkosságot vagy annak kísérletét a válaszadó vagy/és családja élettörténetében. Vizsgáltam azt is, hogy a felvételizők maguk mit jelöltek meg kimaradásuk fő okaként.

Fiatalok a felvételi tükrében 


A Belvárosi Tanoda  ügyeleti rendszerén keresztül is segítő-gondozó tevékenységet folytat. Az iskolába a fiatalok e rendszeren keresztül jelentkeznek, mely egyúttal a szűrő szerepét is betölti: az évenkénti felvételi beszélgetésekre a jelentkezők mintegy egyharmada jut el. A felvételi beszélgetésen megjelent 200 fiatal közül 127 töltötte ki - névtelenül -  kérdőívünket. Ez 60 %-os mintát jelent.


Minthogy a téma viszonylag kényes, az 1995. évi felvételin próbakérdezést végeztünk. Ennek kiértékelése, illetve apróbb változtatások végrehajtás után kértük fel a kérdőív kitöltésére a felvételi beszélgetésre várakozó fiatalokat 1996-ban.


A felvételizők nemek szerinti megoszlása közel azonos, mindössze néhány százalékkal több a fiú, mint a leány.


A korhatárt a Tanoda 16 és 22 év között határozta meg. Ezen belül a 17-19 évesek vannak legtöbben, őket követik a 20-21 évesek, s 7-7 %-os a megoszlás, ami a 16 év körüli és a 22 éves vagy annál idősebb jelentkezőket illeti. (ld. 1.sz. melléklet) Ebből a megoszlásból következik, hogy a  fiatalok többsége a tanköteles korból (16 év) kikerülve kezd el iskoláról iskolára vándorolni, kallódni. Pedagógiai szempontból fontos, hogy ők már némiképp érettebbek az iskolai tanulmányok folytatásához, ugyanakkor azonban többségük rövidebb-hosszabb ideje (fél év - 3 év) megszakította tanulmányait, s ez a tanulási képességek és készségek jelentős visszaeséséhez vezetett.


I. Család - közösségek


A deviancia kialakulásában a mikrokörnyezet játssza az egyik meghatározó szerepet. Ezért próbáltuk néhány kérdéssel megközelíteni a családok jellemzőit.


A 127 válaszadó fiatal szülei többségükben közép- vagy felsőfokú végzettségűek: 78,7 % azon családok aránya, ahol legalább középfokú, vagy annál magasabb végzettséggel rendelkezik mindkét szülő. Különösen lényeges, hogy az anyáknak mindössze 6,3 %-a rendelkezik alapfokú végzettséggel, illetve ugyancsak 6,3 % az alapfokú végzettséggel rendelkező szülőpáros.


Az ilyen szülői háttér felerősíti a diák motivációját, hogy kudarcai ellenére mégis próbálkozzék középiskolai tanulmányai befejezésével, már csak azért is, hogy a családban ne ő legyen a "fekete bárány", akinek még érettségije sincs.


Vizsgálatunk eredményei azt mutatják, hogy a válaszadó fiatalok 47,2 %-a él együtt szüleivel, teljes családban, 35,4 %-uk él egyik szülővel, 15,7 %-uk él önállóan (közöttük 2,3 % állami gondozott).


A szakirodalomban tárgyalt és vitatott nézet miatt, mely szerint az elsőként született gyermek sérülékenyebb, megkérdeztük, a válaszadó hányadik gyerekként született a családban. Egyetlen gyerek 14,1 %, elsőként született 33,0 %, másodikként 40,9 %, harmadikként 8,6 %. Ezekre az arányokra további vizsgálódások után, néhány év adatai alapján később térünk vissza.


Kíváncsiak voltunk, milyennek ítélik a válaszadók szüleik nevelési stílusát. A legkevesebben (22,05 %) tekintélyelvűnek, ezt követően (29,92 % megengedőnek, s a legtöbben (35,43 %) szabadelvűnek tartották szüleik nevelési módszerét. Itt a nevelési stílusok keveredésének káros hatásairól nem kaphattunk információt; a következő években külön fogunk rákérdezni az anya és az apa nevelési stílusára.


Családja anyagi helyzetét jónak ítéli a válaszadók közel egytizede (9,45 %), közepesnek 36, 22 %-a, még elfogadhatónak vagy rossznak közel 50 %-a (33,07, ill. 15,75 %). Ez a diákság, s rajtuk keresztül a középrétegek szegénységét jelzi. Tapasztalataink szerint a közepes szint is hiányállapotot jelent.


A szocializációban döntő szerepet játszik a család, a kisgyermekkort követően azonban egyre fontosabbak a kortárs közösségek. Kérdésünkre, hogy valamely ifjúsági csoporthoz tartozónak érzik-e magukat, a válaszadók 41,73 %-a felet igennel. A nemmel felelők igen magas aránya közösséghiányos állapotot jelez.


A megnevezett ifjúsági csoportok (a barátokon, zenészeken diákokon kívül) a következők voltak: punk, alternatív, hardcore, blues, rocker, hippi, greenpeace, rapper. Nagyságrendben az alternatív ifjúsági kultúra kedvelői vannak többen, ugyanakkor azonban az agresszív kultúra képviselői is megjelennek.


Ami a vallási közösségeket illeti, nem tartozik ilyenhez a válaszadók 74,80 %-a, klasszikus (keresztény, katolikus, evangélikus, izraelita) egyházhoz tartozónak vallja magát 14,96 % -a legtöbben, 11 fő, a katolikus egyházat jelölték meg-, egyéb vallási csoportot (buddhista, metodista és sámánista) 3,1 % említett.


Politikai ifjúsági közösségeket, szervezeteket senki nem nevezett meg.


II. Drogok használata - alkohol, dohányzás, kábítószer


A drogok használatának esetében - csakúgy, mint más súlyos devianciajelenségeknél - nagy szerepük van a társadalmi mintáknak, mikro- és makroszinten egyaránt. Minthogy az elsődleges mintaadó csoport a család, rákérdeztünk a családtagok  drogfogyasztási szokásaira.


A válaszadók  6,30 %-a rendszeresen, 55,12 %-a alkalomszerűen fogyaszt alkoholt - saját bevallása szerint. Elenyésző az alkoholt egyáltalán nem fogyasztó fiatalok száma.


Alkoholbeteg előfordulását, vagyis az alkoholizmus jelenlétét jelzik a családok 30 %-ában, ebből 18 % esetében többen is alkoholisták. Közel azonos arányban fordul elő, hogy csak az anya vagy csak az apa (4-4 %), illetve egy-egy testvér vagy egyéb rokon (2-2 %) fogyaszt túlzott mértékben alkoholt.


A válaszok alapján elmondható, hogy az érintett családok 55 %-ában dohányzik valaki, ebből 31 % esetében többen is (anya és apa, egyik szülő és testvér stb.).


A válaszadók 67 %-a dohányzik, ebből 49 % napi tíz szálnál több, 18 % pedig ennél kevesebb cigarettát szív. Nem dohányzik 33 %. Az adatok alapján tehát elmondható, hogy a Tanodába felvételiző fiatalok mintegy egyharmada erős dohányosnak számít, dohányzás-függőnek mondható (a szakirodalom a napi tíz szál fölötti fogyasztást tekinti erős függőségnek).

 
Míg az alkoholfogyasztás és a dohányzás esetében a fiatalok és a családtagok drogfogyasztási arányai közelítenek egymáshoz (illetve a dohányzás aránya a fiatalok körében magasabb, az alkoholizmus kialakulása viszont jelentős fogyasztás mellett is későbbi életkorra tehető), a kábítószer fogyasztása csak testvérek esetében kerül említésre (2,36 %) - ehhez ugyanis csak az utóbbi időben lehet szélesebb körben hozzájutni.


Ami magukat a válaszadókat illeti, 22,5 %-uk él kábítószerrel alkalomszerűen, 3,9 %-uk fogyasztja azt rendszeresen - általánosságban véve füveznek, kokain, heroin ritkábban fordul elő. A kábítószerezés gyakran erős alkoholfogyasztással társul.


Mintegy a kábítószert helyettesítendő, túlzott gyógyszerszedés a családok 15 %-ában fordul elő, ezen belül 9 %-ban több családtag esetében is. E kérdésben elsősorban az anyák érintettek.


III. Pszichiátriai betegségek, öngyilkosság 


A jelentkezők több, mint egyharmada (35,4 %) szenved vagy szenvedett valamilyen pszichiátriai megbetegedésben, 18, 9 %-uk pszichiátriai kezelésben is részesült.


A családok esetében 24,4 %-ban fordul elő pszichiátriai betegség, ebből 7 %-ban több családtagnál is.


Megkérdeztük, milyen súlyos betegségek fordultak elő a válaszadók családjában. Leggyakrabban a rákot (14 esetben), a szívbetegséget (7 esetben), az agyvérzést (6 esetben) említették, de előfordult az epilepszia, a tbc, a leukémia és néhány idegrendszeri betegség is.


A válaszadók 22,05 %-a kísérelt már meg öngyilkosságot - az öngyilkossági kísérlet családi előfordulásának aránya 22,82 %. A családban előforduló öngyilkosságnál vagy öngyilkossági kísérletnél magasabb az anyák aránya (7,09 %, szemben az apák 1,57 %-ával). Ez a kérdés feltétlenül további vizsgálódást igényel.


A válaszadók 3,94 %-a volt büntetve. Okként a következők szerepelnek: drogozás, orvvadászat, garázdaság, rablás, lopás. A családok 15,74 %-ában fordul elő a büntetett előéletű személy, elsősorban az apák (8,66%) esetében.


Vizsgálatunkban nem tudtunk foglalkozni az ún. viselkedési függőségek egyéb jelenségeivel (pl. szerencsejátékok, eszköz-függőségek - ld. számítógép), valamint a prostitúció jelenségével, s a deviancia különféle tüneteinek halmozott megjelenésével a fiatalok, illetve a családok esetében.


Nem tudjuk, hogy a fentiekben vizsgált devianciaproblémák arányai miként általánosíthatók a magyar fiatalok társadalmának egészére. Vannak bizonyos előfeltevéseink, a következtetések levonására azonban csak további vizsgálódás után kerülhet sor.


IV. Az iskolai kimaradás okai


Az iskolából való kimaradás okait az egyéni tagozatos felvételi alapján vizsgáltuk. A felvételizők adatlapjai és önéletrajzai (mindkettő tartalmaz a kimaradásra vonatkozó kérdést), valamint a felvételi beszélgetésen elhangzottak alapján összeállítottunk egy oksorozatot (ld. 2. sz. melléklet), melyen keresztül megpróbáltuk számszerűsíteni a válaszokat. Arra voltunk  kíváncsiak, hogy maguk a fiatalok miben látják kimaradásuk elsődleges indítékait.


Az adatok 61 diák válaszaiból származnak, ebből 27 leány, 34 fiú. Egy fiatal átlagosan 2-3  (2,36) okot említ.


A válaszadók több,  mint 10 %-a okként jelölte meg a betegséget, a bukásokat, a hiányzást, a pályakorrekciót.


A betegség a válaszadók 30 %-ánál jelenik meg. Néhány hónapos hiányzás, esetlege kórházi kezelés könnyen évismétlést jelenthet, minek következtében a diák túlkorossá válik, és szívesen változtat iskolát. A lányok nagyobb számban jelezték ezt a problémát, mint a fiúk (44,4 % ill. 17,6 %).


A bukásokat a válaszadók 36,0 %-a, a hiányzásokat (igazolatlan órákkal és késésekkel együtt) a válaszadók 24,6 %-a jelölte meg a kimaradás okaként. Többen megjegyezték, hogy a bukások nem feltétlenül jelentenek tudáshiányt, sőt, sok esetben elkerülhetők lettek volna, ha az érintettek elfogadják azt az ajánlatot, hogy "békésen", fegyelmi lefolytatása nélkül távoznak az iskolából.


Fegyelmi ügyeket a válaszadók 16,4 %-a említett; ezen belül jelentős részt kapnak a viselkedési problémák: 

· drogproblémák, beleértve a dohányzást is,

· külső megjelenés, öltözködési problémák,

· problémák a véleménynyilvánítás terén (viták a tanárokkal).


A kimaradás okaként sokan említik (5 %) az iskolai időbeosztást ("nem tudok mind nap 7-től 2-ig ülni", "az utolsó órákon már nem tudok figyelni"), valamint az iskolától való távolságot, a sok utazást (5 %). Ez utóbbiakat általában a sorozatos költözések idézik elő, ami a zaklatott családi élet velejárója.


A válaszadók 23 %-a állította, hogy a "rossz" tanárok miatt hagyta el az iskolát. A tanárokkal való konfliktusokkal kapcsolatban a diákok a következőket fogalmazzák meg:

· a magatartás sokszor befolyásolja a tantárgyi jegyeket,

· a tanítási módszerek rosszak (különösen a matematika, fizika esetében),

· a tanárok csak a kiemelkedő diákokat támogatják,

· a tanárok nem magyaráznak eleget,

· a tanárok "szürkék",

· az iskola tekintélyelvű,

· az oktatási rendszer személytelen

· a tanárok sokszor pszichológiai kényszert alkalmaznak.


Sarkítottan fogalmazva: a kevéssé motivált diák személytelen oktatási rendszerben nem odafigyelő tanárokkal találkozik.


Problémát jelenthet az iskolai pályafutásban a sport (a sok hiányzás miatt). A válaszadók 8,2 %-a ezt jelölte meg a kimaradás okaként.


Előfordul, hogy a diákok a pénz hiánya miatt kényszerülnek elhagyni az iskolát. Az új, tandíjas iskolák esetében gondot okozhat, hogy a szülők nem képesek az egyre emelkedő tandíjat éveken át fizetni; a válaszadók 3,3 %-a számolt be erről. Problémát jelenthet az is, ha egy már megalakult iskola egyik napról a másikra megszűnik, a diák alól mintegy kifut az intézmény.


Megvásárolható jegyekről és bizonyítványokról is hallottunk a felvételi beszélgetések során.


Az iskolai pályafutás megszakítása kapcsán családi körülményekre hivatkozik a válaszadók 11,5 %-a.


A megkérdezett fiatalok 44,5 %-a saját magában keresi iskolai kimaradásának okait. Italozást, szórakozást említ 13,1 %, saját megfogalmazása szerint "problémás gyereknek" tartja magát 11,5 %, magatartási problémát (hülyéskedtek, rossz irányba vitték a többieket) 13,2 %, lelki problémát (pl. bűnbak lett egy ablakbetörésnél) 5 %. Többen egyértelműen megfogalmazták: egyszerűen nem érdekelte őket a tanulás, nem tudják, mit akarnak, kallódnak iskolától iskoláig, nem tudtak és általában nem is akartak az adott iskolába beilleszkedni.

Diákok  a Tanodában  


A Belvárosi Tanoda nappali tagozata 1990-ben, egyéni időbeosztású tagozata 1991-ben kezdte meg működését. A rendkívüli érdeklődés miatt felvételi eljárás részévé vált egy adatlap kitöltése. A felvételi beszélgetésen résztvevő fiatalok ezen kívül megírják önéletrajzukat is. A személyes benyomásokon túl  a Tanoda stábjának tagjai erre a két dokumentumra támaszkodhatnak a döntés meghozatalakor.


Az adatlapokat és az önéletrajzokat alapul véve próbáltunk néhány szociológiai jellemzőt megállapítani. Mivel az adatlapok elkészültekor még nem volt szempont egy későbbi összegző vizsgálat, bizonyos alapadatokat - melyek főleg a családra és a megkezdett iskolákra vonatkoznak - leszámítva ezek az ifjúság problémáit tömörített formában tartalmazzák. Számos információt szolgáltatnak  a fiatalok helyzetét illetően; ezek az információk általában nem jelentenek újdonságot, mégis, birtokukban tudatosabban gondolkodhatunk a problémákról, illetve magukról a fiatalokról. Lényeges kérdés ez már csak azért is, mert az ifjúsági szubkultúrák gyakran "deviánsnak" minősülnek, s ehhez negatív felhang társul, holott bizonyos számú normaszegő, eltérő viselkedésű egyén feltétlenül szükséges az egészséges társadalom működéséhez.


Fontos, hogy  az olyan fiatalok, akiknek viselkedése eltér a szokásostól, akik iskolai és egyéb gondokkal küszködnek, segítséget kapjanak, a társadalom ne bélyegezze meg, s ne taszítsa véglegesen devianciába őket. Tapasztalataink azt mutatják - s ez minden korok bölcsessége -, hogy idő kitermeli a megoldásokat, de addig is segítséget és mintát kell adni a fiataloknak, hogy legyen választási lehetőségük problémáik rendezése során. Így sok esetben még az időszakos - hosszabb vagy rövidebb ideig tartó - deviancia is elkerülhető. Jelenlegi társadalmi helyzetünkben ez különösen nehéz: a szegénység, a munkanélküliség - más esetekben a kizsákmányolás - megtapasztalása váratlanul éri a fiatalokat és szüleiket egyaránt. A szülők generációja is alapvetően felkészületlenül csöppent bele mai, sok esetben bizonytalan helyzetébe, élet- és túlélési stratégiáit, jó esetben gyerekeivel együtt, most alakítja.       


Adataink 214, a Belvárosi Tanodába felett diák adatlapjának és önéletrajzának feldolgozásából származnak. Közülük 117  fiú, s 97  leány - a nappali tagozaton a nemek aránya kétharmad-egyharmad a fiúk javára, az egyéni tagozaton a lányok létszáma 10 %-kal több, mint a fiúké. Életkoruk - amint azt a Tanoda korhatári kötöttsége meghatározza - 16-22 év. Tanodás tanulmányaik megkezdésekor általában (80 %)  17-21 évesek. 


Családi helyzet


A felvett fiatalok közel 40 %-a csonka családban él, egy szülővel, 6 %-uk testvérrel, nagyszülővel. Önállóan él 14 %-uk, közülük öten állami gondozottak, a felvételi idején nevelőotthonban éltek.


25 diák félárva (19-nek édesapja, 6-nak édesanyja nem él), vagyis közel 12 %-uk élt át súlyos, az egész életre kiható családi tragédiát. Több fiatal említi meg  testvére halálát, ami a szülőket, illetve az egész családot krízishelyzetbe sodorta.


Sok esetben
zilált családi életről, feszült otthoni légkörről számolnak be a diákok. Jellemzőnek mondhatók a válások, újra házasodások. Szinte megállapíthatatlan a testvérek, féltestvérek száma - sokszor csak az önéletrajzokból derül ki, hogy a  "másik" szülővel élnek féltestvérek is.


A  válások, újraházasodások következménye a gyakori költözés, s az otthontalanság ezzel járó érzete, amit fokoznak a lakóhely változtatással együtt járó iskolaváltoztatások, a kialakult baráti közösségek elvesztése.


A vegyes házasságból született fiatalok körében gyakoriak az identitás zavarai. Idegen állampolgárságú, esetleg színes bőrű az egyik szülő 7 diák esetében, s ez az eltérő kulturális közegből adódó problémákon kívül még nyelvi nehézségek alapja is lehet. Hogyan viszonyulhat környezetéhez például az a magyar anyától származó, csak magyarul beszélő színes bőrű lány, akinek azt mondják a boltban: "Milyen szépen beszélsz magyarul".


Más jellegű származási problémát jelez önéletrajzában több fiatal is, elsősorban a cigányok, a zsidók, a "menekültek", illetve a határon túli magyarok gyermekei. Ez utóbbiak főleg erdélyiek, akik a visszahonosodás viszontagságait s az esetleges érdekházasságokat is személyes sorsként élik meg, szüleikkel együtt.


Komoly beilleszkedési zavart okoz a szülők hosszabb külföldi tartózkodása, akár úgy, hogy a fiatal itthon marad, és önálló életre kényszerül, akár úgy, hogy velük megy, s a külföldi iskolarendszer megtapasztalása után nehezen illeszkedik vissza az itthoni oktatási rendszerbe; ilyen esetekben a tantárgyi és a magatartásbeli problémák gyakran együtt jelentkeznek, nem beszélve az év/ek kieséséről, ami a jelenlegi oktatási rendszerben igen komoly következményekkel járhat.


A szülők iskolai végzettsége a Tanoda diákjainál magas fokú iskolázottságot jelez: 80 %-uk rendelkezik legalább érettségivel, felsőfokú végzettséggel  (főiskola, egyetem) bír az apák 54, az anyák 41 %-a.


A szülők együttes iskolázottsági fokát vizsgálva a következőket állapítottuk meg:

· mindkét szülő felsőfokú végzettségű - 33 %

· az egyik szülő felsőfokú végzettségű - 15 %

· mindkét szülő érettségizett - 17 %

· az egyik szülő érettségizett - 16 %

· mindkét szülő szakmunkás - 8 %

· az egyik szülő 8 osztályt végzett - 2 %


A fentiekből következik, hogy diákjaink többsége valószínűleg a tanulást erősen szorgalmazó szülői környezetből kerül ki, ami a tanulási motivációknál jelentős segítséget jelenthet.

Megvizsgáltuk a szülőket a foglalkozási csoportok szerint is. Iskolai végzettségükből adódóan magas a vezetők és az értelmiségiek  aránya mind az apáknál (48 %), mind az anyáknál  (41 %). Több művészt, pszichológust, pedagógust  találunk közöttük. Feltehetően a magasabb iskolai végzettség  "szabadabb" nevelési légkört is jelent, ami sokszor ütközik a tekintélyelvübb, ridegebb iskolai elvárásokkal. Ugyanakkor alapvetően ez a réteg  engedheti meg magának a szabadabb  magánéletet, gyakoribb közöttük a válás, a házasság nélküli együttélés (ld. legújabb családszociológiai vizsgálatok), ami a gyermekek  szocializációját és későbbi  beilleszkedését nehezíti. 

Az ún. középvégzettségű (érettségi, szakmunkás) szülőknél az apák és az anyák foglalkozása némi eltérést mutat.  Az apák, foglakozásukat tekintve közel azonos arányban nem fizikai alkalmazottak, vállalkozók illetve szakmunkások, míg az anyák  inkább nem fizikai alkalmazottak (28%), és kevesebb közülük , aki vállalkozóként vagy szakmunkásként dolgozik. 

Jelentős krízist okoz a családban  a munkanélküliség - ezt az apák és anyák  közel  4 %-a jelölte  meg "foglalkozásként", s ez a 90-95-ös évek távlatában emelkedő irányzatú.

Viszonylag magas a nyugdíjas szülők száma, közel 10 %  az apáknál és 6 százalék az anyáknál, ami anyagi és nevelési gondokat egyaránt okozhat.

Az inkatív szülők aránya a fentiek szerint az apáknál 13,5 %, az anyáknál 14,3 % (ide számítottuk a háztartásbeli és a gyermekgondozási segélyen lévő anyákat is). Ezek a szülők  igen nehezen tudnak segíteni kamasz   gyermekeik problémáinak megoldásban, és mintának, dinamikus családmodellnek sem tekinthetők.

A diákok

" Rossz a helyzet, hogy hogyan tovább / céltalanul csak a kóbor kutya kóvályog /, de azért még nem reménytelen" - írja az egyik diák önéletrajzában jelenlegi helyzetéről.

 "... a múltat nem szeretem boncolgatni, a jövőhöz nem fűzök  sok reményt" - mondja a másik. 

A diákok, felvételük idején, 57 %-ban tanulói  jogviszonyban álltak (ez alatt sok esetben azt az iskolát értették, ahonnan kimaradtak),  24 %-uk tanult és dolgozott, 9 %-uk csak dolgozott, 10 %-ukat  munkanélkülinek tekinthetjük a szó eredeti értelmében, kallódtak, semmi dolguk nem volt. 

Iskolai "karrierjük"  egyenletes ívű fejlődését a szociális okokon és a személyiségzavarokon kívül  a következők is befolyásolták:

·  a túl merev iskolarendszerben túlkorossá váltak, kallódtak a különböző  iskolák között;

 " A ... osztály nem sikerült ilyen jól. Szüleim elváltak, ettől tanulmányi  eredményem rohamosan leromlott... három tantárgyból megbuktam, nem pótvizsgázhatok. Évet sem ismételhetek, mert a következő évfolyamon nincs olyan  szak, amire jártam. Más iskolában is próbálkoztam, de elküldtek, idősnek tartanak".

·  a beiskolázásnál szűrő működik, amiből nehéz kitörni; 

" ... pocsék bizonyítvánnyal az általános iskola után csak szakmunkásképzőbe vettek fel. Ezt az iskolát  kibontakozó epilepsziám  miatt ott kellett hagynom."

·  az oktatás személytelenségét és a tekintélyelvűséget nehezen viselik.
"... elkezdtem szemtelenkedni ...intők, óvók, ez lett az eredmény...egy csalódás egy barátban, egy betegség.... rossz iskolai légkör. Új iskoláim .... ott is rossz voltam, és ott is csak azt tanultam, amit  akartam. Ami érdekelt, az ment, ami nem, az nem ."

 "Ez a tanulás számomra egy érzelem nélküli rideg rabszolgamunka. Ráadásul az iskolában rengeteg előítélet uralkodik." 

"Abban az iskolában a tanáraim elkönyveltek egy lusta, tehetségtelen, kisiklott embernek, és a legcsekélyebb mértékben sem próbáltak segíteni. Emiatt én egyre inkább magamba húzódtam, elzárkóztam a világtól, és ebben az állapotban annyira elfásultam, hogy teljesen közömbös lettem minden így a tanulás  iránt is, s végül ez vezetett oda, hogy kirúgtak az iskolából."

Az iskolai életutat vizsgálva, a felvett diákok 48 %-a egy középfokú iskolát, 33 %-a kettő, 19 %-a 3 vagy több  középfokú iskolát kezdett meg.  A középfokú iskolák közül a gimnáziumok szerepelnek legtöbbször, utána következnek a szakközépiskolák, illetve a szakmunkásképzők, de jelentős   a szakiskolákból kimaradt, vagy  annak elvégzése után  jelentkező fiatalok tanulási igénye is. A szakközépiskolai  kimaradásnál  egyértelműen a pályakorrekció a szándék: "oda végül is azért jelentkeztem, mert nem tudtam eldönteni, hogy hogyan tovább...mert végül is van egy szakmám, amivel nem tudok mit kezdeni". A szakiskolák valójában még  szakmát sem adnak, kifejezetten a "parkoltatás" funkciójának  felelnek meg.

problémák

A diákok önéletrajzaiban és az adatlapokon  bizonyos devianciára hajlamosító tényezők is megjelennek, ennek számszerűsége csak a probléma létét tükrözik, arányait nem. 

Pszichiátriai betegséget (depresszió, neurózis) jeleznek három esetben, egyéb súlyos betegséget  6 esetben a diákok. Öngyilkossági kísérletről 5 esetben számolnak be (ebből négyet a lányok követtek el), és előfordul, hogy a kimaradás oka maga az öngyilkossági kísérlet, az iskola ugyanis szégyennek érezte ezt, s nem tudott segíteni  a fiatal  visszailleszkedésében.

Saját alkoholizmusról 2 fiú  vall, igen őszintén, az alkoholizmus családbeli előfordulásáról  9 (legszélsőségesebb esetben  "nagypapa agyonverte nagymamát"). 

Túlzott mértékű kábítószer-fogyasztásról 6 fiatal számol be, többször az alkohol és a drog együtt szerepel  az idegösszeroppanások  okaként. 

Bűnözést (lopást, betörést) 3 fiú említ, a családban előforduló bűncselekmény elkövetéséről két fiatal számol be.

Jelentős azon diákok száma, akik valamilyen művészi ambícióról (rajzolás 11, ének-zene 8, tánc 4,  fotózás 6, színészet 4 esetben), írnak, de kreatív képességük nem érvényesül az iskolai teljesítményekben. Nehéz helyzetet teremthetnek a sportolási ambíciók is  (3 esetben számolnak be erről). 

A rendelkezésre álló dokumentumok alapján  nem állt módunkban a beilleszkedést nehezítő személyiségjegyek vizsgálata. Az önéletrajzokból, társadalmi környezetük alapján  a diákok három csoportját tudjuk megkülönböztetni:

- a jó körülmények között, sok esetben értelmiségi  környezetben élő  diákokét, akiknél "szégyen" az érettségi hiánya, mert nem tudják reprodukálni a szülői, nagyszülői teljesítményeket; 

- a szakmunkás  középrétegek gyermekeinek csoportját, akik  sem tudásban, sem anyagiakban nem kaphatják meg a kedvező  iskolai  karrierhez szükséges feltételeket, amivel a fiatalok előbbre lépése lehetővé válna;

- a hátrányos helyzetű fiatalok csoportját (roma származásúak, nevelőotthonokban nevelkedők,  hányatott életű, támasz nélküli fiatalok). 

Mindhárom csoport esetében a fiatal  iskolai kudarcainál nagyfokú kirekesztettség érzést él át, menekülésként gyakran  különböző drogokhoz fordul,  gyakran nem is tudatosan, családi mintákat követve. 

Mit várnak a Tanodától ezek a fiatalok?

"hogy megmentsen a munkanélküliségtől, a zülléstől, és attól, hogy esetleg olyan munkám legyen , amit nem szeretek",

"hogy választ adjon rengeteg megoldatlan problémámra, és az érettségit"

"én azt remélem és várom ettől az iskolától, hogy segít megtalálni önmagamat, hogy segít leküzdeni  a bennem lévő problémákat"

"hogy egy olyan közösségbe kerülök, ahol iskoláim során először képes leszek beilleszkedni".







