Hogy értsd, egy pohár víz mit ér,

Ahhoz hőség kell, ahhoz sivatag kell...

....

Jó, mikor hisszük még

Lehet olyan a világ

Amilyet szeretnénk...
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A képzést életre hívó igény


Köztudott tény, hogy a magyar társadalom állapota mindenféle értelemben romlik. E romlás egyik tünete az ifjúság mentálhigiénés állapotának évről évre tapasztalható rosszabbodása, s az egyre kilátástalanabb jövőkép.

A Belvárosi Tanodában évente 6-8oo marginalizálódott helyzetbe került fiatallal találkozunk, beszélgetünk, megismerjük élettörténetüket, aktuális helyzetüket, próbálunk velük együttműködve problémáikra megoldásokat keresni. Működésünk öt éve alatt a következő fontos tényekről győződtünk meg:

· A deviancia probléma nemcsak hogy létezik, de az érintett fiatalok száma egyre nő és várhatóan az elkövetkezendő években is nőni fog.

· A deviancia jelenségkörébe sorolható problémák súlyossága fokozódik. 

· Egyre emelkedik azon fiatalok száma, akik nem találnak segítő kézre, marginalizálódott helyzetük állandósul, s ily módon társadalmilag hasznos tevékenységet sem tudnak folytatni.

· A közoktatás intézményrendszerének fejlődése nem a tolerancia, a másság kezelése, a személyre figyelő és nem csak a jó képességű gyermekért dolgozó gondolkodásmód, hanem a teljesítmény-orientáltság irányába tolódott el, s így a középiskolákból kimaradó fiatalok száma évről  évre nő.

· A kimaradók helyzete teljesen kilátástalan - ráadásul a fiatal csak 16 éves koráig tanköteles -, gyakorlatilag iskolai pályafutásuk lezárul, mentálhigiénés ellátásuk is megoldatlan.

· A kallódó, deviáns fiatalokat ellátó speciális intézményrendszer ill. szakemberkínálat szűkös és a gyermek- és ifjúságvédelmi szakmán belül  olyan  perifériális helyzetben van, mint klienseik. Jól igazolja ezt az állítást az a tény, hogy a Tanoda Ügyeletén megforduló fiatalok  47 százaléka a szubkultúrájukban lévő kortársak tanácsára fordul hozzánk, nem pedig az intézményesített csatornák közvetítésével. Olyan fiatalokat is ellátunk, akikkel a hagyományos intézményi keretek között működő segítő rendszerek egyáltalán nem kerülnek kapcsolatba, illetve együttműködésük sikertelen volt.

· A közoktatás intézményeiben természetesen megjelennek mindezek a problémák - egyre több a deviánsnak minősített fiatal -, de az iskolák megelőzés vagy beavatkozás/kezelés helyett eltávolítják a diákot. Ez a megoldás elsősorban a hozzá nem értésből és tehetetlenség félelméből fakad.

· A pedagógusképzésből szinte teljes mértékben hiányzik a deviancia- problémára való speciális felkészítés, valamint az - a napjainkban már nélkülözhetetlen - a szemlélet, miszerint minden pedagógus segítő foglalkozású szakember.

· A pedagógusok deviancia problémára való felkészítéséhez hiányoznak a megfelelő feltételek (pl. szakkönyvek, képzések, gyakorlóhelyek stb.).

· A deviáns karrier megelőzhető, ha az arra utaló jelek észlelése időben megtörténik és ezzel egy időben és helyen elkezdődik a beavatkozás is. Ehhez a deviáns esetekkel foglalkozni képes segítő szakemberekre van szükség.

· A Tanoda-módszer részleteiben vagy egészében tanulható, alkalmazható.   A Belvárosi Tanoda ötéves működése során igen sok gyakorlati és elméleti tapasztalatot, valamint nagy mennyiségű - ez idáig feldolgozatlan - adatot halmozott fel. Kialakult egy speciális tudás - pedagógia, segítő-oktató foglalkozás, esetkezelési gyakorlat -, mely alkalmazható deviáns fiatalok elsősorban iskolai keretek közötti kezelésében, és ugyanott bizonyos elemei megvalósíthatók a megelőzés érdekében.


Meggyőződésünk szerint a legfontosabb feladat nem a Tanoda típusú intézmények létrehozása, hanem a pedagógusok felkészítése a deviáns viselkedésjegyek felismerésére és azok kezelésére, valamint saját személyük, személyiségük folyamatos fejlesztésére. 


Biztos, hogy a deviánsokkal való foglalkozásnak, segítésnek csak alternatívák bemutatásán alapuló, folyamatos szakmai, segítő-konzultatív rendszerű közös és állandóan megújuló útkeresés lehet a módja és nem az egységesített megoldási sablon.

A képzés célja


Olyan segítő pedagógiai gondolkodás- és szemléletmód formálása, mely nem a diák teljesítményét vagy felszíni viselkedését helyezi előtérbe, hanem személyét, emberi lényét mint alakítható egészet kívánja megközelíteni, megérteni és megajándékozni a "gyógyulás", változás és fejlődés lehetőségével. E szemléletmódban a tanítás-tanulás folyamatát is a segítő munka részének mint a személyek közti kapcsolattartás és kölcsönhatások összességét  értelmezzük.

Célok


A segítő szerepkörének, foglalkozásának, szakmai identitásának kialakítása. A személyiség e munkára való alkalmasságának fejlesztése. A képzési idő alatt  a saját intézményben a segítő munka elkezdése, deviáns fiatalok kezelése a deviáns karrier megelőzése érdekében.

Az ehhez szükséges ismeretek megszerzése, azok alkalmazásának gyakorlása, és a segítő szerep elsajátítása. A képzés folyamat eredményeként a hallgató segítő szakpedagógus lesz. E folyamat a résztvevő személyiségének és gondolkodásmódjának változását eredményezi.


A képzés végére a hallgató alapos szakmai és önismeretre tesz szert. Fontos, hogy áttekintése legyen a deviánsokkal foglalkozó intézményekről, és kialakított informális kapcsolatai révén azokat szükség esetén igénybe tudja venni.


Értelmezésünkben a deviancia kezelése olyan komplex beavatkozási mód, amely a segítő munkán belül, speciálisan képzett szakemberekkel, személyközpontú szellemben, a deviáns létformára és karrierre mint egészre reagál a probléma megjelenési helyén. A deviancia puszta kimondása csupán megbélyegzés. Kijelentésének csak akkor van értelme, ha a beavatkozás azzal egy időben megkezdődik. Ezt pedig felelősséggel csak olyan személy vagy munkacsoport vállalhatja, mely az érintettekkel folyamatosan együttműködve kezelést, megoldási alternatívát tud nyújtani.


A segítés tapasztalataink szerint egy olyan légkörű élettér megteremtése, amely a krízisek során támogatja az érintett fiatal személyiségének kibontakozását. Ebben a megértő környezetben a segítő személyzet - stáb -elfogadja, de nem azonosul a deviáns fiatalok értékrendjével, életvitelével. A stáb mintacsoport. Stabil vonatkoztatási modellként szolgál, bizalommal, empátiával támogatja a fiatalok döntéseit, szereppróbálkozásait.

Az ilyen értelmű segítés komoly követelményeket állít a segítő személyiségével, munkastílusával, képzettségével szemben. 

 A segítő személyével kapcsolatos elvárások,  melyeket  a képzés során  értelmezni és alakítani kell:

Életviteli jellemzők: 

bűnetlen előéletű, nem kábítószer vagy alkoholfüggő, politikai, vallási, módszertani irányzattól sem függ,  képes a magánélet és a szakma szétválasztására, van jövőképe, értékrendje stabil.

Személyiségét alapvetően jellemző jegyek:

érzelmi elkötelezettség, őszinteség, hitelesség, empátia, az átlagosnál nagyobb tolerancia, alázat, nyitottság, érzékenység, fejlődőképesség, fegyelmezettség, önuralom, saját előítélet/ek kezelése, mértéktartás.

Személyközpontú gondolkodásmódjának meghatározó vonásai:

szeretetvezérelt (tudjon szeretetet adni és kapni), rugalmas helyzetfelismerés, perspektivikus szemléletmód, következetesség, fogékonyság, szellemi fiatalság, rugalmas szabálytartás, a szakmai tájékozottság igénye.

Elő- és továbbképzéssel fejleszthető jellemzők:

naprakész tárgyi tudás, önismeret, szervezőképesség, fejlett kommunikációs készség, fejlett kooperációs készség, konfliktusmegoldó technikák és segítő módszerek széles repertoárja, döntésképesség, , saját korlátok pontos ismerete.

A képzés szemléletmódja

A segítő szakemberek és pedagógusok felkészítése a deviáns fiatalokkal való találkozásra, foglalkozásra szorosan összefügg a deviancia észlelésének kérdésével és a szakszerű, megfelelő szinteken történő beavatkozással. A képzés saját élményekre, tapasztalatokra épül, elméleti és gyakorlati jellegű. 


Elképzelésünk alapgondolata, hogy a deviáns fiatalokkal kezelését - a speciális segítő és fejlesztő pedagógiát - kizárólag gyakorlati tapasztalatokon alapuló, saját élményű tanulással érdemes elsajátítani. Ehhez szükséges egy olyan intézmény működése - a szakmai képzés központja -, ahol az elsődleges tevékenység deviáns fiatalok komplex ellátása. Az itt dolgozó segítők (konzulensek) vállalják a képzés vezetését. A központ munkatársai informális kapcsolatban állnak más segítő intézményekkel.

E képzőközpont szerepét láthatja el a Belvárosi Tanoda megfelelő működési feltételek esetén.

A képzés hároméves ( évi 3o hét, heti 6 óra), max. 15 fős csoportban történik. 

A tanuló csoport a vezetőkkel közösen tervezi meg éves munkáját, s arra személyenkénti szerződést köt.

 A csoport tagjai egyéni fejlesztésben is részesülnek. Személyre szabott feladatokat végeznek el, melyeket a csoport közös feldolgozással esetmegbeszéléssel kontrollál. Nagy hangsúly van az egymástól  való tanuláson, az élményfeldolgozáson, az egyéni tapasztalatok közös elemzésén, a szakirodalom közös értelmezésén.

Az egyéni tevékenység mellett a tanuló csoport terepe a stábban való munka tanulásának, az együttműködési készség fejlesztésének. A csoport szupervíziós feladatot lát el.

A programot a képzőközpont (Tanoda) két munkatársa vezeti. A csoportvezetők megszervezik a rokon intézményekbe történő látogatásokat és egyes témákban meghívott előadókat kérnek fel. Tanodás munkatársaik bevonásával biztosítják, hogy a tanuló csoport minden tagja segítő párt kapjon. Így saját élményű tanulással sajátítható el a pármunka, vagyis az esetkezelés.

A képzés fontos része az önálló segítő munka megkezdése rendszeres kontrollal.

Célzott személyek, résztvevők


Elsősorban azok vehetnek részt ebben a képzési folyamatban, akik saját intézményükben  vagy környezetükben "segítő párként"  szándékoznak  dolgozni és lehetőségeikhez mérten ott "deviáns munkacsoportot" alakítani. Akik elkötelezettséget, felelősséget éreznek a  környezetükben élő fiatalok  sorsának, életútjának alakulásáért és fejleszteni kívánják személyiségüket és tudásukat a fiatalok minőségibb támogatásának érdekében.


Helyzeténél fogva a közoktatás intézményrendszere alapvető helyszíne a deviancia észlelésének. A tankötelezettség (6-16 év) érvényesülésével ezek azok az intézmények, ahol a tárgyalt korosztály (problémáival együtt) biztos, hogy megjelenik. 


A deviancia felismerése, kezelése így azoknak a feladata, akik folyamatos kapcsolatban vannak az érintett fiatalokkal. A pedagógusoknak biztos, hogy módjukban áll a fiatalok hosszabb életszakaszainak részeseiként a deviáns létforma kialakulását észlelni, valamint megfelelő tudással felvértezve részt vállalni a deviáns életút megakadályozásában.


Elsősorban pedagógusok, pedagógus hallgatók, szociális munkások és hallgatók, segítő foglalkozású szakemberek vagy laikus segítők és kortárs segítők részvételére számítunk.

A képzés menete 
A képzés első éve  (3o hét, 180 óra)

tájékozódás, alapismeretek megszerzése


A tanuló csoport megismeri a képzőközpont komplex tevékenységét (hospitálás a Tanodában), és más, egy-egy problémára szakosodott segítő intézmények munkáját (intézménylátogatások).

A hospitálások és az intézménylátogatások három kiscsoportban (5-5 fő) történnek és ennek megfelelően három tematikus területet ölelnek fel:

1. Tanoda Nappali Tagozat

2. Tanoda Klub-Ügyelet

3. Segítő intézmények


Az öt fős kiscsoportok időszakonként ( 7 hét) váltják egymást az egyes terepeken. Ebben az időszakban a csoportfoglalkozások heti 3 órát, a terepen végzett hospitálás szintén heti 3 órát vesz igénybe. A hospitálások ill. intézménylátogatások konkrét szempontrendszer alapján történnek.


 A cél a Tanoda - látogatások esetében az itt alkalmazott módszerek, a gondolkodásmód - a segítés mint légkör és a komplex, a teljes szocializációt érintő esetkezelés - megismerése, megértése saját élmények, tapasztalatok útján. Sor kerül  konkrét esetekkel, beavatkozási módokkal való találkozásra, majd azok közös elemzésére a csoportfoglalkozásokon.


Más, egy-egy adott problémára szakosodott segítő intézmények látogatásának célja - személyes élményen keresztül - a szakmai látókör, tapasztalat és kapcsolatrendszer fejlődése, szélesítése; minél több megközelítési és beavatkozási módszer megismerése.


E hospitálásokkal párhuzamosan a csoportfoglalkozásokon történik a terepeken szerzett tapasztalatok, élmények feldolgozása, értelmezése, valamint a felmerülő problémákhoz vagy alkalmazott módszerekhez kapcsolódó szakirodalom közös feldolgozása. Ebben az időszakban az elméleti tananyag elsősorban a deviancia értelmezése és fajtái, valamint a segítő módszerek, megközelítések, jellegzetes szakmai szemléletmódok témaköreiből épül fel.


 A csoportfoglalkozások fontos témája még ebben az időszakban a kliensekkel vagy szakemberekkel történő találkozások, beszélgetések, vagy a tapasztalt helyzetek kapcsán felmerülő saját érzelmek, indulatok, bizonytalanságok megbeszélése; a szakmai szemléletmód, az önismeret és a személyiség fejlesztése. Ehhez szükség esetén személyiségfejlesztő csoportjátékok alkalmazása, a csoportfoglalkozáson túl egyéni beszélgetés a segítő párral és a csoportvezetők részéről nagyon sok esetismertetés  indokolt.

Az egyes terepeken megismerendő tevékenységi módok, fogalmak, illetve a hospitálások szempontjai:

1. Tanoda Nappali Tagozat

· személyközpontú tanítás, tanórák

· egyénre szabott tanmenetek

· segítő  pármunka, egyénizés (esetkezelés)

· diákstáb

· segítő-oktató foglalkozás 

· alapszabályok

· szerződések és azok rendszere

· stábmunka

2. Tanoda Klub-Ügyelet

· első beszélgetés

· ügyeleti stáb működése

· irányított kortárs nagycsoportos beszélgetés

· kiscsoportos beszélgetés

· klubstáb munkája

· egyéni kapcsolattartási formák

· esetkezelés

· életvezetési segítés

· ambuláns problémakezelés (iskolakereső, információs munka)

· személyközpontú felvételi rendszer

c) Más segítő intézmények

A következő intézménytípusok látogatása indokolt: ifjúsági iroda, drogambulancia, nevelési tanácsadó, kortárs segítő közösségek, addiktológia, pszichiátriai osztály ill. ambulancia, egyházi közösségek, nevelőotthon, ifjúsági ill. iskolai klub.

Az intézménylátogatások szempontjai

 A látogatás adatainak rögzítése:

· az intézmény pontos neve, címe és telefonszáma

· az intézmény felelős vezetője

· a kliensek fogadásának módja és időpontjai

· a személyek neve és-vagy beosztása akikkel a hallgató találkozott, akiktől az adatok származnak 

· a dokumentumok felsorolása, amelyeket az adatok gyűjtéséhez áttekintett a hallgató

· az intézményben eltöltött időtartam,

· egyéb fontosnak tartott információk

· a gyakornok fogadása: hogyan jutott érdemi információkhoz

· ha az adott intézmény az adatokra vonatkozóan valamilyen kikötést állapít meg, akkor ezt fel kell tüntetni és az adatokat tartalmazó lapokra jól láthatóan ráírni (titkosítás, felhasználás esetén engedélykérés kötelezettsége stb.)

Az intézményre vonatkozó adatok:

· az intézmény kialakulásának története

· az intézmény elhelyezkedése a segítő intézményrendszerben

· az intézmény egységeinek szervezeti rendszere, alá-, mellé- és fölérendeltségi viszonyai, a személyzet belső kapcsolatrendszere 

· az intézmény dolgozóinak iskolai végzettsége, alkalmazásuk módja, bérbeállás (fizetésük), juttatásaik, munkaköri leírások

· az intézmény szervezeti- és működési szabályzata

· az intézmény szakmai felügyeletét ellátó szerv, a felügyelet módja

 Az intézmény finanszírozása:

· a finanszírozás háttere

· a források elosztásának elvei (mire, mennyi jut és milyen döntési mechanizmuson keresztül)

· hiányok és hiánypótlási formák és módok

Az intézmény feladata:

· az alapító/ fenntartó által kijelölt feladat

· az intézmény tevékenysége során kialakított, módosított feladatok

· a kezelt probléma értelmezése és az alkalmazott módszerek

· változások az intézmény működési elveiben és gyakorlatában 

Az intézmény működési módja:

· egy alkalmazottra (segítőre) jutó esetek száma

· választhat-e a kliens a segítők közül

· munkamódok formája és arányai az össztevékenységben

· a klienssel folytatott tevékenység szakmai kontrolljának módja

· a munkaidő beosztása

· a  munkakörnyezet jellemzői, intimitásfoka

· a klienssel folytatott kommunikáció jellemzői

· a kliensekkel kötött szerződés jellege, az ezt szabályozó dokumentum, a szerződés tartalma

· rejtett szerződések, feltételek, amelyek meghatározzák a klienssel való együttműködést

· a segítők konfliktusai 

· az intézmény tevékenységének határai, korlátai

· a szolgáltatás értékelése a segítő munka etikai elveinek függvényében

Az intézmény kliensköre:

· a szolgáltatás igénybevételének módja, feltételei

· a pozitív és negatív diszkriminációs gyakorlat

· a kliensek jogait biztosító garanciák 

· az intézmény által közvetített hangulat

· a szolgáltatás akadálytalan elérésének biztosítása a kliensek számára (fizikai, személyi, tárgyi feltételekben)

Az intézmény által nyújtott ellátások formája:

· a választott segítési módszer indoklása

· a segítési formák időtartama

· az igénybevett szolgáltatások költségei és ezek megoszlása (a kliensre háruló teher)

· az együttműködö intézmények felsorolása (kikkel, milyen kapcsolatot tart fenn)

· a segítő munkatípusok aránya (pl.:szociális,  mentálhigiénés,  egészségügyi, oktatási, egyéb

A  kliensekről vezetett adminisztráció jellege, formája:

· az adatok rögzítésének módja; a találkozások, a segítségnyújtás formái és tartalma (a folyamatkövetés módja)

· az információkhoz hozzájutók (nevei és beosztásuk)

· adatvédelmi szabályok betartása 

Az intézmény értékelése:

· az intézmény vezetőjének véleménye

· a munkatársak véleménye az intézmény tevékenységéről

· a hospitáló hallgató szakmai szempontú értékelése

· az intézmény funkciói és diszfunkciói társadalmi,  szociálpolitikai, pedagógiai, stb. vetületben 

· a hallgató szubjektív benyomásai

A képzés második éve
ismeretek adaptálása


A tanuló csoport tagjai saját terepükön - munkahelyükön vagy informális környezetükben -  konkrét esetkezelő munkába kezdenek egy  általuk kiválasztott klienssel.


  A képző csoport stábbá, deviáns munkacsoporttá alakul és biztosítja az esetkezelő munka szupervízióját. A csoportfoglakozások legfontosabb témája az egyes esetvezetések közös elemzése hétről hétre, valamint a beavatkozási módok, alkalmazott megközelítések együttgondolkodás útján történő, közös kialakítása. Ezzel egyidejűleg a segítő személy munkájának és érzelmeinek kontrollálása, karbantartása. Itt a legfontosabb cél az elsajátított szakmai ismeretek gyakorlati adaptálása, alkalmazása. Az esetvezetéssel és elemzéssel párhuzamosan történik az eset dokumentálás tanulása. A munka lezárultával pedig az esettanulmány elkészítése.


Ebben az időszakban az elméleti képzés elsődlegesen a deviancia - elméletek, -értelmezések, pszichológiai alap- ill. speciális ismereteket és szociológiai, szociálpszichológiai ismereteket érint előadások és közös szakirodalom - feldolgozás formájában. (Az elméleti foglalkozások egy részét- megadott szakirodalomból felkészülve -  maguk a hallgatók tartják.) Az elméleti ismeretek mélyítésének fontos célja a deviancia-probléma alapos megértése és e tudás élővé tétele az esetkezelés által.


A személyiségfejlesztés ebben az időszakban a gyakorlati munka végzése (esetkezelés) és az elméleti tudás mélyítése útján valósul meg. Az esetkezelés kapcsán a segítő saját személyiségének, lehetőségeinek, határainak és tudásának átgondolására kényszerül. Ugyanakkor formálódik a szakmai tudás bővítésének igénye, mert a deviáns fiatalokkal végzett munka során gyorsan kiderül, hogy csak nyitott, széles látókörű, önmagában biztos, kiegyensúlyozott és nagy szakmai tudással rendelkező személyként szolgálhat igazi - életképes - mintául, s csak így képes valóban segítőként részt venni a bajba jutott kliens életében. 


Ebben az időszakban fontos, hogy a hallgatók a lehetőségekhez mérten látogassák a szakmai konferenciákat vagy szakmai műhelyek rendezvényeit.

A képzés harmadik éve 

Önálló segítő munka


A hallgató saját terepén (munkahelyén vagy informális környezetében) segítő pármunkát végez, esetleg deviáns munkacsoport szervezésébe kezd.

Segítő munkája jelentheti több eset egyidejű vállalását vagy az érintettek számára csoportos foglalkozások, együttlétek megszervezését és vezetését. Ezen túl a segítő magatartás és gondolkodásmód megjelenik pedagógiai munkájában is.


A hallgatóknak önálló segítő munkájuk során sok konfliktusuk lesz saját terepeiken. Előfordulhat, hogy ez az új mentalitás ellenérzéseket vált ki munkahelyükön, környezetükben. Maguk azonban szövetségeseket keresnek a segítő munka végzéséhez.


A legfontosabb feladat és cél ebben az időszakban, hogy az eddig elsajátított ismeretek és képességek birtokában megtanulják beilleszteni a segítő munkát saját intézményükbe. Elfogadtatni önmagukat, és szövetségeseket találva létrehozni saját intézményükben a deviáns munkacsoportot (segítő stábot), mely a képzésről leválva biztosítja a további kontrollt. Ehhez feltétlenül szükséges a saját és intézményük határainak, esetleges korlátinak pontos felmérése és figyelembe vétele.


A csoportfoglalkozások esetmegbeszélő részének témája ebben az időszakban a felmerülő összes konfliktus, nehézség közös elemzése, a megfelelő lépések, lehetséges munkamódok közös tervezése. Ez jelenti egyrészt a továbbra is folyamatos esetelemzést, másrészt saját munkahelyén a segítő munka megfelelő elhelyezésének kérdését. Az év végére ennek a folyamatnak le kell zárulnia, ki kell alakuljon a hallgató jövőbeli munkájának módja, formája és keretei  saját munkahelyén.


Az elméleti képzés ebben az időszakban ezt a folyamatot támogatja. Olyan látszólag egyszerű fogalmak tisztázására, megértésére és valós megélésére törekszik, melyek feltétlenül szükségesek a segítő munka ill. magatartás hosszú távú fenntartásához. Pontos és élményszerű megértésük biztosítja, hogy a segítő személyisége ne károsodjon, és mindig képes legyen betartani saját határait, alkalmazkodni tudjon reális lehetőségeihez.

(Itt kerülne sor a Képzés célja című fejezetben leírt, a segítő személyével kapcsolatos elvárások alatti fogalmak megbeszélésére is, valamint a gyakorlatban felmerülő elméleti hiányosságok pótlására.)

A képzés  tartalmi és szerkezeti tagolásához  igazodó fogalomtár


Az egyes időszakokhoz megadott fogalmak és témák konkrét sorrendje a képzés jellegéből fakadóan előre nem tervezhető. Keretjelleggel soroljuk fel, ami azt jelenti, hogy a hallgatók igényeihez és a felmerülő konkrét problémákhoz igazodva e repertoár bővülhet ill. súlyozódhat. Alapkövetelmény, hogy a képzés teljes ideje alatt minimum az itt megjelölt minden téma, kérdéskör és fogalom szóba kerüljön.

Első év

Tanoda-szótár:

ambuláns problémakezelés, deviáns munkacsoport, diák-diák segítő kapcsolata, diákstáb, egyénizés, Első Beszélgetés, esetmegbeszélés, az életvezetés segítése, irányított kortárs nagycsoportos beszélgetés, Klub,  segítő-oktató, segítő pár, stáb, stábmunka, szabályok, személyközpontú felvételi rendszer, szerződések, tábor, ünnepek,

· a deviáns viselkedés formái: alkohol problémák, drogjelenség, öngyilkosság, kriminalitás, viselkedészavarok, pszichés betegségek,  

· deviáns karrier

· hibás szocializáció

· a szerepviselkedés zavarai

· deviáns szubkultúrák

· a deviáns jelenségek szociális összefüggései 

· a deviáns címkézés, mint a társadalom eszköze 

· betegség vagy deviancia

· a deviancia észlelése: veszélyeztető tényezők, devianciára utaló jelek, személyiségjegyek

· okfeltáró esetelemzés

· a deviancia kezelése: elméleti alapok, megközelítések, módszerek, terepek, intézmények

· esetkezelés

· irányított csoport, önsegítő csoport és önsegítő közösségek

· a segítő intézmény

· személyközpontú megközelítés

Második év

· a deviancia értelmezésének alternatívái; megközelítési módok, elméletek:

· biológiai és pszichoszociális magyarázó elvek

· szociológiai, pszichológiai, szocializációs megközelítés

· deviáció és kultúra, kultúraelméleti modellek

· ellenpszichiátriai szemlélet

· interperszonális megközelítés

Fejlődéslélektan

· A serdülőkor pszichológiája

· Személyiségfejlődés, - fejlesztés

· Család

· Kortárscsoport, referencia csoport

· Szubkultúrák

· Reszocializáció

· Identitás

· Értékek

· Előítélet

· Agresszió

· A társas viselkedés

· Interperszonális kommunikáció

Harmadik év

· személyközpontú gondolkodás

· szeretet

· elfogadás

· bizalom

· hitelesség

· alázat

· őszinteség

· beleélés

· tolerancia

· segítés

· segítő-segített kapcsolata

· segítő személy

· segítő foglalkozás

· a személyiség, mint munkaeszköz

· a segítés határai

· felelősség

· szupervízió, 

· esetkezelés

· hatás

· kommunikáció

· a beszélgetés, mint alapvető munkaeszköz

· segítő pedagógus

· fejlesztő pedagógia

· személyiségfejlesztő módszerek

Feldolgozandó szakirodalom (minimum)

Adler

Allport,G.W.: Az előítélet

Andorka - Buda - Cseh - Szombathy: A deviáns magatartás szociológiája

Aronson: A társas lény

Bagdy Emőke: Családi szocializáció és személyiségzavarok

Bagdy - Telkes: Személyiségfejlesztő módszerek az iskolában

Bang,R.: A segítő kapcsolat

Bang,R.: Célzott beszélgetés

Berne,E.: Emberi játszmák

Börjeson,B.: Terápia

Buda Béla: A személyiségfejlődés és a nevelés szociálpszichológiája 

dr. Buda Béla: Szenvedélyeink

Cropley,A.J.: Tanítás sablonok nélkül

Csepeli György: A szociálpszichológia vázlata

Csoportlélektan - szerk.: Pataki

Devianciák Magyarországon

Drogproblémák 1. - A drogelvonás módszerei

Drogproblémák 2. - Az elsődleges megelőzés perspektívái

Drogproblémák 4. - Drogproblémák és személyiségzavarok

Ericson

Fodor K.: Közművelődés, mentálhigiéné, pszichokultúra

Freud,S.: Bevezetés a pszichoanalízisbe

Fromm,E.: A szeretet művészete


       Zen-buddhizmus és pszichoanalízis


       Birtoklás és létezés

Géczi János: Vadnarancsok I., II.

Gordon,Th.: A tanári hatékonyság fejlesztése

Hebb,D.V.: A pszichológia alapkérdései

Holt,J.: Iskolai kudarcok

Huszár - Sükösd: Ifjúságszociológia

Jung,C.G.: Emlékek, álmok, gondolatok,


      Analitikus pszichológia


      Bevezetés a tudattalan pszichológiájába

Kolozsi Béla: Deviancia

Kon,I.SZ.: Az ifjúkor pszichológiája

Kon,I.SZ..: A barátság

Kotanski, M.: Eladtam magam az embereknek

Laing, R. D.: Bölcsek, balgák, bolondok

Landess, M.G.-Fuss: Egy rém ronda vörös barakk Amerikában

Levi, V.: Az önismeret művészete

Liskó Ilona: Kudarcok középfokon

Lóránd Ferenc: A Kertész utcaiak

Lukács Tibor: Szervezett dilemmánk: a börtön

Makarenko: Pedagógiai hősköltemény

Mérei - Binét: Gyermeklélektan

Mérei Ferenc: Közösségek rejtett hálózata

Mérei Ferenc: A pszichológiai labirintus

Önsegítő csoportok - Drogproblémák VI. füzet

Pedagógiai szociálpszichológia - szerk.: Pataki Ferenc

Popper Péter: Belső utakon

Pszichoterápia, szerk.:dr. Buda Béla

Ranschburg Jenő: Félelem, harag, agresszió

Rácz József: A drogfogyasztó magatartás

Rogers, C.G.: Ilyen vagyok...



Humanisztikus pszichológia

Rudas János: Önismereti csoportok -

Somlai Péter: Konfliktus és megértés

Személyiségfejlesztés I.,II.III. - irányzatok, csoportmódszerek

Személyiségfejlesztés IV. - a magyar társadalom lelkiállapota

Személyiségfejlesztés V. - az egészséges családokért

Válogatás a személyközpontú megközelítés irodalmából

F. Várkonyi Zsuzsa: Már százszor megmondtam

Vikár György: Az ifjúkor válságai

Vekerdy Tamás: Kamaszkor körül

Waczlavik - Weakland - Fisch: Változás

A kiképzett szakemberek hosszú távú lehetőségei saját intézményükben

1. A végzett hallgató észleli a deviáns magatartást és kezdeményezi  egy "esetelemző csoport" összehívását. Ebben a csoportmunkában részt kell vennie a fiatal nevelőkörnyezetében lévő összes felnőttnek. 


 Az észlelő ismerteti az esetet. A csoport személyes tapasztalatok alapján elkészülő esetelemzést készít (utánajárva az esetleges hiányzó információknak is). Az okfeltáró esetelemzés: 

· rögzíti az érintett fiatal állapotát

· megállapítja, hogy a környezetéhez viszonyított másság mennyire veszélyezteti a fiatal személyiségfejlődését

· döntést hoz, hogy szükséges-e kezelés, és ha igen, milyen  beavatkozási szinten. 

Mindezt egy intézkedési tervben rögzíti.


Az esetelemző csoport döntése alapján a beavatkozás első lépcsőfoka lehet az hogy az érintett fiatal megmarad addigi környezetében és egy segítő párt választ e csoport tagjai közül. Ez a választás csak a kölcsönös szimpátián alapulhat. 


A segítő pár az a személy, akit az érintett fiatal a bizalmába fogad. Az együttműködés célja, hogy az érintett fiatal egészséges személyiségfejlődését segítse. Formája kötetlen, de az arra ráfordított időmennyiség minimum heti kétszer egy óra. Fontos, hogy közös munkájukat a nevelőtestület ill. az intézmény munkatársai együttműködésükkel támogassák.


A segítő pár részt vesz a deviáns munkacsoport esetmegbeszélésein, ahol segítő tevékenységének tudatos, folyamatos elemzése/kezelése történik. Itt dől el, mikor fejeződik be a beavatkozás, illetve kell-e továbblépni.

2. Munkacsoport létrehozása az intézményen belül, mely a deviáns fiatalokkal foglalkozik - A deviáns munkacsoport


A deviáns munkacsoport azért szerveződik, mert az adott iskolában az okfeltáró esetelemzések alapján elindult segítő pármunkák elégtelennek bizonyultak.


A beavatkozásnak ezen a szintjén már nem egyedül a segítő pár, hanem egy speciálisan a deviáns fiatalokkal való foglalkozásra szerveződött, folyamatosan működő munkacsoport vállalja az érintett fiatalok kezelését. Kidolgozza saját munkamódját. Minden kezelt fiatal esetében egyéni megoldási stratégiát, reszocializációs tervet készít. Esetmegbeszélő csoportként működik. Csak ez a csoport tud szakmai, értékrendbeli, érzelmi kontrollt biztosítani. 

A munkacsoport működése során a segítők-segítettek átlagos aránya: maximum 1:5.

(A deviáns munkacsoportok megalakítása és működési módja nem lehet központilag előírt, hiszen a deviáns fiatalok többsége éppen a személyre nem figyelő, központilag szabályozott foglalkozási keretek közül hullott ki. )


E munkacsoport  tagjai lehetnek az adott intézményen belül azok, akik:

· szeretik a gyermekeket, fiatalokat

· e munkára önként vállalkoznak

· érzelmileg elkötelezettek a segítő szakma irányában

· a munka megkezdése előtt vagy avval párhuzamosan speciális szakképzésben vesznek  részt.


A munkacsoport működésének célja: 

· a reszocializációs terv kidolgozása, végrehajtása

· a deviáns létforma rögzülésének megelőzése 

· a deviáns karrier megelőzése.


A deviáns munkacsoport tagjainak munkamódját jellemzi:

· személyes érzelmi kötődésen, kölcsönös szimpátián és választáson alapuló együttműködés az érintett fiatalokkal 

· a közösen megtervezett és alakított tevékenységek a reszocializációs folyamatot szolgálják.

\SZIMBÓLUM SYMBOL \f "Wingdings"Az érintett fiatal és gondozója közötti megbeszélésen alapul a kezelés (együttműködés) kerete, módjai, szabályai. Ezek további megbeszélések során változhatnak. A szabályokat a fiatal számára érthető formában előre kell tisztázni. Ezek a szabályok nem ütközhetnek olyan életvezetési helyzetből adódó ténnyel, melyet az érintett eleve képtelen lenne betartani. A deviáns munkacsoport ezt az együttműködést folyamatosan támogatja, kontrollálja.\SZIMBÓLUM SYMBOL \f "Wingdings"
Ez a munkacsoport felelős:

· az érintett fiatalokra vonatkozó beavatkozási tervek elkészítéséért, végrehajtásáért, értékeléséért

· az érintett fiatal gondozásáért, amelynek tartalmát és formáját egy, a gondozó és a gondozott közötti írásos szerződés szabályozza

· az érintett fiatal és nevelőkörnyezete közötti kapcsolattartás  módjainak alakulásáért

· saját működésének szakszerűségéért.

3. Az intézmény átalakítás  lehetősége - Szakosodott gondozó-oktató iskolák


Amikor az érintett fiatal személyiségfejlődése nem befolyásolható a  fent leírt módokon, speciális gondozó-oktató iskolában való elhelyezésére van szükség, melynek személyzete a deviancia-problémára szakosodott.


Egyfajta megoldási lehetőség a személyre figyelő, gondozó-oktató TANODA-rendszer, amely a deviáns fiatalok középiskolai keretek között történő gondozására kialakított komplex beavatkozási mód.

 A segítő személyével kapcsolatos elvárások

Életviteli jellemzők: 

bűntetlen előéletű, nem kábítószer vagy alkoholfüggő, politikai, vallási, módszertani irányzattól sem függ,  képes a magánélet és a szakma szétválasztására, van jövőképe, értékrendje stabil.

Személyiségét alapvetően jellemző jegyek:

érzelmi elkötelezettség, őszinteség, hitelesség, empátia, az átlagosnál nagyobb tolerancia, alázat, nyitottság, érzékenység, fejlődőképesség, fegyelmezettség, önuralom, saját előítélet/ek kezelése, mértéktartás.

Személyközpontú gondolkodásmódjának meghatározó vonásai:

szeretetvezérelt (tudjon szeretetet adni és kapni), rugalmas helyzetfelismerés, perspektivikus szemléletmód, következetesség, fogékonyság, szellemi fiatalság, rugalmas szabálytartás, a szakmai tájékozottság igénye.

Elő- és továbbképzéssel fejleszthető jellemzők:

naprakész tárgyi tudás, önismeret, szervezőképesség, fejlett kommunikációs készség, fejlett kooperációs készség, konfliktusmegoldó technikák és segítő módszerek széles repertoárja, döntésképesség,  saját korlátok pontos ismerete.







