Belvárosi Tanoda Alapítvány

Megálló Csoport

„A Megálló Csoportban az az érdekes, hogy nem egy szólamra, nem mondatokra, üres szavakra épül, hanem egy olyan érzésre, amit –a sok visszajelzésből tudom - hiányolnak azok az emberek, akik emberek közt élnek és nincs velük elég kapcsolatuk. Azt gondolom, hogy nem a tér és az idő hiányzik ahhoz, hogy ne menjünk el egymás mellett, holott vágyunk a találkozásra. Ehhez teremt lehetőséget és formát szinte az összes tevékenység, ami itt folyik. Nem a választ keressük az élet értelmére és talán pont ezért válik ez lehetségessé. Aki ide belép, hagyjon fel minden reménytelenséggel…”
A Megálló Csoport tevékenységet, munkát, emberi kapcsolatokat, társaságot kínál az erre igényt tartó kallódó, deviáns, unatkozó, magányos, alkohol-, drog-, és egyéb függőségi problémával küzdő fiataloknak és azoknak, akik e fiatalokkal kapcsolatokat akarnak teremteni, közösséget vállalnak velük. Programjainkat értük és általuk működtetjük. Nappali ellátást biztosító tevékenységünk keretében a fiatalok szociális, egészségi, mentális állapotuknak megfelelő napi életritmust biztosító, közösségi szolgáltatásokat szervezünk. Programjaink önkéntességre és speciális segítő, alkotó-önsegítő csoportokra épülnek.
Szolgáltatásaink:

· igény szerint élelem biztosítása, ételmelegítés lehetőségének biztosítása (költségtérítéses);

· szabadidős programok szervezése;

· egészségügyi alapellátás megszervezése, a szakellátásokhoz való hozzájutás segítése; ennek érdekében napi kapcsolatban állunk rehabilitációs otthonokkal, drogambulanciákkal, addiktológiai osztályokkal, más szakmai szervezetekkel, illetve az egészségügyi ellátás keretében felvilágosító, megelőző beszélgetéseket szervezünk, továbbá ide soroljuk a fiatalok mentális gondozását;

· hivatalos ügyek intézésének segítése;

· munkavégzés lehetőségének szervezése: működésünk alappillére a munkaterápia, melybe gondozottainkat automatikusan bevonjuk; együttműködő kapcsolataink révén a programból kikerülőknek több ízben sikerült munkát találnunk, kihasználva csoportunk jó hírét;

· életvitelre vonatkozó tanácsadás, életvezetési segítségnyújtás;

speciális önszerveződő csoportok támogatása, működésének szervezésének biztosítása.
 A megvalósulás és kiteljesedés

2000. végéig a Megálló Csoportot a lelkesedés, a kitartás és az elszántság tartotta össze. Ezek képezték azokat az alapokat, melyekre építhettük tevékenységeinket. 2001-ben is az igények és lehetőségek különös „mérlege” volt az, ami a Megállót formálta. A talpra állt és aktív szerhasználók, valamint hozzátartozóik gyakori megjelenése, segítségkérése nagyon sokat változtatott rajtunk. Erős volt az érdeklődés szakmai körökben mind az ifjúsági, szociális, oktatási és egészségügyi szférából, ami szintén alakított, épített bennünket. Sajnos a tragikus eseményeket, haláleseteket és visszaeséseket is itt kell megemlíteni, melyek mindig arra sarkalltak minket, hogy ezeket megelőzendő, komolyabban, nagyobb törődéssel és odaadással végezzük a munkánkat.

A sikeres pályázati munka az utóbbi években kiegyensúlyozottabbá tette működésünket; a sok nemzetközi program és kapcsolat a világban végbemenő tendenciákhoz igazodó szemlélettel gazdagított minket. A legnagyobb pozitív motivációt az jelentette, hogy  megkaptuk a Szigony utcai épületet.
A 2001-es évnek indulhattunk neki először úgy, hogy tudtuk: az idén nem kell költöznünk. Ez, amellet, hogy kifejezhetetlen örömmel töltött el, azzal a kihivással is szembesitett, hogy az eddigi, részleteiben kipróbált, elméletben kidolgozott ezernyi ötlet és program éltethető, birható és működtethető lesz-e? Egy 350 nm-es ház teljeskörű működtetésvel eddig nem foglalkoztunk, ezért év elején még azt se tudtuk, hogy mit jelent ez a gyakorlatban, milyen személyzetet kiván, milyen emberi és anyagi terheket ró ránk. Az a tény, hogy a házat adományként kaptuk, olyan hálával vegyes felelősségtudattal töltött el, amit nehéz megfogalmazni: a kulcsok átvételével nem pusztán egy házat vettünk birtokba, hanem egy hivatást, egy hosszú elkötelezettséget vállaltunk; az eddigieknél is nagyobb lehetőséget és feladatot kaptunk.

Büszkék vagyunk arra, hogy a Megálló stábja erős, egységes, a tagok józansága megnyugtató alapokon: őszinte kapcsolatokon nyugszik. A Megálló Csoportot nagy felelősséggel és odaadással működtetjük, keveset „sírunk” és sokat dolgozunk, eredményeinket, munkánkat nagy emberi elismertség övezi az országban és külföldön egyaránt; a fiatalok „használnak minket”, kérik a segítségünket és mi meg tudjuk adni nekik azt, amire szükségük van; sikerült megőrizni és a külvilággal elfogadtatni szakmai és szellemi függetlenségünket, kialakítani a Megállóban egy „józansági módszeregyesítő szakmai műhelyt”. Sikerült megvalósítanunk és megmutatnunk, hogy a szenvedélybetegek nem pusztán a társadalmi visszailleszkedésre lehetnek alkalmasak, de igen jelentős szerepet tudnak vállalni sorstársaik segítésében is.

Munkánk háttere

A Megálló Csoport bármennyire is az alapítvány markánsan elkülönülő egysége, a BTA-ban, gimnáziumban és más egységben végbemenő folyamatok érzékenyen érintik működését. A korábbi kaotikus helyzetből sikerült kilábalni, egyrészt egy professzionális team megszervezésével, másrészt az alapítványi iroda kialakításával, elfogadható szintű felszerelésével. Most, hogy hátterünket biztonságban érezhetjük, sokkal nagyobb figyelmet tudunk fordítani a tőlünk segítséget kérő fiatalokra. Szakmai kérdésekben az intézményvezetői stáb megtalálta „önmagát”, helyét és feladatát. A lassan tarthatatlanná váló „sok kis egység” elv helyett a „nagy egész egyben tartása” mellett döntöttünk. Ebben szervezeti környezetben a Megálló Csoport végig az egység megőrzését tartotta szem előtt, a nehéz helyzetekben remélem mintát, reményt, lehetőséget tudtunk adni a többi egységnek.

Szakmai elismertség

Az elmúlt évben Megálló Csoport nem várt szakmai elismerés kapott. Ezt legmarkánsabban az Ifjúsági- és Sport Minisztérium által adományozott miniszteri elismerő díszoklevél szimbolizálja, melyet augusztus 20-án vehettünk át. Ebben az évben fordult elő először és több ízben, hogy más szervezetek pályázati programjukhoz a Megálló Csoport szakmai ajánlását kérték, valamint egy alkalommal hármunkat felkértek, hogy pályázati bíráló bizottsági tagok legyünk. 

Mindezek olyan jelek, melyek arra utalnak, hogy a szakma számít ránk és számol velünk. A Megálló Ház lehetőségeit oly módon is igyekszünk kiaknázni, hogy termeinket felajánljuk szakmai összejövetelek, megbeszélések, konferenciák megrendezésére. Ezt a lehetőséget a Pepsi Szigetre kitelepülő „Civil falu” szervezetei használták ki elsősorban, akik az előkészítő munkálatok megbeszéléseit a Megállóban tartották. Örömmel és büszkeséggel töltött el minket az a helyzet, hogy talpra állt szenvedélybetegként azoknak a munkáját segíthettük elő, akik elsődlegesen drogprevenciós célokkal kívántak dolgozni a Szigeten. Ugyanakkor a 20-25 megjelenő szervezet képviselőivel fel tudtuk venni a kapcsolatot, ezáltal az együttműködési lehetőségek nyitottá váltak. Szintén a Megálló volt a helyszíne annak a megbeszélésnek, mely a júniusi szenvedélyek hetében indított, az Ifjúsági és Sport Minisztérium által szervezett internetes chat fórum tartalmi és formai kérdéseit öntötte végső formába.

Legfontosabb alapelveink

A Megállóban legfontosabb érték az ember, így a Megálló nem olyan csoport, intézmény, mely a keretei köré szervezi az embereket, hanem olyan csoport, mely az emberek köré szervezi a kereteket. Ez a személyközpontúság elve. Mindenkivel egyéniségéhez, személyiségéhez legjobban igazodó terápiás programot dolgozunk ki, figyelembe véve élethelyzetét, pillanatnyi lehetőségeit, készségeit és képességeit. E programban folyamatosan van mód közös kiértékelésre, változtatásra.

A Megállóban minden egyén fontos, de minden egyénnél fontosabb a csoport, így nem problémakörök szerint fogadjuk az egyéneket, hanem egyének szerint csoportosítjuk a problémaköröket. Nem küldünk el senkit, aki tőlünk segítséget kér, míg ez a csoport érdekeit nem sérti súlyosan, a csoport létét nem veszélyezteti.

A Megálló alapvetően segítő, s egyszersmind önsegítő szerveződés. Minden döntéshozó munkatárs segítségért fordult a Megállóhoz és ennek keretében dolgozik itt, így döntéseiben, tetteiben nem megengedhető a hatalmaskodás, egyénieskedés, szeszélyesség, mindenhatóság. A munkatársak döntéseinek és tetteinek tükrözniük kell a szolgálatot, alázatot, önvizsgálaton alapuló józan értékítéletet, személyes példamutatást. Csoportjainkban is, melyek sokrétű tevékenysége teret engedne a profizmusnak, szakmai hírnévnek, elsődleges szerepet kell kapnia az emberi segítségnyújtásnak, ez nem rendelhető alá a becsvágynak, anyagi érdekeknek, az elismerésért és sikerért vívott harcnak.

A bármilyen pozitív változás elve. Sokan vannak, akik nem a sokak által károsnak vélt szokásaikon, betegségeiken akarnak változtatni és pillanatnyilag nem reális a józanság elérésének célkitűzése. Számukra türelmet, tevékenységet, rendszeres életvitelt, elfogadó környezetet, szociális kapcsolatokat tudunk biztosítani.

A nyitottság, együttműködés. Az autonómia őrzése és tiszteletben tartása mellett együttműködésre kívánjuk alapozni kapcsolatainkat mind egyéni, csoport, csoportközi szervezeti, szervezetközi, szakmai, regionális, országos, nemzeti és nemzetközi szinten. Az együttműködés során is a segítés elveit követjük, azt nem előzheti meg sem anyagi érdek, sem a szakmai előmenetel vonzása.

Az „én drogozom, mi meggyógyulunk” elve. Ez annyit jelent, hogy nem akarunk senkit megmenteni. Mi alapvetően lehetőségeket, alternatívákat kínálunk a személyes fejlődésre, változtatásra. A segítséget nem erőltetjük senkire. „Próbáljuk megengedni az embereknek, hogy ne anyagozzanak, de a lehetőségekkel annak kell élnie, aki tőlünk segítséget kér”.

A „lassan siess” elve. A lehetőségek figyelembevételével támogatjuk, hogy mindenki a saját tempójában haladhasson, nincsenek merev idő keretek, ám az „egyhelyben állást” nem tudjuk és nem is akarjuk tolerálni.

Az elfogadás és bizalom elve. Nem tartjuk feladatunknak eldönteni mi az igazság. A hozzánk fordulók állításait önmagukról ezért igazságnak fogadjuk el, az alapján kezdünk vele dolgozni. Az őszinteség cél, de nem alapfeltétel a bekerüléskor.

A jutalmazás - büntetés mellőzésének elve. Nem élünk direkt módon ezekkel az egyébként társadalmunkra, kultúránkra oly jellemző eszközökkel. Azt próbáljuk elérni mindenkivel, hogy amit tesz, azt önmagáért tegye.

A Megálló segítséget a Megállóban nyújt. Az itt lévő emberek itteni tetteiért vállaljuk a felelősséget. Segítőinket óvjuk a Megállón kívüli segítő akcióktól. A Megállót senki nem képviselheti egy emberként a csoport felhatalmazása nélkül.

Nem állítom, hogy ezek az alapelvek a hétköznapi cselekvések minden pillanatában egyidejűleg jelen vannak, nem is könnyű ezeket a gyakorlatba átvinni, de erősen befolyásolják fontosabb döntéseinket, meghatározzák arculatunkat.

Értékek és hitek

Alapelveink közül egyik-másik jelentős hangsúlyt kap. Ilyen a személyes példamutatás minden szinten. Nem kérünk olyat a klienseinktől, amit mi magunk nem csinálunk meg. A felülről érkező, okoskodó tanácsadás, az „így vagy úgy csináld” helyett a „közösen és együtt csináljuk” elvét követjük. 

Segítő és segített közötti kapcsolataink nem hierarchikusak, hanem partneriek, partnerségre törekvők. 

Elismerjük és elfogadjuk, hogy sok esetben a klienseink nyújtanak nekünk segítséget, illetve a szerepek folyton cserélődhetnek. 

A szervezet alulról szerveződő, a vezetés közös döntések sorozatán alapuló, demokratikus, ám markáns. Segítőink nem végzettség és képzettség szerint szerveződtek, hanem emberi alkalmasság, elkötelezettség szerint. Mindannyian önmaguk és egymás szakértői, akik életüket az abban szükséges lelki, szokásbeli változtatásokat megélték, meghozták illetve, ha szükséges meghozzák folyamatosan.

Trendek a külvilágban, amelyek hatnak ránk

Igény

A deviancia problémákat felvállaló társadalmi összefogás, intézmény- és ellátó rendszer messze alulmarad a probléma nagyságához képest, a meglévő igényeket sem tudja kielégíteni, ezáltal megelőzni sem képes azokat. Az intravénás kábítószer-használat miatt például a közeljövőben nagy valószínűséggel szembe kell néznünk egy nagyarányú HIV fertőzöttséggel, melyet eddig valami különös szerencse folytán elkerültünk (nem úgy a hepatitis C-t, aminek viszont nincs különösebb pánikkeltő társadalmi hatása). A kábítószer problémának nagysága talán nem is fog jelentősen nőni, annak jellege, mélysége, társadalmi veszélye azonban igen. 

Hiány

Már most érzékelhető a fiatalok problémáit felvállaló programok, szervezetek hiánya. A szenvedélybeteg-ellátó rendszer jelenleg inkább szakember-, mint forráshiánnyal küzd.

Együttműködés

Kialakulóban van a terület szereplői (állami, közigazgatási szereplők, egészségügyi, szociális, oktatási, belügyi, ifjúsági, igazságügyi tárcák intézményrendszere, civilek…stb.) közti együttműködés szükségességének felismerése, ami apró, s mind nagyobb konkrét összefogásokat sejtet. Ennek pozitív hatása már érezhető a Megálló Csoportban is.

Prioritás

 
Nőni fog az ifjúsági és deviancia problémák politikai prioritása, mint ahogy ez a nyugati demokráciákban már megtörtént.

Ezek a trendek a Megálló Csoport szükségességét, folyamatos fejlesztését és felkészítését kívánják meg.

A stáb, munkatársak

A Megálló Csoport programját vezető, szervező, koordináló segítők stábba szerveződve dolgoznak, amely nem csak a szervezettséget segíti, de lehetővé teszi a folyamatos közös döntések meghozatalát, a naprakész információáramlást és a szupervízió belső fóruma. A stábba szerveződött segítők elsődleges feladata a Megállóhoz segítségért fordulók gondozása, támogatása és a ház teljes körű működésének megszervezése, biztosítása. Természetesen alapvető és fontos cél, hogy e feladatok ellátásába bevonjuk a gondozottakat is. A stábba, a program teljes működtetésébe, a döntésekbe és végrehajtás minden szintjébe felépült szenvedélybetegeket vontunk be. Ez programunk sikerességének egyik záloga, hisz hitelességünk megtartó erővel bír.

A stáb feladatai: folyamatos ügyelet megszervezése, biztosítása, ellátása a nyitvatartási időben, látogatók folyamatos fogadása, információs szolgálat, a rehabilitációs program bonyolítása, esetkezelő munka, csoportok, programok, rendezvények szervezése és vezetése, alkotó-önsegítő csoportok facilitálása, oktatási program szervezése, rendezvényszervezés, külső kapcsolatok építése-fenntartása, hozzátartozók fogadása, a ház üzemeltetése, karbantartása, megóvása, bevásárlás-beszerzés, adminisztratív feladatok ellátása, program fenntartási-feladatok, önképzés. 

Munkatársak

Működésünk során kiderült, hogy a stábnak szigorú létszámkeretet kell adnunk. Azt tapasztaltuk, hogy hat fő fölött romlik a működés hatékonysága, döntéseink nehézkessé válnak, a stáb hangulata (ami az egész programot erősen befolyásoló tényező) romlik. Ugyanakkor tevékenységünk sokrétűsége, bővülése, fejlődése nem terhelhető a kis létszámú stábunkra, ezért egy-egy fontos részfeladat elvégzésére a stáb elveivel azonosulni tudó munkatársakat vontunk be. Ez a specializáció nem csak segítőink személyes fejlődését szolgálja (így lényegesen nagyobb önállósággal kell szervezniük, tervezniük, átlátniuk feladatukat), hanem az egész program fejlődését teszi lehetővé, hisz így a feladatok egyenletesebben oszlanak el, arányosabb felelősségvállalást eredményez.
2001-ben a Megálló Csoport stábja jelentős változásokon ment keresztül. Nagyon sok gondolkodást, ötletet, próbálgatást igényelt a Ház és a programok működtetése. Egész évben lényegesen több feladatunk volt, mint amit kényelmesen el tudtunk volna végezni, ezért nem csak magunkat kellett jobban megszervezni, hanem a közvetlen környezetünkben dolgozókhoz is egységesen, és tudatosan kellett viszonyulnunk. Tisztában vagyunk azzal, hogy ha talpra állt szenvedélybetegekből szerveződött stábban dolgozunk, akkor önmagunk karbantartásával kiemelten kell foglalkozni, de ez a törődés nem „uralhatja” az egész programot, nem lehet a stáb kizárólagos feladata, hogy önmagát kezelgesse.  Megértettük, hogy a Megállóban stábtagként dolgozni nem is olyan könnyű feladat. Az újak beilleszkedése és befogadása egy komoly erőpróba mind a stábnak, mind az újaknak. 

A segítő munka

Az általunk nyújtott segítség kimondottan emberi természetű. Senkit nem tudunk és nem is akarunk gyógyszerrel, közvetlen anyagi segélyekkel, pénzzel, eszközökkel (leszámítva a nálunk végzett tevékenységhez szükséges eszközöket), tárgyakkal, protekcióval támogatni. Ennek ellenére, vagy éppen e tiszta keretek miatt az érintett fiatalok rendszeresen járnak a Megállóba, ami számunkra legjobban igazolja szükségességünket, életképességünket. Jelentős vonzerő, hogy a munkába ténylegesen bevont kliensek nap mint nap érezhetik, hogy szükség van rájuk, hisz nélkülük nem létezne a Megálló. Amire rövidtávon szükséges egy új csatlakozó részéről, az egy minimális együttműködő készség, amivel nem gátolja a csoportmunkát. Hosszútávon az állandó ”mérlegkészítés” képessége, alkalmazkodás a csoport tagjaihoz, a közös célok megfogalmazása, azok lépésről lépésre való elérése, az új belépők segítése, az önérdek háttérbe helyezése teszi eredményessé a csoportok működését. Aki ezeket a készségeket elsajátítja, melyhez a csoportok rengeteg segítséget tudnak nyújtani, az képes lesz arra is, hogy saját életének programját megtalálja, kidolgozza és megvalósítsa.

Akik tőlünk segítséget kérnek

· kábítószer- vagy alkoholfogyasztók és függők;

· bentlakásos rehabilitációt félbehagyott szenvedélybetegek;

· kórházi- vagy más elvonáson átesettek;

· többszörösen visszaeső szerhasználók;

· józanságukat megtartani kívánó felépült szenvedélybetegek;

· középiskolából kimaradt, képzetlen, deviáns életvezetésű fiatalok;

· életvezetési- és beilleszkedési zavarokkal küszködők;

· marginalizálódottak, társas kapcsolatokat és elfoglaltságot keresők;

· érintett hozzátartozók; segítő szándékú szakemberek és érdeklődők.

· veszélyeztetett fiatalok, akiknek az életükből hiányoznak az építő, tartalmas emberi kapcsolatok, nem vagy csak gyengén kötődnek társaikhoz, kapcsolatalakítási-, önkifejezési- és viselkedési nehézségekkel, gátakkal, gátlásossággal küzdenek

deviánsnak, másnak, kezelhetetlennek minősítettek

A Megálló Csoport által ellátott feladatok

Foglalkoztatási program 

Az országban egyedülálló módon megszerveztük a munkaerőpiacon hátrányos helyzetbe került talpra állt szenvedélybetegek Megállóban, tehát egy szenvedélybeteg-ellátó programban való tartós foglalkoztatását, felismerve és kiaknázva a „gyógyultakban” rejlő hiteles segítő erőt. E programban egyidejűleg 7 fő főállású segítőnk vesz részt (stáb), akik önnön józanságuknak megerősítésén túl jelentős támogatást és mintát nyújtanak a hozzánk fordulóknak. 

Segítőinknek önmaguk képzése éppúgy feladata, mint a Megálló Ház működtetése, ezért szinte folyamatosan veszünk részt képzéseken. 

Nappali rehabilitáció

Egyedülálló vállalkozás a Megálló Csoport Nappali Rehabilitációs Programja, melynek célja a programra önként jelentkező deviáns, szenvedélybeteg fiatalok habilitálása, rehabilitálása. A program alapjait a bentlakásos otthonokban szerzett tapasztalataink szerint alakítottuk ki, megőrizve minden olyan elemet, mely városi körülmények közt alkalmazható. Ezek közül a legfontosabbak a rendszeres és sokrétű munka, csoportterápia és közösségi tevékenységek, intenzív napirend-szervezés, rendszeresség, állandó jelzés és visszajelzés egymás felé, valós felelősségek, alkotó tevékenységek, együttműködés a társakkal, azok segítése, szolgálata, az önérdek és önzőség háttérbe helyezése. 

Az ebben a programban résztvevő fiatalok két csoportra oszlanak: a terápiásokra, akik bekerültek az oktatási programba és az elsőlépcsősökre, akik ismerkednek a rendszer adta lehetőségekkel. A két csoport közötti különbség mindössze annyi, hogy míg a terápiásokkal már egy hosszabbtávú közös munkát kezdtünk meg, melynek tartalmi és formai elemei mindkét fél számára világosak, addig az elsőlépcsősök ismerkednek az általunk kínált lehetőségekkel, elvárásokkal, feladatokkal és persze mi is ismerkedünk az emberrel, szándékával, terveivel, képességeivel s azzal, hogy milyen áldozatokat kíván hozni épülése érdekében. Másfelől ez a rendszer lehetővé teszi a folyamatos bekerülést, ezáltal a gyors reagálást és gyors segítség nyújtás lehetőségét is. 

A terápiások elé – annak ellenére, hogy tudjuk, szenvedélybetegek - magas elvárásokat támasztunk. A stáb a mintacsoport, így gyakorlatilag amit mi önmagunktól elvárunk azt célozzuk meg a fiataloknál is. Így tudjuk, hogy nem kérünk lehetetlent és így mondhatjuk el, hogy közösen üzemeltetjük a házat. 

A program fontosabb pillérei: a napindító csoportok, ahol az aznapi teendőket osztjuk el egymás között; a Megálló Csoportok hetente kétszer, ahol magunkról és egymásról beszélünk; a havonta egyszer tartott hózáró csoportok, ahol közösen értékeljük egymást; az állandó feladatok házigazdaság, pultozás és konyha, melyet hetente osztunk be; a ház napi takarítása, karbantartása és a közös ünnepeink. Ez a program a Megálló Ház működésének alapjait teremti meg, a fiatalok, akik a segítségünket kérték annak idején tán észre sem veszik, hogy ma már ők segítenek abban, hogy működhessen a ház. Mára a terápiások munkája nélkül nem tudnánk tartani ezt a sokrétű tevékenységi rendszert a házban, többek közt ezt nevezem valós felelősségnek, ami képes önbizalmat adni, mely a talpra állás előfeltétele. 

A nappali rehabilitációs programban résztvevők segítése a stábok közös feladata, így ők kapják a legkomplexebb ellátást. Minden terápiásnak van egy segítő és egy tanulás-szervező párja, akik hármasban heti fél órában megbeszélik az aktuális dolgaikat; a terápiások heti két alkalommal csoportra járnak, ahol közösen szervezik az életüket. Ezen túl ösztönözzük, hogy az esti önsegítő csoportokon is vegyenek részt. Nagy öröm számomra, hogy ez a program elkezdett működni, s  úgy tűnik ez hosszútávon is tartható lesz, hiszen 1999-ben ezért szerveztük az „egész napos” Megállót, de akkor és azóta többször is,  vagy a költözködések, vagy a gimnázium átszerveződései miatt, mindig meg kellett szűntetni vagy szüneteltetni a Nappali Rehabilitációs Programot. Most érzem azt, hogy az eddig befektetett energiák nem voltak feleslegese, s a program valóban életképes.

Félutas program

A jelenlegi ellátórendszer egyik hiányossága, hogy nincsenek „kivezető” útjai, illetve ezek nem olyan markánsak, mint amekkora igény lenne rájuk. Az intézetekből „gyógyultan távozók” előtt még nagy feladatok állnak. A kezelés nyújtotta keretek megszűnésével azok biztonsága is elvész, mindez egy olyan kritikus szituációban, amikor egy új életet kell felépíteni. 

Félutas programunk a gyógyulás és beilleszkedés közötti időben nyújt támogató közösséget. E program, csakúgy, mint a többi személyre-szabott, egyéni és személyes megállapodás útján jön létre egy-egy emberrel, az ellátás széles spektrumán. A munkahely-kereséstől, iskolába járáson, szabadidős programokon keresztül valósul meg. Több esetben volt arra példa, hogy rehabilitációs intézetből közvetlenül kikerülő embereket alkalmaztunk segítőként.

 Nagyon fontos eleme a félutas programnak a Megállóban működő sok nyitott önsegítő csoport, ahol sorstársakkal lehet kapcsolatot találni, alakítani és megtartani. 

Információs szolgáltatás

Ez a szolgáltatás tevékenységünk hozadéka. Mivel nagyon sokan és sokfelől érkeznek a Megállóba, sok információt hoznak magukkal az ellátórendszerről. Ezáltal egy élő adatbázis alakult ki, mely naprakészebb az ilyen célú kiadványoknál, bár korántsem teljes. Volt olyan pillanat, amikor az ország összes rehabilitációs intézetéből jelen volt valaki a házban. Az ilyen módon felgyülemlett információkat továbbítjuk, ha szükséges.

Minimális szociális ellátás

Alapvetően egy több funkciós nyitott házat működtetünk, melyben a programokat a mindenkori igényekre reagálva szervezzük. Az egész napos házigazda rendszerünkkel lehetővé vált, hogy az utcáról bárki és bármikor „beeshessen” a Megállóba. Így egy közvetlen kapcsolatfelvétel történik, ami nem mindenesetben alakul át munkakapcsolattá. 

Van, aki úgy jön be a Megállóba, hogy nem kéri a segítségünket egyszerűen csak jönni akart valahova, ő sem tudja miért. Jellemző, hogy érkeznek drogosok csak azért, hogy a saját szemükkel lássák az itt lévő józanokat, mert képtelenek elhinni, hogy le lehet állni. 2001-ben több hajléktalan szerhasználó töltötte reménytelen napjait a Megállóban kétes motivációval. Erre házirendünk lehetőséget ad. Azokat az embereket, akik ilyen módon járnak a Megállóba (hogy egyik általunk kínált programhoz sem csatlakoznak) magunk között drop-ineknek, beesőknek szoktuk nevezni, és itt létük rendszerességétől, és minőségétől függően foglalkozunk velük a stábon. Próbálunk nekik segíteni, ám ennél a csoportnál érezzük legerőteljesebben saját korlátainkat; a segítés sokszor kimerül ruháik kimosásában, közös szálláskeresésben valami hajléktalan szállón, ingyenes étkeztetésben. Jobb esetben sikerül egy rehabilitációs otthonba való bekerülésüket megszervezni, de megesik, hogy pusztán arra kell a Megálló (és ezzel nincs is semmi gond), hogy a rehabilitációs otthon értesítője egyéb postai cím hiányában hozzánk fusson be. Azt tapasztaltuk, hogy a „drop-inek”, ha nem mozgatjuk őket előbb utóbb konfliktusba kerülnek a házzal, házirenddel. Ennek oka sokszor az ő mérhetetlen passzivitásuk, reménytelenség-érzésük, önsajnálatuk ezért kezdtünk számukra napi feladatokat keresni, idejüket strukturálni és erre valamivel jobban odafigyelni. Ez két irányba vitte a velük való kapcsolatot, az egyik, hogy nem sikerül a minimális együttműködést sem kialakítani, s ez a házból való kizárást eredményezi, a másik, hogy sikerül, és ez vagy valamely programba való beépülést, vagy egyéb ellátásba való bekerülést eredményez. A házból való kizárás, és ezáltal persze az ember sorsára hagyása látszólag ellent mond a „nyitott-ház” elképzelésnek, de ez a döntés mindig a jelenlévők védelmében történik. Tisztába vagyunk azzal, hogy a nincstelen, hajléktalan anyagosok rákényszerülnek a drogokkal való üzletelésre, illetve azzal elég nehéz felhagyniuk, de ezzel nem veszélyeztethetik, az itt lévő józanokat és józanodókat.

Oktatási program

Az elmúlt időszakban az Alapítvány gimnáziumában jelentős átalakulás ment végbe. A kezdeti vitákat gyorsan felváltotta a munka, a zavarban az érzelmek helyett a feladatokra koncentráltunk és közös megbeszéléseken próbáltuk bepótolni az elmulasztott előkészületeket. Már tisztán látjuk, hol az oktatási program helye a ház egészének munkájában, mit tud ehhez a Megálló stáb hozzátenni és mit kell a „tanároknak” megoldani. A Megállót teljes egészében együtt kell működtetnünk, az ezzel járó feladatokat meg kell osztanunk. Sem a ház, sem az erőforrásaink nem elegendőek ahhoz, hogy két felszínesen együttműködő, lényegében azonban elkülönülő program fusson, arról nem is beszélve, hogy abban nincs túl sok fantázia sem. A közelmúltban sikerült az oktatási program és a Megálló stábjait viszonylag átláthatóan alakítani. A diákokból négy nagyobb csoportot alkottunk

· konzultálók -  a legnagyobb létszámú csoport, ők azok, akik elsődlegesen tanulási segítséget kérnek, nagyobb részt önállóan tanulnak, a konzultációk időbeosztása pedig alkalmazkodik a lehetőségeikhez.

· Terápiások - maximált létszámú csoport (15 fő), akiknek a tanulás mintegy terápiás munka szerepel a programjukban, ám emellett aktívan kiveszik a részüket a ház üzemeltetésében, olyan közösséget és csoportot alkotnak, akik sok időt töltenek a házban, sok programban vesznek részt. (ld. Nappali rehabilitáció)

· Váltó program - letartóztatásban lévő, vagy szabadult fiatalok (max.:15 fő) csoportja. Rovott múltúak programja, akikkel bentlétük alatt megkezdődik egy tanulás előkészítő munka, szabadulásuk után pedig az előző két csoportba kerülhetnek attól függően, hogy mire van igényük. A konzultáló rendszerben a tanulást, míg a terápiás rendszerben a visszailleszkedést tudjuk hangsúlyozottabban segíteni.

· Nappalisok - az átszervezés során a Megállóba került diákok. Ezt a munkaformát az idei tanévben megszüntetjük, illetve megpróbáljuk beleolvasztani az előző három csoportba.

E négy csoport működését három stáb szervezi, elosztott feladatokkal.

· Megálló Stáb feladatai - ház üzemeltetés, terápiások és konzultálók oktatásának szervezése, döntés be- és kikerülésről, ügyelet ellátása, házirend alakítása, fejlesztések, beruházások bonyolítása, nyitva tartás, házigazdaság szervezése, épület átalakítási munkálatai, berendezési, karbantartási, takarítási feladatainak ellátása, aktivitások, programok szervezése bonyolítása stb. 

· Váltó Stáb feladatai -  a börtönben lévők oktatása, döntés be- és kikerülésről, pályázati munka

· Tanár Stáb feladatai: oktatás, döntés kikerülésről, iskolai események, ünnepek szervezése.

A stábokban van személyi átfedés, így az ott keletkezett információk áramlása legalább elvben biztosított. Jelenleg így néz ki a kísérleti időszakát élő Megálló Oktatási program strukturális felépítése. A feladatok felsorolásánál érezhető, hogy nem elég arányos azok megoszlása, ami időszakos feszültségeket szül, ám az összes stáb „nyitott” minden munkatárs részére, így adott a lehetőség a keletkezett feszültségek kezelésére. Ezen felül havi egy alkalommal mindannyian összeülünk, ez biztosítja az egység szándékának állandó megerősítését.

Csoportok

A Megálló által szervezett csoportok:

A Józanság Megtartó Csoport

„A legfontosabb … azt hiszem mégiscsak a szeretet. Az a szeretet, amelyet társaim iránt érzek, a bajtársiasság, a közös múlt és a vélhetően közös jövő egy szelete is, rendkívüli erővel tart minket össze.”

Önsegítő csoportok, melyeket talpra állt szenvedélybetegek hoztak létre, ők működtetik. E csoportok általános célja és feladata, hogy az ide heti rendszerességgel járó drog- és alkoholbetegek egymás támogatásával, tapasztalataik cseréjével, gondjaik és örömeik megosztásával átsegítsék egymást a hétköznapok nehézségein, erősítsék és tudatosítsák egymásban józanságuk értékét és fontosságát. A csoportok a beszédre és az egymásra való figyelésre épülnek. Heti rendszerességgel, kör formában zajlanak, ezzel is jelezve, hogy itt mindenki egyenlő partnerként lehet jelen.

Szülőcsoport

„Én is drogoztam hosszú ideig, én is úgymond rosszul viselkedtem a szüleimmel, és ők is kiakadtak a viselkedésemen, és így visszatekintve, azt hiszem, tudok a szülőknek segítséget nyújtani abban, hogyan viselkedjenek, vagy hogyan segítsenek a szenvedélybeteg gyermeküknek. És ezenkívül saját maguknak hogy tudnak segíteni ebben a helyzetben. Tehát például ez az önvádaskodás ne tartson olyan hosszú ideig, hogy meg merjenek lépni bizonyos lépéseket, ami nagyon nehéz, de a drogozás megszüntetésében segíteni tud a gyermeknek. Azonkívül ez a szülőcsoport nem csak drogosokról szól, hanem magukról a szülőkről is, hogy ők hogy vannak. Például arról, hogy nekik hazudni kell a munkahelyen egy beszélgetéskor, amikor azt kérdezik, hogy van a fiad, hazudni kell a rokonságnak, és, hogy kell-e egyáltalán, vagy melyik az a helyzet, amikor ezt érdemes elmondani, és milyen embereknek.  Az első ilyen csoporttalálkozásokon mindig nagy a panaszáradat, nagy a fájdalom, de amikor egy szülő szembesül azzal, hogy nincs egyedül ezzel a problémával, és végre tud róluk beszélni, már az is segítség. És meg lehet figyelni, hogy pár találkozás után már magukról kezdenek el beszélni, arról, hogy mit csinálnak rosszul, vagy mit csinálnak jól.” 

A közelmúltban átalakult a Megállóban tartott szülőcsoportok jellege. Nem rendszeres volt, hanem eseti, jellemzően egy-egy terápiásunkkal és szüleivel ültünk össze, és az általánosságok helyett konkrét témákról beszélgettünk. Számunkra ezek a szituációk nagyon nehezek, de mégis érdemes erőltetnünk, mert kézzelfoghatóan elősegítik elsősorban a terápiások megerősödését, talpra állását.

Színház Megálló

„Ez az a "színház", ahol a leghülyébb gondolatból is kincset lehet varázsolni, ha azt megtöltöm az érzéseimmel, ahol a káromkodásomat is meghallgatják, ahol a gyarlóságaim is értékké válnak legalább egy pillanatra és ahol olyan emberek között vagyok, akik mindezt elfogadják.” 

Önsegítő színházcsoport, mely mozgásra, hangra, szövegre épülő egyéni, páros és csoportos gyakorlatok segítségével biztosít lehetőséget az önvizsgálatra, önmegfigyelésre hosszabb-rövidebb alkotófolyamaton keresztül.  A próbák során félelmeinkből, vágyainkból, örömeinkből, gátlásainkból táplálkozunk. Mindezeket eszközzé szelídítve saját magunk és a csoport szolgálatába állítjuk, ez által kapunk segítséget problémáink megoldásához, önmagunk megismeréséhez, elfogadásához és vállalásához. 

A foglalkozás célja, hogy időt és teret teremtsen az önmagukat kereső fiataloknak és a színház és társművészetek eszközét arra használja, hogy az itt összegyűlt emberek mélyebb és tartalmasabb kapcsolatot alakíthassanak egymással és önmagukkal, miközben szorosabb kapcsolatba kerülnek érzéseikkel. A színházi tréningeken született darabokkal fellépéseket vállalunk, mely általában a Megálló Csoport jó hírét erősíti.

Az Alkotókör

Az alkotás, kreativitás-fejlesztés támogatásával bővült klienseink köre. Az alkotókör azokat az embereket vonzza leginkább, akiknek ugyan nem sok közük van a szenvedélybetegséghez, ám szintén nagy igényük és szükségük van társaságra, közösségre, emberi kapcsolatokra. A vidám hangulat és az elmélyült munka jellemzi leginkább ezeket a foglalkozásokat. Festett üvegeinket, képeinket több rendezvényen kiállítottuk. Amellett, hogy az alkotókör kiváló közösségteremtő lehetőség, az itt készült alkotások megteremthetik egy jövőbeni vállalkozási tevékenység alapjait. 

MeneTrend Szerkesztőség

Az újság és szórólapkészítés munkafolyamatait használjuk fel arra, hogy a közös alkotás értékeit megteremtsük és előcsalogassuk az "ismeretlenekben" rejlő alkotó energiákat.

Várjuk azokat, akik írásaikat, rajzaikat felajánlják egy kis példányszámú lapnak (a kéziratokat megőrizzük és vissza is küldjük, ha kell) és azokat is, akik az újságírásban, szerkesztésben szeretnék kipróbálni magukat.

A tervezett havi megjelenést nem sikerült tartanunk, aminek nemcsak technikai akadályai voltak. Nem mindig maradt idő és energia az újság elkészítéséhez. A stábbal úgy határoztunk, hogy ha a terápiásoknak, diákoknak erre igényük van segítünk megvalósítani, de helyettük nem csináljuk meg a MeneTrendet.

Nyitott Józanság Csoport

Ez a csoportot azok használhatták, akiknek az esti időpont nem volt megfelelő, illetve a józanság inkább célként mint állapotként volt megfogalmazható.

Megálló Csoport

Ezek eredendően tematikus csoportok voltak, nyitva minden érdeklődő előtt. Szeptembertől ez a csoport új értelmezést kapott, s a Nyitott Józanság Csoporttal összevonva ebből alakult ki a terápiások heti két csoportja megtartva a Megálló Csoport elnevezést.

Dobkör, avagy „mikor a páncélos lovag leesik a csigalépcsőn”

A zenét és ritmust próbálja újra szerves részévé tenni hétköznapjainknak.

Segítők Önsegítő Műhelye

Igazán nagy igényünk volt, de valójában az önmagunk karbantartásának igazi terepévé a stáb vált. Így a „SÖM” önálló csoportként ritkán állt össze. 

Független csoportok

Öt kenyér minden csütörtökön 18.00-22.00-ig. (keresztény homoszexuálisok önsegítő csoportja)

NA, Névtelen Anyagosok vagy Narcotics Anonimus (szenvedélybetegek önsegítő csoportja) minden csütörtökön 19.00-21.00-ig 

Dráma és Önismereti Csoport szerdánként.

Holdenergia tréning hétfőnként.

Mozgás stúdió, szerdánként.

Forrás-kör péntekenként, református fiatalok összejövetele, utógondozó program.

Közösségi programok

Megálló Estek

Idén hat alkalommal rendeztük meg a Megálló Estnek nevezett találkozást. Ez egy olyan nyitott társadalmi fórum, ahova meghívunk barátokat, ismerősöket, szülőket, pedagógusokat, szakembereket, politikusokat, érdeklődőket és egy szórakoztató jellegű kulturális rendezvény keretei közt bemutatjuk önmagunkat, beszélgetéseket kezdeményezünk. A Megálló Estek az első pillanattól nagy érdeklődést kaptak. Hasznosságuk, szükségességük minket is meglepett. Az ebben rejlő lehetőségek meghaladták képzeletünket. Ezért a jövőben is szeretnénk fenntartani a Megálló Estek megrendezését, szervezését. 

A Megálló Esteknek több célja van: 

· Megelőzés 

A Megálló Est programját mindig úgy alakítjuk, hogy jelentős helyet kapnak benne azok az önsegítő-alkotó csoportok, melyek működésük során közösségi munkára, emberi kapcsolatokra, aktív tevékenységre épülnek. Az ezekbe a  csoportokba járó deviáns ill. szenvedélybeteg fiatalok képviselik az esten csoportjukat, önmagukat, beszélnek arról, hogy mit tesznek annak érdekében, hogy a szerhasználatot abba tudják hagyni, józanságukat, elért eredményeiket meg tudják tartani. Ezeken a beszélgetéseken hangzanak el azok az értékek, személyes tapasztalatok, lehetőségek és alternatívák, amik a mi felfogásunkban az „igazi” megelőzést jelentik.

· Lehetőségteremtés

A Megálló Esteken minden résztvevő egyenlő félként lehet jelen, így lehetőség nyílik a függőségi viszonyok nélküli kommunikációra a különböző társadalmi csoportok, különféle területen dolgozó emberek, más-más problémával küzdő fiatalok közt. A műsor elkészítésében pedig megnyilvánulhatnak a Megálló önsegítő-alkotó csoportjai mellett olyan emberek is akik erre egyébként nem kapnak lehetőséget. 

· Fejlődés 

Az estek rendszeressége megteremti a csoportok folyamatos rövidtávú célját és a nyilvános bemutatkozások alkalmával a „közvélemény”, azaz a vendégek, véleményükkel, kritikájukkal tükröt tartanak a csoport munkában résztvevőknek, ami nagy segítség a helyes „irány”, a járható út megtalálásában. 

· Hitelesség

A különböző társadalmi problémákban érintett emberek aktív közreműködéséből adódóan hiteles és „életközeli” képet tudunk nyújtani magunkról. Vállalva erényeinket és hibáinkat, mindig önmagunkról beszélve tudunk hitelesek és „informatívak” maradni.

· Betekintés

Fontosnak tartjuk a nyitottságot, hogy minden mozdulatunk látható és ellenőrizhető legyen bárki által. Tudjuk, hogy a szerhasználat rengeteg előítéletet vonz, ezért igyekszünk kitárni önmagunkat, hogy megszűnjenek azok a „falak”, melyek erősítik és gerjesztik az ismeret hiányában gyökerező gyűlölködést.

· Költséghatékonyság

Azt szeretnénk láttatni, hogy tevékenységünk létrejötte nem elsősorban pénz kérdése és bárki által megismételhető, ezért mindenkori célunk a minimumra csökkenteni kiadásainkat. Ennek érdekében kerüljük a drága, költséges formákat. Célunk sok önkéntes munkát, társadalmi összefogást és „önerőt” mozgósítani.

· Folyamatosság biztosítása

A Megálló Estek a folyamatosan működő önsegítő-alkotó csoportok munkáira épülnek, ezáltal is támogatva  a működés folyamatosságát, feladatot, témát és célt szolgáltatva azoknak. 

· Drop In

A Megálló Estekre sok érintett fiatal jut el. Itt megismerve tevékenységeinket akár azonnal bekapcsolódhatnak az önsegítő csoportok munkájába. Ugyanakkor az estekre meghívunk rengeteg civil– és egyéb szakmai szervezetet, melyek által képviseltetik magukat, információt adnak tevékenységükről, munkájukról, ami szintén alternatívákat kínál az érintett fiataloknak arra, hogy kezelésben helyezkedjenek el.

· Kapcsolatok 

Gyakorlatilag minden társadalmi réteg megjelenik az esteken, ahol interaktív játékokkal is segítjük a köztük kialakuló kommunikációt és kínáljuk a kapcsolatalakítás és együttműködés lehetőségét.

· Együttműködés

 A Megálló csoportok az Estekre együttes munkával készülnek, ahol a deviáns és életvezetési zavarokkal küzdő fiatalok tanulhatják, elsajátíthatják azokat az együttműködési készségeket, melyek igazi segítséget nyújtanak számukra.

· Nyilvánosság

Az estek célja, hogy mindenkinek lehetőséget biztosítson a megjelenésre, hogy senkit se zárjunk ki.

· Szolgálat 

A lehetőségeinkhez mérten egy olyan színvonalas program kialakítása a célunk, amit megtekintve a közönség és a hozzánk látogató vendégek kiszolgálva érezhetik magukat. Egyúttal részesévé válhatnak munkánknak, életünknek.

A Megálló Estek legfontosabb témaköre mindig a résztvevők személyéből adódik. Mivel a Megálló csoportban sok talpra állt szenvedélybeteg dolgozik, ezért a téma rendszerint a szerhasználat, a talpra állás örömei és nehézségei körül forog, ám rendszerint megjelenik ezzel szorosan vagy lazán összefüggő társadalmi probléma is, mint pl.: homoszexualitás, prostitúció, bűnözés…stb. és rengeteg olyan személyes tapasztalat, mely az előbbiekből való kiutak különféle történetét és lehetőségét meséli el.

 Prevenció

Az egyik legkarakteresebbé vált programunk, mely nagy intenzitással működik. Az idén már 61 alkalommal vállaltunk beszélgetést középiskolás diákokkal, pedagógusokkal, szakmai- és laikus érdeklődőkkel, valamint felsőfokú oktatásban résztvevőkkel itthon és külföldön. Mivel sajnos sokkal kevesebben vagyunk mi, akik meg tudtunk szabadulni szenvedélybetegségeinktől, mint azok, akik nem, ezért kiemelten fontosnak tartjuk, hogy élettörténetünkről beszámoljunk azoknak, akik még elkerülhetik életük azon buktatóit és csapdáit, amik később drogozáshoz vagy iváshoz vezethetnek. 

Ezeken a beszélgetéseken segítőink, gondozottaink és a meghívók vesznek részt. Önmagunkat nyitott könyvként igyekszünk megmutatni, ami a helyzetek nehézsége és az állandó önelemzés miatt nagyon jelentős terápiás értékkel bír. Tabuk nélkül lehet kérdezni és elemezni bennünket, hogy minél több valós élményünk tapasztalatát mások ügyesebben használhassák. 

Elsősorban hiteles történeteket nyújtunk a drogozó életmódról és az abból való kiszállás kétesélyességéről. Mindemellett személyiségünkkel képviseljük azon értékeket, melyek mezsgyéjén szerveződik a Megálló. A közösségbe vetett hitünk, összetartásunk és összetartozásunk eddig minden idegen környezet próbáját kiállta. Ahogy ez a kívülállók számára érezhetővé és láthatóvá válik, az többet ér minden szónál, minden szakmailag aprólékosan felépített, frappánsan megfogalmazott mondatnál, koncepciózusan kidolgozott gondolatmenetnél. Talán ez az erő az oka annak, hogy olyan sok a meghívásunk, hogy mára limitálnunk kellett a beszélgetések számát. Azért döntöttünk így, mert aggódunk, hogy ez az épp úgy anyagi, mint szakmai elismerést hozó program az alaptevékenységünk rovására megy.

Tervek

Jövőnk bizonytalan. Leginkább saját optimizmusunkra, hitünkre építhetünk, de semmi garanciánk nincs arra, hogy öt év múlva is meg tudjuk teremteni financiális alapjainkat.

A tevékenységi kör bővülése miatt egyre több munkatársra van szükségünk. Így nehezebb a „családias”, meleg, szeretetteljes légkört fenntartanunk, megőriznünk. Az is érdekes és sok gondolkodást, ezzel való foglalkozást igénylő jelenség, hogy minél többen vagyunk annál nehezebb a partneri viszonyokat megtartanunk egymás közt. Automatikusan megkezdődik egy hierarchiába való rendeződés, ami nem kívánatos jelenség ebben a munkában.

Erősíteni kell az alapjainkat, kiszámíthatóbbá és megbízhatóbbá tenni a működési feltételeinket és forrásainkat. Emberileg tartható munkatempót és feladatvállalásokat kell megcéloznunk. A kialakított és jól működő programok átadhatóságáról kell gondoskodnunk a személyzet folyamatos frissítésével, új, fiatal munkatársak bevonásával, megtartásával. 

A jelenlegi munkatársak közötti feladatmegosztást kell arányosabbá tennünk, a segítő munkához közvetlenül nem kapcsolódó, háttérfeladatok elvégzéséhez professzionális személyzetet kell fejleszteni, tovább fejleszteni. A programjaink közti belső egységet meg kell erősítenünk. Külső kapcsolatrendszerünket, illetve a csoport mozgékonyságát kell tovább fejlesztenünk, valamint azt a missziónkat miszerint igyekszünk a józanságot vonzóvá tenni ezt fiatalok közt hirdetni kulturális (színház, zene) és informális beszélgetéses (prevenció) formában tovább kell fejleszteni, az ehhez szükséges eszközt beszerezni.

Legfontosabb teendőnk programjaink folyamatos működtetése, a célcsoport ellátása, ezt a Megálló Csoportban dolgozó segítők és segítő-oktatók végzik, az eddig kikísérletezett és kialakított módon. A működési háttér megteremtése, jogi, törvényességi, financiális (forrásteremtési és gazdálkodási feladatok), együttműködő kapcsolatrendszeri és ellátó-rendszerbe illeszkedési feladatok – ezek azok a feladatok, melyek alól szeretnénk a segítőket tehermentesíteni, ellátására professzionális teamet felállítani.

Haladásunkat nem mérföldkövek mentén, hanem folyamatosan értékeljük. A „jó irány” vizsgálatát egyetlen mutatótól tesszük függővé: használnak-e minket a fiatalok, kapnak-e tőlünk segítséget, ezzel elégedettek-e, változnak, fejlődnek-e a nálunk töltött idő alatt. Ha ez az irány tartható a fent említett fejlesztések mellett az jó, folytatjuk a fejlesztést, ha nem, vagyis csorbul a klienseink érdeke, eltűnnek, nem használnak, hanem kihasználnak minket, akkor nagyobb figyelmet fordítunk a programokra, még akkor is, ha ez pillanatnyilag a saját hátterünk fejlesztésének rovására megy. A belső értékelés mellett figyelünk a szakmából, a politikától, az államtól és a magánszemélyektől érkező visszajelzésekre is. 










