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Mióta vagy állami gondozásban?

3 éves korom. ‘86-ban kerültem Budapestre egy másik gyermekotthonba. Ez elég erősen eltért az előző gyermekotthontól. A légkör meg az anyagi háttér. Végül is nyugodtan elmondhatom, hogy olyan gyermekotthonba kerültem Budapestre, ami Magyarország legfejlettebb gyermekotthonai közé tartozik. Szerintem a legjobb is.

Mennyire érezted itt jól magad?

Az előző gyermekotthonban szerintem sokkal nagyobb az összetartás, amikor az emberek sokkal nagyobb bajban vannak, akkor sokkal nagyobb volt az összetartás. Ott elég sok probléma volt és elég durva dolgok történtek ott. Azok az emberek, akik kívülről látták az egészet, azok teljesen meg voltak hatódva. Persze, nem tudták, hogy baromi sokat szenvedünk. Mindig azt szoktam mondani, hogy kívülről ragyog és belül meg rohad az egész. Elég sok fájdalmas dolgon keresztülmentem. Talán még a minimális szeretet sem volt meg ezekben a pedagógusokban, akik tanítottak.

Mennyit foglalkoztak veletek?

Volt, aki többet, volt, aki egyáltalán nem foglalkozott velünk. Nagyon ritka volt a jó nevelő. Nekünk magáról a nevelőről abszolút negatív képünk volt. Csak a rosszat láttuk. Ez kicsit elkeserített. Előre gondolkoztam, hogy mi lesz 10 éve múlva. Láttam a többieket, a nagyobbakat, akik abszolút elzüllöttek. Mostanáig már a börtönbe csücsülnek meg körözik őket. Ez azért van, mert ezek a nevelők csírájában elfojtották azt, hogy ezekből az emberekből az értékes tulajdonságok kifejlődjenek. És mi ennek a következménye? Hogy bűnözők lettek, csalók lettek.

Hogyan kerültél át a 2. kerületbe?

2-os voltam, indultam haza az iskolából, a táskámat húztam a földön, lezüllött kis zacis gyerek. Amikor hazaértem, behívtak az irodába, ott két ember várt rám, egy házaspár. Az volt az első kérdésük, hogy szeretem-e a cicákat. Mondom, persze. Megkérdezték tőlem, hogy nem akarok-e karácsonykor hozzájuk menni. Ez egy idős házaspár, mind a kettő tanár, az egyik adjunktus, a másik docens. Baromira megörültem, felcsillant egy kis remény a menekülésre.

Miért téged választottak?

Nem tudom, fogalmam sincs. De a nevelőanyámmal annyira hasonlítunk, hogy mindenki azt hitte, hogy én a saját gyereke vagyok.

Ő a nevelőanyád lett később?

Igen. Többször kimentem hozzájuk karácsonykor, húsvétkor, nyári szünetben, meg ha tehették, hétvégén is kivettek. De sajnos, voltak elég súlyos dolgok, amikor visszamentem a gyermekotthonba, állandóan bőgtem. Elkapott az egyik szadista állat mindig és jól megvert minden ok nélkül. A csomagokat, amiket küldtek, mindig felbontották, kivették maguknak, ami kell, elég bunkók voltak. Volt egy szadista nevelő, aki nagyon szerette, ha én sírtam. Szadista volt, na. Minden ok nélkül bevitt a raktárba és megvert. Azt élvezte, hogy a jóból visszajövök és egyből megvert. Közel voltam ahhoz, hogy összeroppanjak, nagyon rossz volt ez a váltás. Mindig szembesített azzal, hogy te most itt vagy. Nem különbözöl a többitől mert neked most van két ember. Nem különbözöl a többitől, ugyanúgy kapod a verést. Aztán később, ‘86-ban hoztak fel, elintézték, azt hiszem, illegálisan, a 2. kerületbe. És amikor 6-os voltam, megkérdezték, hogy nem akarok-e örökbe kimenni hozzájuk. Azt mondtam, hogy majd ha 8-os leszek, szeretném kijárni az általános iskolát és majd utána. Aztán ez nem történt meg, elhalt a dolog. De nem is bánom, mert nem akartam kimenni hozzájuk.

Miért nem akartál kimenni?

Azért nem akartam, mert amikor K.-ból eljöttem, akkor is nagyon rosszul éreztem magam. Örülnöm kellett volna, hogy úristen, megszabadulok ettől a pokoltól, de közben egy csomó régi emlék; voltak azért szép emlékek, balhék meg csintalanságok, azért ezek az emlékek felhalmozódtak. És így rossz volt. Végül is ott, abban a környezetben én már felmutattam valamit. Sok rajzversenyt megnyertem, ott már mindenki ismert és úgy ismertek, mint a gyermekotthon legjobb rajzolója. Kicsit azért kivételt is tettek velem, a nevelők azért nem, ők mindig elagyabugyáltak. Csak úgy általában, ha jöttek vendégek, mindig bemutattak. Ez jólesett. Akkor már elkezdődött a TV-szereplésem. Ott már megszereztem valamit. Mikor szembesültem azzal, hogy feljövök, úgy éreztem, hogy előröl kell kezdenem egy csomó mindent, hogy elfogadjanak. Mert tudtam, hogy más vagyok, a nemzetiségem. És iszonyatosan rettegtem. És azt hallottam, hogy egy sokkal fejlettebb gyermekotthonba kerülök, tanulás szempontjából meg minden. Meg több lehetőség is van beilleszkedni a ...-ba. Baromira megijedtem, mert végül is én nem tanultam meg rendesen írni, olvasni. Nagyon féltem. Később ezt elég rendesen bepótoltam az általános iskolában. Én nagyon alacsony szinten voltam, mit keresek én itt. Főleg a beszédkészségemmel volt baromi sok probléma. Az óvodában gondolj el egy gyereket, aki ül a széken és komolyan gondolkozik, ráncolja a homlokát, egy kis roma gyerek. Az óvónők ezt nagyon szerették, egyébként az óvodában éreztem a legjobban magam. Az óvónők imádtak. Állandóan kusban voltam. Azt hitték, hogy fogyatékos vagyok, mert ülök a széken, lógatom a lábam és nem csinálok semmit, a méhecskét zárom a dobozba. Nagyon keveset beszéltem. Mikor ide feljöttem, nagyon megrémültem, mert baromi sokat kellett beszélni, hogy ki vagy meg mi vagy. K.-ban nem kellett sokat pofáznom, mert ismertek. Itt, amikor feljöttem, nem tudtak semmit rólam, nem tudták a múltamat. Végül is kényszerültem arra, hogy beszéljek, és baromira utáltam beszélni. Annyira kezdtem aztán belejönni, hogy mire 8-os lettem, be nem állt a pofám, én lettem a mókamester. Gondolom, ismered ezt a bohóctípust, aki állandóan hülyéskedik, és hiányoztak ezek a jó kis zacis élmények, a balhék, hogy hogy szúrjunk ki a nevelővel, a másikkal, persze, hogy jó íze legyen a dolognak. Ezek hiányoztak, mert én itt kicsit konzervatív, kicsit merev embereket találtam. Elkezdtem feltűnősködni, meg ugra-bugráltam, állandóan annyi balhém volt, hogy eszméletlen. Nagyon jópofa balhék. Megeredt a nyelvem 8-ban. Általános után a Képző- és Iparművészeti SZKI-ba felvettek, hát gondolom, te is ismered. Az első év nagyon jó volt, akkor még klassz kis élet volt. Elszállt emberkékkel volt tele. Megbuktam, matekból meghúztak, ami elkerülhetetlen volt, matekból buktam már általános iskolában is. Egyébként nagyon megdöbbentek a nevelők: Z.-t felvették a Képzőbe, úristen. Mindenki engem istenített. Teljesen el voltak szállva. Ettől kezdve olyan díszpinty lettem, hogy valami eszméletlen. Jöttek a külföldiek, állandóan mutogattak mint valami állatkerti majmot. Nahát, ezzel egy kicsit tele volt a tököm. Egy kicsit zavart, állandóan ugyanazt kellett elmondanom. Először egy kicsit élveztem, hogy kivételt tesznek. Először jó volt, de aztán elkezdett elegem lenni. Kezdtem valamit látni, valami kezdett nem stimmelni. S akkor kezdtem ezt látni, hogy kívül csillog, belül rohad. Mert az ételben nincsen vitamin, a gyerekek ilyenek, nézz rám, komolyan mondom, én is sokkal testesebb ember voltam. Elkezdtem ilyeneket látni, hogy építik újjá a pavilonokat, meg teniszpályát építenek meg dísztermet, meg egy csomó baromi drága dolog van ott, tényleg úgy néz ki, mint egy gyógyszanatórium vagy üdülőhely. A gyerekek baromi rosszul érzik magukat és szenvednek. Gyerekek kísérelték meg az öngyilkosságot. Szóval, több öngyilkossági kísérlet volt, mint lenn K.-ban. Ez szerintem azért van, mert egyszerűen el van fojtva bennük valami, amit nem tudnak kiadni. Végül is a nevelők ott vannak, de nem hallgatják meg igazán a problémájukat. Nem tudják senkinek elmondani a problémáikat. Ez nagyon lehúzza az egésznek a színvonalát. Megszűntettek néhány csoportot. A nevelők gyűlölik egymást. Egymás háta mögött beszélnek. Elég durva dolgok történtek ott. Pl. a C1-es nevelő, nagy darab kajakos állat, lement az óvodába és elintézte a két óvónőt. És nem ez az egyetlen. Az igazgató megrontott egy kis óvodás gyereket. Van dögivel. Nevelő gyerekkel. Nevelő nevelővel. Én is benne voltam, csak azért.

Téged is megrontottak?

Szó szerint megrontottak.

Nő volt?

Nő volt, még szerencse. Ráadásul még nem is volt olyan rossz. Szóval megrontott.

Hány éves voltál akkor?

Hú, ez nagyon bonyolult sztori. Itt a Tanodában már mindenki tudja, hogy nekem milyen barátnőm volt az előző félévben. Vagy egy éve. Volt egy barátnőm, baromi csinos, mindenki róla álmodozott, Z. is. Lemondtam végül is róla. Gondoltam, nekem semmi esélyem sincs nála. 31 éves volt, egyébként pedagógus, majd később átment gyerekekkel foglalkozni. Kiderült, hogy ő az igazgatóhelyettessel volt. Az igazgatóhelyettest elküldték, majd visszajött. Neki köszönhetem, hogy kivágtak a Cs.-ből, ill. nem kivágtak, csak nem kapok több támogatást, ugyanis rájött a dologra, hogy mi együtt voltunk. Erre idegbeteg is lett. Szóval, elég durva dolgok történnek ott a Cs.-ben. És ezt a gyerekek nem látják. Én, amikor kikerültem, akkor kezdett kinyílni a szemem, hogy úristen, mi történik itt. Mindenki mindenkinek betesz. Itt a gyerekek Barbie babát kapnak karácsonyra, meg kurva jó cuccokat, meg kapnak ruhapénzt meg zsebpénzt. De igazából nem foglalkoznak velük. Az intézet csak úgy van, nyeli be a sok pénzt, azt se tudjuk, hogy hová megy.

És mi lett a nevelőanyáddal?

A nevelőanyám baromi nagy szeretethiányban szenved, azért van neki nem tudom, hogy hány macskája. A férje, az nem papucs, csak tudod, aki így semmit nem szól. Ha kell, akkor megmondja a magáét meg odacsap, de nem érdekli őt. A munkájának a rabja lett és csak azzal foglalkozik. A kutatóintézetben konferenciákon vesz részt, külföldre megy állandóan. Most már nem annyira, de régen állandóan az volt. És elegem lett ebből az egészből. Hétvégenként, amikor mentem, soha nem volt ott a nevelőapám. Mindig az anyám volt ott, aki állandóan a hülye macskáival volt elfoglalva. Én meg hazamentem, leültem a TV elé és néztem és a TV-fejemmel meg elmentem otthonról. Így távoztam vasárnap este.

És akkor milyen kapcsolat volt közöttetek?

Semmi. Épp ez az.

Csak annyi, hogy ott voltál?

Csak annyi. Nagyon aranyosnak találtak, mikor kicsi voltam, baromi aranyos voltam meg szép gyerek voltam. Végül is ők azt akarták látni - most nagyon durva leszek -, hogy ott fekszem a karácsonyfa alatt és tologatom a kisvonatot. Ezek nagyon szép dolgok voltak. Akkor így ragyogott az arcuk, meg tökre örültek, hogy van egy gyerekük és tologatja a vonatot. Így elvoltunk. De ahogy egyre nőttem, egyre jobban nem fogadtak el, sokkal nagyobb összecsapásaink voltak. A lányokkal való találkozásom kikészített engem. Az első randimnál, amikor felhívott a lány és azt mondta, hogy találkozzunk a Mechwart téren. És rohanok oda a nevelőapámhoz és mondtam neki: képzeld, felhívott az egyik csaj és mondta, hogy találkozzunk, és megyek oda a Mechwart térre. Erre képzeld, nem engedett el. Az első randim. Hát hülyét kaptam. Azt mondta, hogy a felelősség rajta van és neki vigyázni kell rám. Majd ha a gyermekotthonban hív fel a lány, akkor elmehetsz, de amíg nálunk vagy, nem mehetsz el. Ez így működött. Ettől kaptam idegbajt. Kinyitottam az ablakot és ordibáltam, hogy soha nem lesz nekem barátnőm, soha nem lesz feleségem, én homokos leszek. Elkezdtem lázadni, de nagyon keményen. Nagyon idegbeteg voltam, rettenetes volt. Végül is túléltem. Szóval, e körül volt nagyon sok probléma.

És akkor teljesen megszakadt a kapcsolatotok?

Nem szakadt meg teljesen, sőt még most is tartom velük a kapcsolatot. Sőt, a nevelőapám most csinált egy könyvet és én is fogok bele illusztrálni. Szóval, tartom velük a kapcsolatot. A nevelőanyám az teljesen megbolondult, az anyám az tényleg skizofrén. Elmebeteg lett. Mindenki tudja, az apám is. Gyilkossággal fenyegetőzik, ha orvost lát. Soha nem láttam még ilyen rossz állapotban. Szellemekkel beszél meg ilyenek, látomásai vannak. Engem sem enged be a lakásba, mert nem ismer fel.

Most a nevelőapáddal vagy valamennyire jóban?

Vele vagyok, nagyon sajnálom őket. Nem az, hogy szeretem őket, sokkal jobban sajnálom őket. Végül is csak azt érzem, hogy baromi sokat köszönhetek nekik. Ha ők nem lettek volna, biztos, hogy ott maradok abban a mocsokban. Érzem, hogy kurva sokkal tartozom nekik. Nem tudom, hogy hogyan adjam nekik vissza. Ez már nem olyan szeretet. Tudom, hogy sokkal tartozom nekik, de nem tudom. Már annyi képet vittem nekik, rajzokat. Nem sok időt adok nekik. Mind a ketten betegek.

A saját családodat nem ismered?

A saját családomat nem ismerem, bár nekem három lánytestvérem van, van egy húgom és két nővérem. A 2. nővéremet ismerem a legjobban az egész családból, ő volt az, aki ..... de nagyon sokszor nem engedték be, ahogy az apámat és az anyámat sem engedték be.

De miért?

Ezt én sem tudom, a mai napig sem tudom megfejteni. Egyszerűen letagadtak engem. Mondták, hogy elment a Z. kirándulni vagy nincs itt, most beteg vagy kórházban van. Mert mindig úgy volt, hogy a zacis gyerekeknek vasárnap volt a látogatás, minden vasárnap, azt hiszem, és mindig leselkedtünk, jöttek a szülők és mi mindig leselkedtünk. Elég szar volt. Mindig megláttam, hogy jön be az apám vagy az anyám vagy a nővérem. Azt láttam, hogy valamelyik igazgatóhelyettest hozzák. Ez olyan volt, hogy úristen, valamit gyorsan el akarnak hárítani. Ezt a nagy lendületet az igazgatónőben is éreztem, ahogy odaállt, és az arcára kiült az idegesség, az a fontoskodás. Mindig odaállt és csak azt láttam, hogy tátognak. És akkor elmegy. És ezt nem értettem, senki nem értette a csoporttársaim közül. És a nővérem pont ezért, mert őt sem engedték be, ő nem csak hétvégenként akart jönni, hétköznap is be akart mászni. Kitaláltunk egy marha jó taktikát. Tudod, a kis zacis gyerekeket kiengedik az udvarra, hogy most játszatok két óráig. Senki nem mehet be. Nagyon sokszor az volt, hogy a nevelő ott ült a bejárat előtt és senkit nem engedett be. Ha tél volt, ha ősz volt és esett az eső, akkor is kinn kellett lenned a rohadt udvaron. Annyira gyűlöltem, hogy iszonyat. És amikor csípős hideg volt és ott kellett kesztyű nélkül lenni. Majd megfagytam. És mondtam, hogy olyan gyerek voltam, aki nem nagyon szeretett beszélgetni. Ott ültem egy gumitömlőben és majd megfagytam. A nővérem meg megcsinálta, hogy beugrott a kerítésen és elvitt egy félórára. Elvitt egy cukrászdába vagy fagyaltozóba vagy bárhova. Kocsmába is elvitt és mindig elém rakott egy csomó kaját és telezabáltatott. Mindig azt mondta, hogy most ehetsz. Tudta, hogy benn éhezünk, nem kapunk elég kaját. Semmi pótvacsora. Akkor ettél, amikor volt. Hihetetlen. És halálra zabáltatott. Összeszűkült gyomorral egy kis összeesett gyerek nem tud annyit enni egyszerre. És mindig időben visszacsempészett az udvarra a kerítésen át. Soha senki meg nem tudta azóta se. Tök jó.

Végül is a szüleiddel nem is találkoztál?

Az apámmal találkoztam egyetlenegyszer, ill. kivitt magához húsvétkor. Hú, hát az egy nagyon nagy dolog volt, viszont egy óriási csalódás is volt. Akkor tudtam meg, hogy az anyám meg az apám elváltak. Az apám az egy alkoholista, akkor jöttem rá. Akkor találkoztam a húgommal életemben először, egy ilyen kis méregzsák.

Miért volt csalódás? Valami nagyot vártál tőle?

Az egyik csalódás az az volt, hogy én az anyámat kerestem. Én jobban szerettem volna az anyámat, mint az apámat. Az apám az óvodában soha nem látogatott meg. Az anyám viszont az óvodában meglátogatott, és én kurvára örültem neki. Nem tudom, miért, én soha nem ismertem az anyámat, csak így látásból. Meg annyit láttam, hogy mosolyog. Gyönyörű nő volt. Nagyon jól éreztem magam vele és ez tök nagy élmény volt. Volt benne valami, amit soha nem fogok érezni. Az anyám az biztos, hogy jó volt hozzám, azt tudom. A nővérem később elmondta, amikor már úgy érezte, hogy elég nagy vagyok ahhoz. Ő azt hajtogatta, hogy az apám tehet mindenről és az anyám nagyon szeret engem. Azt mondta, hogy az anyámat ne ítéljem el ill. ne utáljam, mert az apám tehet mindenről. És amikor eljött az apám hozzájuk, bemutatott egy nőnek, és azt se tudta, hogy az az én anyám. És kiderült, hogy az élettársa. És azt hazudta nekem, hogy az az én anyám. Az nem az én anyám volt, mert én annyira emlékeztem az anyámra.

Kiskorodból, hároméves korodból!

Óvodából.

Mikor óvodás voltál, akkor még látogatott a mamád?

Persze.

És utána már nem?

Utána már nem. Mikor bekerültem az iskolába, akkor nem engedték az anyámat. Nem értem, hogy miért. Be akarta nekem mesélni, hogy az az én anyám. Akkor egy kicsit megzavarodtam.

Mondtad neki, hogy te tudod, hogy nem ő a te anyád?

Nem mondtam semmit, mert nem mertem. Az apámat sem ismertem és nagynak láttam meg szélesnek. Nem mertem szólni. Egy vadidegen ember. Fogta a kezem és mentünk az utcán. Egész húsvéti szünet alatt nem foglalkozott velem semmit. Jöttek ilyen cigányasszonyok, én meg ott ültem, lógattam megint a lábamat, néztem előre. Semmi nem történt. Az volt a jó, amikor a nővérem meg a húgom meg néhány ilyen kis romagyerek elmentünk a nagymamához, az ún. nagymamához, én nem is tudom, hogy kinek a nagymamája volt. Komolyan, csak annyit tudtam, hogy ez egy nagymama. Az volt a furcsa, hogy nem cigány volt, fehérember volt és egy normális nagymama. Elég le volt pusztulva szegénykém. És akkor a nővéremmel meg a húgommal meg a többi gyerekkel futkostunk össze-vissza, jól éreztük magunkat. Ez egy kellemes szünet volt. Akkor harapott meg az első kutya.

Utána visszamentél az intézetbe?

Utána visszamentem az intézetbe.

Utána nem is keresett az apád?

Nem, de utána se az apám, se az anyám nem tudott semmit rólam. Ma sem tudnak semmit. Nem tudják, hogy hol vagyok, nem tudják, hogy ki vagyok, semmit nem tudnak rólam

Te sem kerested őket?

Nagyon sokszor megfordult a fejemben és nagyon sokan mondták, hogy márpedig keressem meg az anyámat. Hogy egyáltalán többet tudjak meg, hogy ki vagyok. Majd hogyha erősebbnek érzem magam. Kicsit azért félek. Félek, hogy valami kellemetlennel szembesülök. A másik pedig az, attól is félek, hogy ahhoz képest, hogy én honnan jöttem, elég jól állok szerintem. S attól félek, hogy meglátom a húgomat, aki el van züllve és nem tudok segíteni rajta. Szar lenne, meglátnám a húgomat, aki lezüllött és visszajönnék, mintha mi sem történt volna. Mindig úgy képzeltem el, ha megerősödöm, nagyon erős leszek majd akkor. És talán hátha tudok segíteni. Én nem azt akarom eljátszani, mint az állatkertben, hogy megnézem a zebrát, hogy milyen csíkos. Végül is a családtagjaimról van szó.

A nővéreddel szoktál még találkozni?

Nem, nem. Ő sem tudja, senki sem tudja, hogy hol vagyok.

Mesélnél egy kicsit a Kisképzőről, hogy végül is onnan hogy kerültél ki?

Először megbuktam matematikából, majd még egyszer jártam az elsőt, ott megbuktam kémiából. Na, hát ezután padlót fogtam, akkor kezdtem el elég rendesen festeni. Aztán átkerültem egy másik szakközépiskolába, ez a Bokányi Dezső Szakközép- és Szakmunkásiskola. A szakközép részébe jártam mint díszítő festő, egyébként a képzőbe is díszítő festő voltam. A Bokányiban végül is jól ment. Elküldtek országos kémia versenyre, nagyon röhejes volt, még most is mosolygok rajta. Ott szinte semmit nem tanultam és mégis. Kémiából meg ezekből a rettenetes tárgyakból elég jó voltam, amit így a pótvizsgára tanultam.

Hogy kerültél ki ebből a középiskolából?

Volt egy nevelőm, aki jót akart nekem, de hát ennek is van egy izéje: márpedig én a Z.-nek mindent megadtam, és majd ha egyszer híres lesz, tartozik nekem. Nagyon sok ilyen ember volt. Mindig azt éreztette velem ez a nő is állandóan, hogy az adósa vagyok. Én nem kértem és mindig azt éreztette velem, hogy én az adósa vagyok. És állandóan minden nevelőnek: márpedig én a Z.-nek mindent megtettem, én az életemet rátettem. És a hátam mögött olyan dolgok mentek, olyan dolgokat hallottam vissza, hogy rosszul lettem. Végül is ez a nő mondta, hogy itt van a Belvárosi Tanoda, láttam a TV-ben és ezt pont neked találták ki. Ez olyan iskola, amit el fogsz végezni. Nem így mondta pontosan, már nem tudom. Nekem már nagyon elegem lett, mondtam, hogy én nem akarok idejönni. Elég volt, most már végre megvan az a rohadt első osztály, most már végigcsinálom az egészet. Végül is győzködött, hogy itt van ez a Belvárosi Tanoda és én féltem.

A váltástól?

Féltem a váltástól nagyon. Ezektől az örökös váltásoktól baromira félek még mindig. Állandóan győzködött, bejött helyettem a Tanodába is, beszélt a Boncival, ami elég kínos volt nekem. Amikor utólag megtudtam, úristen, ez bejött, ez milyen égés, bejött, érted, helyettem. Behozta a képeimről a fényképeket. Mikor a Bonci lerakta az asztalra a képeket, én rosszul lettem ott helyben. Akkor nagyon mérges voltam a csajra, olyan égés volt ez nekem. De a Bonciék ezt nem látták rajtam. Protekciósnak éreztem magam. Itt ült a Bonci, itt ültem én és itt ült a csaj.

Utána bejöttek együtt ketten?

Igen. Itt álltak a tanárok és mindenki nézte a fényképeket, mindenki engem hallgatott. Olyan ciki volt. Azt várták, hogy valami jót, valami marha nagyot mondjak.

Ez már a felvételi volt?

Nem, ez még jóval a felvételi előtt volt. Akkor ment a Klub. Ott ültem és mindenki nézett. Azt várták, hogy mondjak valamit. Amikor a Boncival beszéltem, akkor is nagyon meg voltam ijedve. Azt mondtam, úristen, most megint ki kell tennem, ahhoz, hogy bebizonyítsam, hogy nem vagyok hülye gyerek. Úgy éreztem, hogy marha nagy a követelmény. Rendben van, hogy itt el van engedve néhány dolog meg olyan laza. De én otthon nem tudok tanulni és le fogok maradni pillanatok alatt. Meg éreztem, ahogy a Bonci beszél, jött ki belőle az intellektuál. Ültem és mondtam, hogy úristen, nekem semmi esélyem nincs ebben az iskolában. A B. volt az, aki azt mondta, hogy hagyd a dolgot, kerülj be ide, a többit majd meglátod. A B. adott nekem egy kis erőt. A Boncitól inkább megrettentem. Megláttam az M.-t, akivel osztálytársak voltunk általános iskolában, egy padban ültem. Hát ha ide felvették az M.-t, akkor engem is fel fognak venni. Na és akkor máris kilazult a dolog.

Jártál Klubra?

Nem, egyetlenegy Klubon sem voltam. Mert én már később jöttem, majdnem az utolsó pillanatban.

Utána bejöttél felvételizni.

Utána bejöttem felvételizni, nagyon jól sikerült.

Milyen volt ez a felvételi?

A felvételi az volt, hogy volt ez az írásbeli, az önéletrajzomat le kellett írni. Nahát, ezt nagyon meg kellett fontolnom, meg baromi sokat gondolkoztam rajta, hogy mit írjak bele. Már napokkal előre készültem, hogy mit fogok bele írni. Marhára be voltam rezelve a felvételitől. Pláne, amikor megtudtam, hogy beszélgetni kell nem tudom, hány tanár előtt. Beülök a felvételire, 8-an vagy nem tudom, hányan ültek ott és mindenki mosolygott. Valaki repülőt hajtogatott és mindenki mosolygott és kedvesen pislogott. Teljesen felengedtem ezek után. Elkezdtem a történetem és beszéltem, beszéltem, beszéltem. Mindenki csak mosolygott és ült, néha kérdeztek tőlem valamit, arra nagyon szívesen válaszoltam. Egyszer csak azt mondják, hogy köszönjük szépen. És akkor ülök a széken és azt éreztem, hogy úristen, csak ennyi volt. Kérdezzenek még. Annyira belelendültem a végén, hogy már nem akartam abbahagyni.

Gondoltad volna, hogy ennyit fogsz beszélni?

Nem, abszolút nem. Azt hittem, hogy görcsöt fogok kapni. És nem így alakult.

Szerinted miért vettek fel téged a Tanodába?

Én azt gondolom, hogy én mind a három szempontnak megfeleltem. Az egyik szempont az, hogy minimum egy gimnáziumból kirúgják az illetőt. Ez oké, ez megvolt. Az illető szimpatikus legyen és ne legyen megszállott és elszállott stb. Tehát szimpátia alapján. A harmadik pedig a rászorultság.

Ez alatt a szimpátia alatt mit értesz?

Pl. volt ott egy gyerek az előző felvételin, aki itt lenn ordítozott. Azt a gyereket biztos, hogy ide fel nem fogják venni a büdös életben, az holtbiztos. Fontos, hogy azokat az embereket, akiket ide felvesznek, kijöjjenek egymással. Nem tudom. Egy hülye állatot, egy nacionalistát, egy újfasisztát nem fognak felvenni, hiába rúgták ki gimnáziumból, azt nem fogják felvenni.

Esetleg olyasmit akarsz mondani, akivel együtt tudnak dolgozni?

Pl. akivel együtt lehet dolgozni. Igen, ez baromira fontos.

És hogyhogy a Boncit választottad párodnak? Mondtad, hogy mikor először beszéltél vele, megrettentél tőle.

Aha. Ha nagyon őszinte akarok lenni, akkor meg kell mondanom, hogy azért választottam a Boncit páromnak, mert én őt ismertem egyedül a Tanodából. Vele beszéltem. Egyértelmű volt, hogy akkor őt kell majd választanom. Meg hát a nő is mondta, hogy a Boncit válaszd, ő neked való. A Bonciról én meg nem mondtam volna, hogy ő nemzetiségi. Kicsit furcsa volt, amikor megtudtam. Mikor megtudtam, akkor mondtam, hogy ezért is. A Boncit láttam a legtapasztaltabbnak, a legbiztonságosabbnak, a legstabilabb embernek, vagy nem tudom, hogy hogy mondjam.

A stábból?

Igen. Olyan határozott volt, olyan kiegyensúlyozott, és ez úgy tetszett. Amikor beszélgettünk, azt mondta, hogy az lesz az első feladatod, mert nem mertem letegezni és magáztam, hogy próbálj meg tegeződni, ha legközelebb jössz. És akkor mindig az orrom alatt mondtam, hogy szia, Bonci. Hogy ne értse, le is hajtottam a fejem. Egyszerűen nem jött a számra, hogy én egy hozzám képest ilyen idős embert tegezzek. Nem is ismerem. Csak úgy letegezzem. Borzalmas volt. Aztán szépen belejöttem.

Milyen a ti kapcsolatotok? Milyenek az egyénizések?

A Bonci - nem ismerek hozzá hasonló embert -, nagyon-nagyon jó fej. És azt bírom, amikor a Bonci visszafojtja magába a dolgokat, dühös és közben mosolyog. Ilyenkor mindig szívatom. Tulajdonképpen mindig szívatjuk egymást. Nem tudom, hogy látja-e, hogy én is szívatom. Ez nem olyan szívatás, hogy én most utálom a Boncit, és azért szívatom. Edződök. A Boncin keresztül kurva jól lehet edződni. De halál komoly. Erősebbnek érzi magát az ember, hogy egy magabiztos embert dalba hoz. Ezek ilyen kis finomságok. Nem is olyan igazi szívatások.

Ilyen kis viccelődések?

Igen, igen. Viccelődések, inkább az.

Miről szoktatok beszélgetni?

Mindenről, ami az eszembe jut. A magánéletemet, mindent el szoktam mondani a Boncinak. Nagyon sok problémámat igyekezett megoldani. Ez nagyon jó dolog. Jó, hát vannak barátaim meg haverjaim, meg időnként barátnőm is van, de azoknak nem lehet úgy elmondani. Más, hogy az ember, ha pl. a barátnőmmel volt problémám, akkor neki azt nem tudom elmondani, akkor ki a francnak mondjam el. A hülye haverjaimnak nem mondhatom el, mert viccet csinálnak belőle és azt mondják, hogy minden nő kurva és leegyszerűsítik az egészet. Itt a Bonci, aki tapasztalt és minden ujjára jut egy nő, ha jól tudom. Van egy ilyen biztos pont, ő a legbiztosabb. Ha most valami problémám van, nem kell, hogy gondolkozzak, hogy melyik 100. embernek mondjam el, hogy a 300 vagy 400 ismerősömből ki az, aki megbízható és melyiket válasszam. Nem tudom eldönteni. Azok is csak futó emberkék. És a Bonci a legstabilabb, akinek mindent el lehet mondani. És végül is kapcsolódik a jövőmhöz, érettségi, baromi sok dologban tud segíteni. Jártas már egy csomó dologban. Szóval, szükségem van a segítségére.

Milyen a többi tanárral a kapcsolatod?

Ha valaki más iskolából jönne és én azt mondanám, hogy minden tanárt bírok, az biztos nyalisnak vagy valami ilyesminek titulálna. Szóval, nem normális lennék a szemében. Én ezt nem tudtam elképzelni, hogy minden tanárral így jóban lenni, ez egyébként nagyon szokatlan volt. Én végül is minden tanárral jóban vagyok. Volt egy kis összecsapásom, nem összecsapás, de van egy olyan, ha nem szimpatikus valaki, akkor átmehetsz máshova. Nekem volt egy ilyen, ez a Tajta Gábor volt. Úgy éreztem, hogy a Gáborral nem akarom azért megrontani a viszonyomat, mert nem bírom a Gábort, ahogy történelmet tanít. És úgy gondoltam, hogy jobb, ha megmondom, hogy nem bírok a Gábornál lenni, inkább tegyenek át a Lacához. A Lacát nagyon bírom mint történelemtanárt is. Nem akartam a Gáborral ilyen elkerülő kapcsolatot, hogy elkerüljük egymást reggel, vagy mit tudom én. Sokkal jobban tettem most már utólag belegondolva, hogy nem szenvedtem itt, hanem megmondtam.

Milyen a Tanodának a légköre?

Régebben szerintem jobb volt. Szerintem most kialakultak ilyen kis csoportok és ez nem tesz jót a Tanoda életében.

Miért, régebben mindenki együtt volt?

Minden évfolyamba mindig mások jönnek ide. Ha őszinte akarok lenni, nem lehet összehasonlítani az évfolyamokat. Ez a harmadik évem, mindig változik minden. Szerintem alapjában nagyon jó a legköre a Tanodának, én nagyon szeretek itt lenni.

Mennyire tudod elfogadni azokat a fiatalokat, akik idejárnak?

Én teljes mértékben elfogadom ezeket az embereket, minden embert. Lehet, hogy furcsán hangzik, de nekem egyetlenegy ellenségem sincsen. Igyekszem még a legelviselhetetlenebb, legbrutálisabb emberrel is közeli kapcsolatot teremteni. Úgy gondolom, hogy minden ember viselkedésére, negatív viselkedésére, megvan a magyarázat. Csak egyszerűen bánni kell vele és tudni kell, hogy hogyan kommunikálj vele. Minden nagyképűség nélkül, ha engem a világ legbrutálisabb emberével összetennének, mondjuk rács lenne közöttünk, én biztos, hogy meggyőzném. Még azoknak az embereknek is, akiknek először unszimpatikus vagyok, de megismernek, van gondolom olyan, akinek unszimpatikus vagyok, de nem ismer, általában azokkal az emberekkel, akikkel kapcsolatot teremtek és beszélgetek, és jobban megismerik a múltamat, meg én is az övékét .... Rengeteg sok haverom van, meg iszonyatosan nagy az ismeretségi köröm. És mindenkivel .... még K.-ban is a legnagyobbakkal, a legbrutálisabbal is. Még én voltam 2-os a 8-osok ott védtek engem. Végül is minden emberrel meg tudom értetni magam. Az más, hogy pl. a V. és a P. régebben baromira utálták egymást. Én a Szép V.-vel jóban voltam, beszéltem, beszéltem a P.-vel. A P. mondta, hogy milyen hülye a V., a V. mondta, hogy milyen hülye ez a P. Ez elég idétlen nekem. De ilyenkor mindig megtalálom a hangot ezzel kapcsolatban. Próbáltam őket azért összehozni. Szép finoman.

Mi az a stáb szerinted?

Amikor a tanárok, nem az összes, az óraadók nem, hanem azok, aki az oszlopot tartják, beülnek minden héten egyszer stábolni.

Mit csinálnak ott?

Hát konzultálnak egymással. Megbeszélik a problémákat, megbeszélik a pénzügyeket, mindent megbeszélnek, amiről kell tudniuk. Hogy mindenki mindenről tudjon. Minden diákról ejtenek néhány szót.

Miért kell, hogy legyen ez a stáb?

Azért kell, hogy ne legyenek ilyen félreértések, hogy mindenki mindenkiről tudjon mindig. Hogy kapcsolatban legyenek a tanárok a diákokkal, a tanárok a tanárokkal, a diákok a diákokkal. Hogy ne legyen az, hogy valami lóg a levegőben és nem tudjuk, hogy mi az.

Volt már szerződésed?

Azt hiszem volt, de már nem vagyok benne biztos. Azt hiszem, aláírtam valamit, nem tudom, hogy mi volt az, már régen volt.

Akkor neked nincs szükséged ezekre a szerződésekre?

Nincs, így általában beérek. Vagy ha nem érek be, telefonálok és mondok valami ökörséget.

Tudod, hogy nem csak késésre lehet szerződést kötni.

Tudom, tudom. Én szerettem volna, ha rossz magatartásomért bevisznek a stábra és közelebbről megismerem az egészet, de valahogy nem akarnak bevinni.

A többieknek van egy csomó szerződése. Miért van erre szükségük?

A szerződés szerintem nem annyira komoly, mint amilyennek kinéz. A szerződés csak arra jó, hogy a tanulóba beépüljön valami, ami azt sugallja neki, hogy nahát, azért jó lenne... Ez csak azért van, hogy az adott személlyel éreztessék azt, hogy márpedig veled valami nem stimmel. Nem hiszem, hogy olyan halálosan komoly lenne ez a szerződés. De én azért ezt nem mondom senkinek. Attól függetlenül én bejövök minden nap és nem szegem meg a szabályokat.

Mennyire esik nehezedre nem megszegni a szabályokat?

Nekem ez így kényelmes. Én sok szabály alatt éltem. A szabályok miatt kicsit biztonságban érzi magát az ember. Láttad az Abigél c. filmet? Amikor a kolostorban ilyen fegyelem volt, csak előre. Jött a háború és azon nyomban senki nem volt biztonságban, hiába volt ez a nagy fegyelem.

Miben adnak biztonságot a szabályok?

Én már alapjában is nagyon együtt érző vagyok. Teljesen a tanárok pártját fogom. Kicsit furcsán hangzik. De nem bánnám, ha még kétszer ennyit rátennének. Szerintem annyira laza, hogy nincs mit ezen megszegni.

Milyen segítséget kaptál, kapsz a Tanodából az érettségi megszerzésén kívül?

Baromi sok segítséget kapok. Rájöttem, hogy lehet egész emberként élni. Egészséges, nagyjából egészséges embereket találtam, és ez nagyon jólesett. Egy kicsit félek, hogyha elmegyek a Tanodából, megint bürokratikus vagy sznob emberekkel fogok találkozni. Biztos vagyok benne, hogyha innen kikerülök, nagyon sokat fogok veszíteni. Kár, hogy nincs ilyen felsőoktatási Tanoda. Kéne egy ilyet is csinálni.

Elkezdted mondani, hogy egész ember lettél.

Én nem lettem egész ember, sajnos, de sokkal erősebbnek érzem magam, sokkal énebbnek érzem magam. Én Z. vagyok és nem, akit állandóan távirányítóval működtetnek.

Önállóbb is lettél?

Igen, önállóbb is lettem, sokkal erősebbnek érzem magam. Sokkal jobban átlátok mindent. Szóval, rengeteget nyújtott nekem a Tanoda.

Milyenek itt az órák meg a tanulás?

Azt mondta a B., ha ide bekerülsz, ne törődj vele, hogy milyen analfabéta vagy, itt le fogsz érettségizni. Nem azért, mert hülye gyerekek járnak ide és tényleg úgy viselkednek velük, mint a hülye gyerekekkel és annyi tananyagot adnak nekik, hogy azért ne roppanjon össze szegény tanuló. Itt nemcsak a tananyagból tanul az ember, hanem emberségből is. Be kell vallanom töredelmesen, hogy én sokkal többet tanultam az emberséges bánásmódból, mint a fizikát vagy a kémiát vagy a biológiát. Nem szoktam tanulni.

Hogyan vizsgázol le?

Én egy mázlista vagyok, de egyébként múltkor is megbuktam. Én kifejezetten mázlista vagyok, mindent megúszok.

Azért valami tananyag is csak ragad rád.

Van tananyag, de itt az a jó, hogy nagyon jól magyaráznak. Tulajdonképpen az a kulcsa, hogy én amíg nem tudom, hány évig ott rohadtam a többi iskolában, egész órán nem figyeltem, repülőt hajtogattam, üzeneteket küldtünk egymásnak, balhékat csináltam, s ezzel telt el az egész nap. Itt viszont azért sokkal több idő telik el a tananyaggal való foglalkozással. Ha pl. a Laca tart egy történelemórát, azt tényleg úgy tartja, hogy mindenki odafigyel. Lehet, hogy nem jegyzetel, de teljesen beépül a lényébe, az agyába. Olyan érdekesen mondja és olyan felszabadultan, még ha rossz napja van, akkor is. Az nagyon jó, hogy mi is visszadumálhatunk, kérdezhetünk, ha valami nem stimmel. És tényleg érdekel a dolog. És még a szünetben is. Azt szokták csinálni máshol, hogy a gyerekek ilyenkor teljesen lelazulnak, kimennek dohányozni és várják az óra végét. Itt az van, gyakran előfordul, hogy a tanár tovább mondja a magáét, még a szüneten keresztül is tovább mondja a magáét és a tanulók nem veszik észre. Nem olyan sűrűn, de előfordul. Ebből is az látszik, hogy odafigyelnek a diákok. Lehet, hogy otthon nem veszi elő az anyagot, kicsit hülyéskedik is, meg elmélázik, meg zabál is, még akkor is. Irodalomórán, ha rám szól a Merci, az nem azt jelenti, hogy én nem figyelek.







