III. Interjú��Nappali tagozaton érettségizett diák





Készítette: Csáki Anikó


�
Mesélj egy kicsit a családodról.


10 éves koromban elváltak a szüleim, azóta a nagymamámmal meg anyukámmal élek együtt. Kisebb-nagyobb összezörrenésekkel, de úgy összképben végül is jól megvagyunk. Testvérem nincsen hál' istennek.





Miért hál' istennek?


Hát azért, mert azt nem kívánom senkinek, hogy volt egy apám, akit én imádtam meg szerettem, meg minden, és elment, és nincs többé, stb., stb. És nem kívántam volna a testvéremnek, hogy ugyanezt átélje, ezt a helyzetet, amit én mondjuk így 10 év alatt átéltem, szóval azért mondtam, hogy hála istennek. Meg hát akkor sokkal nehezebb lenne fenntartani magunkat, nem is tudom hogy tudott volna anyám 2 gyereket eltartani, 1 is sok, szóval akkor nagyon-nagyon kellett volna mindent szálkázni, hát mindegy, így végül is szerencsém volt.





És mi lett a papáddal?


A papámmal semmi nem lett tulajdonképpen, hanem elváltak a szüleim egy nõ miatt, aztán az lelépett tõle, aztán végül is semmi, szóval valahol van a nagyvilágban, fogalmam sincs, hogy hol van, mit csinál, mit dolgozik, semmit, azt tudom, hogy most már a harmadik feleségét fogyasztja tulajdonképpen.





És azóta nem is találkoztál vele?


Nem, 8. félévben volt a továbbtanulás, hát ugye elég szarul tanultam, stb., stb. és gimnáziumba nem vettek volna fel rendes felvételivel, ez ugye egyértelmû, és akkor bejött, mert neki is alá kellett írni ezt a papírt, és akkor mondta, hogy Úristen, mert hát addig sem tudott rólam semmit, csak hébe-hóba találkoztunk, és akkor mondta, hogy Úristen, egy ilyen ember jobb, hogyha elássa magát, meg felköti magát, mert egy elveszett ember mit akar így csinálni, meg stb.





A bizonyítványod miatt?


Igen, igen. Meg  hogy egy normális iskolába nem fognak felvenni, ezt gondolta, és akkor mondta, hogy na jó, akkor kitagadlak. Mondjuk ennél sokkal durvábban játszódott le ez a dolog, de végül is ez a szituációnak a lényege, aztán azóta nem is találkoztam vele, most már lassan 7 éve.





Ezt hogy bírtad megemészteni? Mondtad, hogy szeretted az apádat.


Hát sehogy, sehogy, sehogy.





És akkor megváltozott, vagy mi baja lett?


Nem, egyszerûen meghülyült, ennyi. Bekerült egy olyan társaságba, kaszkadõrök közé, akik tudod, úgy élnek, ahogy a legfertõbb, ... nõ, pia, éjjel-nappal csak isznak meg részegek, szóval az egy életforma ... oda bekerült, és ez neki megtetszett nagyon,  ... addig sportolt, profi öttusázó volt, semmi probléma nem volt vele, utána kezdõdtek el a bajok, amikor a sporttól teljesen elvált. Végül is hívták, hogy menjen el edzõnek, stb., de ez neki jobban tetszett, érdekesebb, izgalmasabb, leugrik 7 méteres házról meg kiugrik egy gyorsvonatból, meg mit tudom én, ez izgalmasabb meg olyan vagány, keményebb dolog, szóval, nem tudom, aztán ugye jöttek a nõk, rájuk akaszkodtak, aztán már nem volt megállás. Így tudom ezt összefoglalni.





És milyen az édesanyáddal a kapcsolatod?


Régen nagyon rossz volt, amikor még más voltam, mint most. Akkor nem értettük meg egymást, nem azt mondom, hogy elítélt, mert hát a gyerekét nem ítéli el az ember, de nagyon sokat sírt, hogy hogy nézek ki, meg egy csomó ilyen atrocitás ért ebben az idõben engem emiatt, és hát ugye féltett, és akkor nagyon rossz volt a kapcsolatunk, de most már, ... most is vannak azért néha, mert néha én vagyok ideges, valami nem sikerül, akkor mindenkivel idegesebben bánok és akkor durván szólok hozzá pl., vagy amikor õ nagyon fáradt, mert 8-9-kor szokott általában hazajönni, mert addig dolgozik, akkor meg õ ideges, bármilyen kis apró szarért egyszerûen fel tudja magát húzni, de már nincsenek hangos veszekedések, szóval most már nincs ordítozás, hanem csak veszekedés.





És mennyi mindent beszéltek meg az édesanyáddal?


Hát tulajdonképpen nem szoktam vele, szóval jó, ez hülyeség, mert szoktam vele beszélgetni, de szóval ilyen dolgokról nem nagyon szoktam vele beszélgetni, de az az igazság, hogy tök jól ráérez, szóval alapvetõen tudja, ismer, még ha nem is tud rólam, mármint úgy értve nem tud, hogy nem számolok be neki napról napra, hogy mi történik velem, de mégis egyszerûen ismer. Ez most így furcsán hangzik. Vagy  tényleg a szülõk meg a gyerekek kapcsolata olyan, hogy nem ismeri, legalábbis akikkel én találkoztam, egymást nem nagyon ismerik, és ugyanez van nálunk is, de anyám mégis egyszerûen úgy ismer, mint a tenyerét, szóval egyszerûen ez tök furcsa dolog. Végül is nem szoktam vele konkrétan beszélgetni dolgokról. De azért ha úgy adódik, meg van idõnk egymással, mert azért ez is fontos hozzá, néha tök jól le szoktunk ülni, amikor fõz, vagy valami és akkor közben elkezdünk beszélgetni. Szóval ha valamikor úgy adódik, akkor igen, de általában nem.





Akkor kevés idõt is töltötök együtt?


Hát igen, mert õ reggeltõl estig dolgozik tulajdonképpen, és én végül is csak este látom. Meg mondjuk azért, jó, most kezdek el úgy nem otthon lenni, mármint úgy, hogy késõn járok haza, szóval sok dolog miatt, így tulajdonképpen ritkán találkozunk. Ráadásul hétvégén is dolgozik, de hétvégén én meg állandóan járkálok el ide, oda, amoda, most fogok dolgozni, akkor ez is közrejátszik majd, hogy hát igen, végül is kevésszer találkozunk.





És milyen voltál régen?


Régen? Úúú! Teljesen más. Teljesen más. Hú, errõl nagyon nehéz beszélni, szóval a régi dolgokat így felhozni vagy újra beszélni, nem is tudom már úgy megfogalmazni, mert úgy már nem az vagyok, mint akkor, és akkor teljesen érzelembõl, érzésekbõl beszéltem, meg a meggyõzõdéseimbõl beszéltem, és most már, tudod, abszolút nem érzem azt a dolgot... Azt át kell érezni ahhoz, hogy arról tudjál beszélni, a régi emberek mondják, hogy Úristen, milyen voltál, és tudod,  mondom, hogy hú, errõl inkább ne. Szóval mármint úgy, hogy most találkozom emberekkel és tudod, így véletlenül kicsúszik a számon, és akkor kérdezik, hogy na, mesélj errõl. Hú, lehet, hogy nem is szeretnék errõl mesélni, de ezt nem is tudom, szóval nem tudnám ezt így elmondani, már csak úgy, mint egy kívülálló. Mert, már nem ezek az érzések dominálnak bennem, mint akkor, és megváltoztam, és nagyon-nagyon nehéz lenne errõl így beszélni. Már csak úgy tudnék errõl beszélni, mintha külsõ ember lennék és akkor tudományosan elmondom a dolgokat ezzel kapcsolatban, holott én ebben éltem, én azt hittem ... végül is 6 évet húztam le ebben a rétegben meg ebben a körben és tényleg, már csak úgy tudnék errõl beszélni, mint egy kívülálló, és úgy meg semmiféleképpen nem akarok, mert ez az életem, végül is a fiatalságom volt. Na mondjuk azért most is fiatal vagyok, de hát végül is 13 éves koromtól ment.





Megkérdezhetem, hogy ez milyen réteg vagy milyen kör?


Én a punkban éltem annak idején. És hát azt hittem, hogy az a jó, de hát én még ma is azt hiszem, hogy az nem volt egy eltékozolt idõ, hogy én abban hittem, én meg akartam változtatni nagyon sok mindent annak idején, de hát ez olyan dolog, hogy mint a Don Quijote a szélmalmok ellen egymaga küzd, egyszerûen ez képtelenség. Kellett vagy 6 év, hogy belássam ezt a dolgot,  meg a többiek is, akik mellettem voltak, elkezdtek változni, szóval úgy éreztem, hogy kezdek egyedül maradni, olyan nagyon-nagyon egyedül. És akkor gondol... hát nem gondolkoztam végül is, de tudod, jöttek azok az érzések, hogy Úristen, hát egyszerûen ezt nem lehet csinálni tovább, mert az az igazság, hogy magamat is kezdtem tönkre tenni agyilag, mert szóval nem láttam reményt abban, hogy én bármit is tudok ezzel változtatni, vagy elérni, és akkor én is, akaratlanul is elkezdtem változni, meg hát ugye bekerültem, ugye visszavezethetõ minden ehhez a Tanodához, hogy bekerültem ide, akkor még olyan voltam, nagyon, és hát ugye az emberek, akik körülvettek, - én most kimondottan tanárokra értem ezt a dolgot - akikkel, úgymond nagyon sokat voltam együtt, beszélgettem velük, és tudod, így akaratlanul is változtam.





Azt még megkérdezhetem, hogy min akartatok változtatni, ami szélmalomharc volt?


Hát az egész világot szerettük volna tömören megváltoztatni annak idején, mert nem nagyon tetszettek azok a dolgok, ami így körülvett minket, és végül ez a rendszer, meg stb., stb., szóval semmi kiutat nem láttunk a jövõvel kapcsolatban.





Tudsz konkrétan mondani ilyet vagy nem akarsz?


Fú, hát így konkrétan most nem. Ez már olyan dolog, hogy már nem innen beszélek.





Akkor ennek volt filozófiája?


Persze, volt egy életfilozófia, ... a punk, és akkor nem úgy van, hogy mindenki ugyanazt az izét vallja meg minden, hanem tudod, alapvetõen kialakulnak ilyen érzések meg minden, és egy csomó különbözõ. Végül is egy cél, de különbözõ érzések, meg különbözõ dolgok dominálnak, ... vannak ilyenek, hogy nihilista punkok, anarchista punkok, szóval ilyen különbözõk.





Te milyen voltál?


Én nihilista, a barátom meg anarchista punk volt, de aztán a végén belátta, hogy annak semmi értelme nincsen, hála istennek. ... vannak náci punkok is, azokat gyûlöltem teljes szívembõl, de vannak ilyenek is.





Hozzátartoztak valami balhék is?


Hát persze, hozzátartoztak, de mi sosem kerestük. Nem, én úgy éreztem, hogy azzal, hogy szétverek egy asztalt, azzal kurvára nem fog megoldódni a probléma. Mondjuk akkoriban úgy volt, hogy ezek a mûpunkok, akik elkezdtek minket utánozni, nagyon sokan voltak ilyenek, jó, azokat nagyon-nagyon utáltam és azokba néha belekötöttem, koncerten, mert egyszerûen idegesített engem meg a barátomat meg a többieket. Jó, akkor volt egy kis csetepaté, de amúgy soha, értelmetlenül semmit nem rongáltunk meg semmit nem vertünk szét. Voltak olyan emberek, akik mondjuk ebben élték ki azt, hogy tehetetlenek, nem tudnak semmit csinálni, hogy betörnek egy kirakatüveget. De soha nem voltunk mi ilyenek.





És hogy kerültél te a punkok közé?


Hát ez a legjobb barátomhoz vezethetõ vissza, hogy hetedikben - hú, hetedik általános iskola -, összeismerkedtem ezzel a sráccal, és tök jó barátság alakult ki köztünk, és tudod, így akaratlanul... fent voltam nála, dumálgattunk, és akkor berakta ezeket a zenéket, és tudod, így akaratlanul is megtetszett, és akkor kértem tõle kazettákat. Aztán egyre jobban gyûltek a dolgok, és akkor ... már kezdtem úgy járni, mint õk, de még nem voltam punk, még ha azt mondtam magamról, hogy igen, akkor sem, mert még semmi nem alakult ki bennem, ... akkor még nem fogadtak be maguk közé, akkor még én is csak elkezdtem, szóval szépen, ahogy teltek az évek, abban a rétegben voltam, meg abban a közegben, hogy úgy magamtól kezdtek kialakulni ilyen életérzések és azok már olyanok voltak, ami abba a dologba tartozott és így szép lassan bennem is kialakult egyfajta ilyen életfilozófia, ha lehet ilyet mondani. Aztán végül is így, más hatására, úgy más hatására, hogy a barátom, õ is még csak fél éve vagy 1 éve csinálta ezt a dolgot, és akkor elkezdtünk járni koncertekre, vagy hát végül is õ vitt el elõször koncertre, aztán utána már, 1 év után nem volt semmi probléma. Akkor már teljesen befogadtak maguk közé.





És ennek volt köszönhetõ, hogy nyolcadikban rosszak voltak a jegyeid?


Nem, világ életemben rosszul tanultam. Én mondjuk mindig egy olyan gyerek voltam, meg hát most furcsa, hogy én mondom ezt, szóval ezt másnak kéne mondani, hogy én igényeltem azt, hogy külön foglalkozzanak velem, külön, hát úgy, hogy nem 40 emberrel együtt, szóval nekem ez kell, meg egy csomó más mindenben is a mai napig igaz rám, hogy azért én igénylem azt, hogy mit tudom én...





Törõdjenek veled.


Törõdjenek velem. Szóval ez sosem befolyásolta, jó, persze még jobban nem tanultam, de azelõtt sem tanultam semmit, sõt ugyanaz volt, szóval ez nem befolyásolta a dolgot. Mondom, attól kezdve kezdtem el úgy tanulni, hogy nem foglalkozott végül is senki velem, mert apám elment, merthogy õ elég szigorú ember volt és én azért féltem tõle, de inkább úgymond tartottam tõle, és hát akkor kénytelen voltam, de hát akkor még olyan kicsi voltam, 9 éves, és hát anyunak meg dolgozni kell, mert akkor éhen haltunk volna, a nagymamára, mert a nagymama is már nagyon idõs, majdnem rokkant, kerettel jár, ami azért már elég durva dolog,  éjjel-nappal kellett anyámnak dolgozni, én meg csak kallódtam... Meg semmilyen ösztökélõ erõ nem volt, hogy hú, igen, csinálom, mert azért egy 10 éves gyereknél nincs kialakult dolog, ami már érdekelt volna. Aztán tudod, utána már, ahogy idõsebb lettem, akkor már jött ez a dolog és emiatt.





És akkor hány középiskolába jártál a Tanoda elõtt?


Egybe.





És az milyen volt?


Egészségügyi szakközépiskola volt.





És hogy kerültél te egészségügyibe?


Hát úgy, hogy tovább kellett, szóval nagy nehezen, inkább az általános volt, ami nagyon durva volt, mert legalább volt 7, amit elvégeztem.





7 általános iskola?


7 általános iskolát nyomtam le.





És ez hogy jött ki?


Hát ez úgy jött ki, hogy minden félévben szinte eltanácsoltak a külsõm miatt, meg azért ötödikben meg hatodikban magatartási problémák miatt meg hát a tanulmányi problémák miatt szépen kivágtak az iskolából, de a csúcsformám az olyan hetedik környékén csúcsosodott ki, amikor már taréjjal jártam, és hát az nem megy, az közegellenes, szóval azt ne, ... szerencsére csak egyetlenegy általános iskola fogadott engem, a Szabadság úti iskola, Hidegkúton van, de az is csak azért, mert anyám, hú, nagyon ki volt borulva, sírt,  és az igazgató úr, egy férfi volt, fél éve volt hátra, mert rákos volt és tudta, hogy meg fog halni és akkor szerintem egy ilyen jó cselekedet végett, meg hát anyámra való tekintettel megengedte, hogy befejezzem azt a félévet. Még ha nagyon szarul is ment, azért ott egy kicsit összekaptam magam, mert azért éreztem... Úgy kaptam össze magam, hogy ne bukjak meg, de úgy érzem, hogy nem is buktattak volna meg, csak azért, hogy végezzem el az iskolát. És azt elvégeztem, és ugye, megint az általános izé, nem tanultam soha jól és anyám bement az önkormányzatba és ott összeismerkedett egy nõvel, aki tök rendes volt, mert segített végül is iskolát keresni, és hát nagy variáció nem volt, ez az egy lehetõség volt, és akkor oda végül is bekerültem.





És milyen volt az iskola, mennyire érdekelt az egészségügy?


Semennyire, semennyire. Hát ugye egészségügy, köpenyben kell nyomni, meg fehér cipõ, fehér zokni, szóval ott a rend, fegyelem. És akkor is tarajom volt, és tudom, megláttak, és mondták: ezt nem, ezt nem, mindent, de ezt nem, és akkor mondom: én sem. És akkor végül is annyira hunyászkodtam meg, hogy nem felállított taréjjal mentem vizsgára, hanem oldalra volt fésülve, de vörös volt akkor a hajam, ilyen tûzvörös, és oldalra fésülve, és tarkopasz, és akkor mondták, hogy így sem. Hát mondom, ez a maximum, ennél többet én nem tudok, és ilyen szöges nyakörvvel meg láncokkal meg bakanccsal, meg mindennel nyomtam, szóval ott fél évet tudtam csak lehúzni.





És volt kórházi gyakorlat?


Na hát oda már szerencsére nem jutottam el, de tuti, hogy kivédtem volna, ha odáig elfajul a dolog. Egy év kellett ahhoz, hogy valakit kiküldjenek kórházba, szóval egy fél év bõven elég volt.





És akkor miért jöttél el, vagy hogy jöttél el?


Hát kirúgtak, egyszerû volt ott is, persze, persze, úgy kirúgtak, mint a sicc. Végül is eltanácsoltak. Nem rúgtak ki, mert mondták, hogy állapodjunk meg, behívták anyut is, hogy állapodjunk meg abban, hogy önmaga fog innen elmenni. Megállapodtunk, én mentem el. Aztán ott is teljesen bomlasztottam, mondom ne hülyéskedjetek már, mert ott csak lányok voltak szinte, ebbõl ti nem - jó, ez hülyeség -, ebbõl ti nem fogtok megélni, egy kórházi fizetésbõl, nem kéne ezt csinálni. És bomlasztottam a rendet, egy csomóan hallgattak rám, aztán a vége az lett, hogy legalább 5-6 lány eljött, megfogadták a tanácsomat. Kerestek az utóbbi idõben, aztán én meg már nem tudom, na mindegy, szóval az volt, hogy tényleg onnan is kicsaptak.





És milyenek voltak ott a tanárok, a tanulás?


Jaj, rend, fegyelem, figyelem. Nem volt izé, minden órán dolgozat volt.





És tanultál?


Á, egyszer sem. Semmit. De hát ott olyan volt, hogy így kell megállni, izé, jelentés, minden, tudás, stb., stb., ott nem volt kecmec.





És hogy bírtad, ha nem bírsz egy helyben megülni?


Hát nehezen, nagyon nehezen, azért sokszor kiküldtek, tudod ...  végül is elhülyéskedtünk az órán meg elbeszélgettünk, szóval így elmentek az órák, de volt egy csomó, amirõl kiküldtek, meg mondták, hogy be se gyere inkább. Hú, azok az évek jó, hogy elmúltak. Ennek örülök, mert hú, azért az elég durva volt.





És mi lett utána, hogy kikerültél ebbõl az egészségügyibõl?


Hát utána elment mindentõl a kedvem. Mondom, nem fogok én iskolába járni, leszarom az egészet, nem érdekel, vagy hát nem mondtam, mert nem lehetett velem akkor beszélni, anyám egyszerûen elkezdett keresni dolgokat, hogy milyen lehetõségek vannak, mert azért 8 általános az nem egy nagy dolog tulajdonképpen. És akkor lépett be a Tanoda. Azért egy fél évnek el kellett telnie, mire megtalálta ezt az iskolát. És akkor mondta, hogy van ez, ó, mondom, én hallani sem akarok róla, meg nem érdekel ez az egész úgy ahogy van, én nem akarok semmit, nekem elég ez a punk, leszarok mindent, nem érdekel ez az egész világ meg ez az egész élet, kész, vége. Aztán tudod, megfogott és elhozott, mert mondta, hogy magamtól én az életben nem jöttem volna el. Elhozott, és akkor pont a Merci volt itt, vele beszélgettem, és aztán kellett Klubra járni, hát tartott vagy egy hétig a lelkesedés, aztán már nem a Klubra jártam, hanem egészen máshova.





És milyenek voltak a klubok  vagy miért nem jártál?


Nem tudom, én eléggé olyan ember voltam, hogy senkivel nem álltam szóba, szóval én ilyen befordulós voltam, mert én nagyon kevés embert tartottam valakinek abban az idõben és nem nagyon álltam senkivel se szóba, csak aki nekem nagyon-nagyon szimpatikus volt, olyan volt 2-3. És annak idején az A.-val egy társaságban mozogtunk, még nagyon-nagyon régen, amikor még teljesen más volt, mint most, és õ volt az egyik legjobb barátom, vagy barátunk, mármint a barátommal együtt, és õ volt az egyik, akivel szóbaálltam, mert akkor õ is járt ide be a Klubra, de õ volt az egyedüli, meg még 1-2 ember és kész, egyébként, be se mentem a Klubra, odaültem egy asztalhoz és ott gubbasztottam, vagy ha jött az a 2-3 ember, akkor velük leültem valahova és elkezdtem beszélgetni, szóval ez így mûködött nálam.





Milyen volt a felvételi beszélgetés?


A felvételi beszélgetés? Az jó volt. Jó sokan voltak, akkor mindenki ott volt, akkor még tényleg mindenki itt tanított, Ervin is, meg mindenki ott volt. Szilvi is. Hát végül is zavarban voltam, de én mindig is, világ életemben még a mai napig is, tisztelet a néhai kivételnek, én mindig magamat adom, szóval sosem színészkedtem, sosem bohóckodtam, szóval hogyha valaki elfogad olyannak, amilyen vagyok, akkor az jó, ha nem, akkor nem. Én sosem próbáltam ügyeskedni, eszembe se jutott egyébként, én abszolút nem egy olyan ember vagyok és bízom benne, hogy mások is ilyennek ismernek, hogy ami a szívemen, az a számon, szóval abszolút mindig korrekt voltam ilyen szempontból és úgy érzem, hogy magamat adtam, elmondtam a dolgokat stb., stb., és hát ugye ez lett belõle.





Nem volt nehéz annyi ember elõtt õszintén beszélni?


De, mert életemben nem voltam még ennyi ember elõtt, szóval jó, oké, felnõttek között még nem, és azért nehéz volt, azért zavarban voltam valamennyire.





És milyen volt ennek a beszélgetésnek a légköre?


Az jó volt, na amiatt volt az, hogy nem éreztem semmi, hogy is mondjam, drukkot, mert ez tök jó volt, kedvesek voltak, nagyon rendesek voltak velem, szóval végül is az tetszett, hogy nem faggattak, hanem végül is egy tök jó beszélgetésbe ment át ez az egész. Szóval azért nem volt tényleg semmi probléma, mert tök jól el lehetett velük beszélgetni. Akkor jöttem haza Angliából, hú, akkor néztem ki a legjobban. 3 centis taréj, vörös, de viszont be volt fonva egy-egy tincs és az lógott le, hú, nagyon-nagyon tetszett. Azért tetszett, mert csak nekem volt olyan hajam, és azért ez tök jó, mert ezt én találtam ki, és az ilyen egyedi.





El sem tudlak képzelni így, ilyen hajjal.


Igen, vannak fényképek Angliából.





És mit csináltál Angliában?


Hát kimentünk a punkéletet tanulmányozni, eléggé jó volt, nagyon.





Mennyi ideig tanulmányoztátok?


Hát 1 hónapig majdnem. Azért volt olcsó, mert egy magyar családnál laktunk, már 30 éve kint élnek, idõsebbek, és London egyik külvárosában voltunk és azért jó sokat kellett beutazni, de nem volt drága tulajdonképpen. És ezért tudtunk ott kint lakni végül is, de szóval úgy volt, hogy alig volt pénzünk és kurva jól beosztottuk, egy csomó kaját vittünk,  nem költöttünk semmire, csak arra, amire muszáj: pl. meg kellett venni a heti bérletet, az drága volt, emlékszem az 13 font volt. Na mindegy, végül is akkor voltunk életünkben elõször külföldön olyan értelemben, hogy egyedül. Szóval teljesen magunkra voltunk utalva, ez kurva izgalmas volt, mert felfedeztünk mindent, mentünk, volt olyan, amikor nem tudtunk visszajönni, mert olyan késõ volt, hát kit érdekel, járjuk a várost, nézzünk meg mindent, esti életet, mindent,  ... azért az kellett hozzá, hogy a barátom akkor is már nagyon jól beszélt angolul és tudott, attól nem féltünk, hogy eltévedünk, mert hát õ van annyira jó, hogy mindent meg tudjon kérdezni, és így teljesen bentmaradtunk az éjszakában, szóval jó, tényleg, az egyik legjobb élményem volt az életem során.





Ti szerveztétek meg magatoknak?


Igen, mi szerveztük, teljesen. Leültünk és elterveztük, hogy mi ki akarunk menni.





És hogy találtátok meg a magyar családot?


Az úgy volt, hogy van egy nagyon olcsó utazási iroda, most a neve nem jut eszembe, ott egy pasi szervezi, nagyon olcsó, mondjuk a busz is elég lerobbant volt, és rajta keresztül jutottunk el ehhez a családhoz, mert úgy volt, hogy a busz végül is kivitt minket ehhez a családhoz, lerakott tulajdonképpen, végül is így jött ki az olcsóság, hogy a busz is olcsó volt, meg a szállás is.





Szerinted miért vettek fel téged a Tanodába?


Juj, hát errõl ne, hogy is mondjam, ez tök rossz, hogy én magamnak akarom megfogalmazni, hogy miért vettek ide fel ebbe az iskolába. Ez olyan dolog, mintha valaki így öm..., nem tudom, ez furcsa dolog, hogy mikor valaki így ömleng magáról, hogy mit tudom én, én tök jó vagyok, végül is ... szóval, azt nem tudom. ... ez most hülyén hangzik de én teljesen elveszett embernek éreztem akkor magam, semmi lehetõséget nem láttam arra, hogy valami kiutat is találjak az életben minden téren, és lehet, hogy õk észrevették ezt és úgy gondolták, hogy õk tudnak rajtam segíteni, hogy tudnak rám hatni, mert azért ez fontos. Tényleg, ez igaz, mert volt és a mai napig van néhány ember, hát ha meg lehet nevezni, a Gábor az egyik, akivel olyan kapcsolatom van, hogy õ nagyon-nagyon tudott rám hatni, meg az Eta, vele nagyon sokat voltam együtt. Meg Edit. Tudtak rám hatni, és akaratlanul, ahogy mondták a dolgokat, érdekelt, mert szerettem õket és elfogadtam a tanácsaikat. Meg nem is tanácsok, mert csomószor nem adtak tanácsokat, hanem csak így beszélgettünk és így magamtól elkezdtem gondolkozni, hogy úristen, én rosszul látom a dolgokat. Szóval ez nem teljesen úgy van, ahogy én elképzeltem, és akaratlanul is befolyásoltak. Mondjuk ez nagyon rossz szó, de akaratlanul is hatottak rám. És így kezdtem el változni, és szerintem úgy gondolták, hogy õk tudnak rajtam segíteni, és ezért gondoltam azt, hogy...





És akkor neked  eleged volt már az egész punkból?


Nem, nem abból, az életbõl volt elegem, abból sosem. Szóval ez annak a következménye volt. Nem is akarok élni, meg semmi értelme semminek, az egész nihilista szöveg.





És most már milyenné változott az életfilozófiád?


Hát, hogy...





Tudom, ez így nehéz.


Igen, hát nehéz. Jó, hülyeség, mert azért nagyon sokszor rám szokott törni a mai napig is a depresszió, hogy most is úgy érzem, bár most már inkább úgy vagyok a világgal hogy ugyanúgy nem tetszik, de mit tudok ellene csinálni? Beletörõdtem, maradjunk ennyiben, beletörõdtem. De engem most az a probléma foglalkoztat a legjobban, hogy szeretnék egy olyan embert találni, akivel maximálisan egy hullámhosszon vagyunk, együtt tudunk dolgokról beszélgetni, eljárkálni ... A szeretet érzése még a mai napig benne van, de most már máshogy, mint annak idején. Ez nagyon fontos számomra, és ezért járkálok el több helyre, hátha találok egy olyan embert, aki megfelel ilyen szempontból. Meg most már azért más, mert hála istennek, én is rájöttem, hogy kell csinálni, át kell gondolni, mert tényleg nem csináltam én olyan kurva nagy dolgokat az életben és meg kell elégedni azzal, ami van, és azt, hogyha van lehetõségem arra, hogy csináljam - most a munkára értem - akkor azt el kell fogadni, szóval kell csinálni egyszerûen, és most már így, ilyen szempontból változtam meg. Végül is úgy mondom, hogy beletörõdtem, jó, ezt a legszörnyûbb emberek szokták mondani, elfogadtam, mert egyszerûen attól, hogy én most mondom, hogy hú, de szar, meg kurva szar meg a világ, nem jó semmi, mi változik? Én fogok sokkal keserûbb lenni és akkor szarabb lelki állapotba kerülni ez által és semmi: ugyanígy ülök itt egy széken és beszélek, érted. Mi változik? Semmi. ... most már azt hiszem, így sokkal jobb, sokkal jobb cselekedni, ténykedni, csinálni a dolgokat, szóval változtam ilyen szempontból, de azért be kell vallani õszintén, hogy azért néha rám szokott törni a depresszió.





Mármint  hogy...


Végül is azt nem mondhatom, hogy boldog embernek érzem magam, mert hazudnék, de pl. most jól érzem magam. Egy héttel ezelõtt kurva szarul éreztem magam, de ha van valami kis sikerélmény vagy valami jó, vagy valami elindul, akkor fönt tudok lenni, ilyen állapotban, mint most. De ha valami történik vagy az becsõdöl vagy nem megy, vagy valami nagyon nagy bánat ér, akkor fú, akkor megint, nagyon hosszú ideig olyan vagyok.





És hogyan tudsz ebbõl kikeveredni?


Úgy, hogy megint jön valami jó dolog és az megint feldob. Szóval ez ilyen hullámzó, ez teljesen így jön. Az a szerencse, hogy tudod, a rossz az hosszabb ideig tart, de, hogy azért úgyis eljön az a jó, legalábbis eddig eljött, tudod, jön az a jó dolog, és akkor megint fent tudok lenni, és ez mondjuk valahol azért jó, de az lenne az igazán jó, hogyha ez stabilizálódna.





És emlékszel még arra, hogy mi alapján választottál párt magadnak?


Nem volt nekem sok választásom, mindenkit megkértek, hogy két párt írjon, én csak egy párt írtam a papírra, az az Eta volt, mert vele nagyon-nagyon jó kapcsolatba kerültem a 3 napos táborban, és ott olyan kapcsolatot tudtunk kialakítani egymással, hogy így nem volt mese, csak az Eta kerülhetett a lapra, és mosolyogtak, hogy Úristen, mondtam, hogy nekem csak az Eta kell, ez így mûködött annak idején, és nem volt mese, teljesen egy hullámhosszon voltunk akkor.





És utána?


Hát utána...õ egy évig volt a párom, és utána meg ugye megismerkedtem a Gáborral, és akkor utána, Etával ugyanúgy megmaradt a jó kapcsolatom, de hogy volt a Gábor is nekem, akivel nagyon sok idõt kezdtem el tölteni együtt, és akkor már jöttek így automatikusan így aztán Edittel is beszélgettem. Szóval ezt hülyeség így elmondani, mert mindegyik embert ugyanúgy szeretem, mert mindegyikkel elbeszélgettem nagyon jól, és a Laca pl., ez tök furcsa, de az utolsó évben alakult köztünk ki egy olyan nem tudom micsoda, hogy tök jól el tudok vele beszélgetni most mindenrõl, nem tudom, de ez olyan furcsa, hogy 3 évig mondjuk nem nagyon beszélgettünk, és az utolsó évben meg tök jól jött ki a lépés, hogy õt is megismertem. ... végül is én nem tudok senkit sem kiemelni, mert mindegyik embert valamilyen szempontból ugyanúgy szeretem. És mindegyik emberrel ugyanúgy el tudok beszélgetni, és ugyanúgy tudnak nekem segíteni a dolgaimban, hogyha kell.





És visszatérve az egyénikre meg a párodra, milyenek voltak ezek az egyénizések? Miben segítettek?


Hát a gondjaimról meséltem meg az elképzeléseimrõl az Editnek, merthogy vele végül is õ a párom most már lassan 2 éve, 2 és fél éve, és vele tök jól el tudtam beszélgetni, elmondtam a dolgaimat és õ tudod, meghallgatott és próbált nekem segíteni ebben, hogy mit kéne máshogy csinálni, vagy hogyan kéne elkezdeni, ez is nagyon-nagyon jó érzés volt, és próbáltam is úgy csinálni a dolgaimat, ahogy mondjuk õ mondta, szóval az az igazság, hogy itt mindenkire próbáltam hallgatni, merthogy tényleg mindenki segíteni próbált nekem, hogy megoldódjanak a gondjaim, jobban érezzem magam. Ilyen baráti beszélgetések voltak végig, abszolút nem egy ilyen diák meg egy tanár kapcsolat, hanem abszolút baráti kapcsolat, szóval ezt csak így tudom megfogalmazni.





És hogyan váltottál az Etáról az Editre? Ez most nekem még nem tiszta.


Ez hát egyszerû, figyelj, annyi az egész, hogy 1 év alatt annyira megismertük egymást, hogy már, nem azt mondom, hogy nem volt mit mondani egymásnak, mert ez hülyeség, mert mindig volt mirõl beszélgetnünk, csak tudod, igen, meg akartam ismerni az Editet, ennyi, és én ezt el is mondtam neki. És akkor hát ugye máshogy nem nagyon lehet, mint, hogy páron keresztül. És akkor így jött ez a dolog,  Etával ugyanolyan jó barátságban vagyok a mai napig is, mintha a párja lennék. Ott a Gábor, életemben nem volt soha a párom, és olyan barátságban vagyunk, hogy valami eszméletlen, vagy mondtam, itt a Laca pl., vagy mondtam akárkit.





És amikor már az Edit volt a párod, akkor az Etának is ugyanúgy elmondtad a gondjaidat?


Persze, igen, pontosan.





Akkor vele is egyéniztél rendszeresen?


Hát, nem. Nem egyénizés, hanem inkább, mondom, köztünk már barátság alakult ki olyan értelemben, hogy én nagyon sokat találkoztam így a Tanodán kívül, a Gáborral a mai napig találkozom kint, bárhol, ugyanúgy elmondom, a bajaimat, gondjaimat, tanácsokat kérek tõle. Az Etával ugyanez, ugyanígy találkoztam vele iskolán kívül, elmentünk ide-oda, beszélgettünk. Az Edit meg, õ a párom.





És a Tanodán kívül volt neked valaha is, vagy most, van olyan ember, akinek így elmeséled a gondjaidat?


Igen, a Tajta Gábor az, aki a Tanodán kívüli végül is. Ja úgy, olyan értelemben? Hát, hm, úgy nem igazán. Nem, mert mindig ilyen voltam, hogy legjobban én mindig felnõtt emberekkel tudtam elbeszélgetni, ez nem tudom, hogy miért van nálam, de én mindig a felnõtt emberekkel, az is igaz, hogy mondjuk úgy értve vonzódtam hozzájuk, hogy mindig az õ társaságukat kerestem, és én mindig felnõtt emberrel tudtam normálisan elbeszélgetni. Meg hát érted, velem egykorú srác úgy igazából õ sem tudja még, hogy mit akar, meg semmi tapasztalata nincsen az életben, hanem csak egymásnak az érzelmeit tudjuk így kifejezni, de semmi több. Itt van egy bölcs ember, aki már elég sokat megélt, és õ nagyon sok mindenben tud nekem segíteni. Nemcsak meghallgat, meg tök jól elbeszélgetünk, meg ugyanúgy elmondom neki is, mint a barátaimnak, csak õ még annyi pluszt tud ehhez hozzátenni, hogy tud segíteni is nekem a dolgaimban. De ezt akármelyik tanárról, az Editrõl is elmondhatom...





És mikor kezdtél látványosan változni, amikor már nem volt taréj?


Ez a második angliai körutamhoz vezethetõ vissza, amikor a Gábor fogalmazta meg -, hogy szerinte most kell eldöntened, hogy Anglia, õshaza, stb., stb., most kell eldönteni, vagy most kell félretenni ezeket a dolgokat, ott a helye annak, hogy ott méltóképpen befejezzem ezt a dolgot. És tényleg az volt, onnantól kezdtem el változni, hogy Angliából hazajöttem. Ott én lerendeztem magamban ezt a dolgot.





És hogyan?


Úgy, hogy már elõtte is megvolt, már elõtte is éreztem ezt, hogy jó, most már oké, véget kell vetni ennek, szép lassan jött, nem úgy, hogy egyik pillanatról a másikra, hanem szép lassan ez az érzés kezdett megszûnni bennem, kezdett elmúlni, csak nem tudtam véget vetni ezzel az egésszel, és akkor jött ez a segítség, amit a Gábor mondott, hogy méltóképpen itt lehet befejezni ezt az egészet. És akkor végül is ott tudtam ettõl az egésztõl olyanképpen elszakadni, hogy hát végül is a mai napig iszom, sõt, meg most is ilyen zenéket hallgatok tulajdonképpen, de így az egész, a külsõm meg a belsõm is változott.





És milyenek voltak itt a tanórák, mennyiben különböztek az elõzõ iskoládtól?


Ú, teljesen, hát ez olyan, mint mit tudom én, á, ez ég és föld. Á, hát ezt nem lehet, á, ezt nem lehet elmondani, hogy... hát ez teljesen más.





Mondtad, hogy neked nagyon nehezen ment a tanulás. Akkor itt hogyan tudtál leérettségizni?


Hát úgy, hogy nagyon-nagyon sokat foglalkoztak velem. Egyénileg, ami nagyon fontos, mert az volt, a másik iskolában az van, hogy kimegy a tanár a táblához, felírja, aki érti, érti, aki nem érti, annak ennyi, és ezen kívül leszarnak, hogy a 42 emberbõl egy, hát kit érdekel az az egy ember, szóval így állnak hozzá a dolgokhoz. Itt meg azért mindig az volt, hogy egy órán egyedül voltam pl. mondjuk a Papposszal vagy a Boncival, és akkor leült mellém és szépen elkezdte magyarázni nekem. És tudod, akin, látom, hogy szeretettel próbál közeledni felém és úgy próbálja elmagyarázni, hogy szeretné õ is, hogy megértsem, az egészen más, én is egészen máshogy állok hozzá. Meg ugye itt a Gábor, aki a történelem, már csak volt bennem egy ilyen is, hogy megmutatni neki is meg magamnak is, hogy igen, én képes vagyok erre. És akkor így, így szép lassan, szóval azt lehet erre mondani, hogy az a mérhetetlen sok törõdés, amit irányomban mutattak, ez végül is meghozta a gyümölcsét, szóval úgy érzem, hogy csak ennek köszönhetõ, hogy idáig eljutottam, ahol most vagyok. Én ezt tudom mondani.





A mamád gondolom baromira örül, hogy megváltoztál.


Ó, hát az teljesen. Õ nagyon-nagyon kemény nõ, és nem mutatja ki soha az érzéseit, nem adja ki magát soha, de azért éreztem rajta, amikor leérettségiztem, hogy jó, semmi nem volt, semmi, se egy puszi, se semmi, de azért láttam rajta, hogy most örül, szóval végül is semmi visszajelzés nem volt, hogy jól van, ügyes voltál, stb., semmi, csak azért láttam rajta, hogy igen, most örül, ez így van. Ezért is vágyódom annyira a szeretetre, mert végül is én nem kaptam meg olyan értelemben, hogy anyám alapvetõen nem egy olyan ember, aki, édes kisfiam, stb., stb. Meg ideje sincsen erre. Apám meg ugye, hát õ meg a másik fele, hogy 10 éve nem láttam, vagy nem találkoztam vele. Jó régóta nem láttam. Lehet, hogy ezért. Ezért, ide vezethetõ vissza az, hogy én ennyire vágyódom arra, hogy valaki szeressen.





Ez szerintem teljesen normális, hogy az ember arra vágyódik, hogy szeressék.


Igen, jó, persze, oké, de lehet, hogy az mondjuk, az az ember, aki boldog családban nõ fel, szeretik, az lehet, hogy annyira nem, szóval azért az biztos, hogy más ... de, bennem ez egy ilyen dolog, hogy még jobban kívánom azt, hogy szeressenek.





És mi az a stáb?


Stáb? Diákstáb vagy a tanári stáb?





Mindkettõ. Elõször a tanári stáb.


A tanári stáb az egy nagyon jó dolog. Én megmondom, hogy miért, mert az összes tanár ott van, és pl. igen, ezt az én esetemre is nyugodtan vissza lehet vezetni, hogy pl. vannak olyan tanárok, akikkel nem volt olyan kapcsolatom, mint az Edittel meg a Gáborral stb., hanem mondjuk, nem ismernek annyira. És akkor mondjuk ez a stáb szerintem ahhoz próbál közeledni, hogy végül is mindenki megismerje a másikat. Szóval olyan téren, hogy tudja róla, nem az, hogy a dolgokat, meg minden, mert azt gondolom, nem mondják így ki, hanem hogy azért megismerje meg tudja, hogy milyen, szóval így hogy is mondjam, hogy mindenki ismerje a másikat tulajdonképpen. És ez ilyen segítség, így a tanárok összejönnek, és akkor így elmondanak egy pár dolgot. Meg hát azért jó, hogy mindenkit átbeszélnek, hogy érted, aki mondjuk nagyobb lelki válságban van vagy valami, azon megpróbálnak közösen segíteni, vagy érted, kell. Meg ez is olyan dolog, hogy mindenkinek kell tudni valamilyen szinten a másikról. És ez nekik egy nagyon nagy segítség.





Miért kell tudni mindenkinek a másikról?


Mert ebben a Tanodában ez elengedhetetlen dolog, szóval ez olyan dolog, hogyha a Bonci nem tud rólam semmit, akkor nem is nagyon tud nekem segíteni, mert nem tudja, hogy most miben kell nekem segíteni. Szóval én azt mondom, hogy ezért, ezért is fontos.





És te kallódónak  vagy deviánsnak tartottad magad?


Én nem tartottam magam ilyen szempontból semminek. Én azt tartottam normálisnak, amilyen voltam abban az idõben. Én nem tartottam magam deviánsnak, meg rossz gyereknek, meg ilyennek, én nem tartottam magamat olyannak. Én akkor tök természetesnek tartottam magam. Én az voltam, ami voltam, és úgy gondoltam, hogy az jó, amit én csinálok. Szóval ez most lehet, hogy hülyén hangzik, de én így éreztem, én sosem voltam az.





Visszagondolva?


Visszagondolva is én úgy érzem, hogy én nem bántam meg azt a 6 évet, én vállalom, bárki elõtt vállalom, hogy én ilyen voltam, én ezt csináltam, én ilyen filozófiát vallottam annak idején, még ha lehet, hogy most már hülyének néznek, én vállalom, én nem szégyellem azt, hogy olyan voltam és olyan szempontból büszke is voltam egy kicsit magamra, hogy olyan értelemben más vagyok, mint a többi, hogy én próbálok változtatni, hogy ne minden ilyen szar legyen, ilyen semmilyen, hanem legyenek tök jó dolgok. Én úgy éreztem, hogy én jó dolgokat akartam.





Szerinted mi a deviancia?


A deviancia? Deviáns fiatalok.





Kik azok?


Nem tudom, hogy ezt most olyan értelemben kikre értik, hogy deviánsok.





A te fogalomrendszeredben van ilyen?


Hogy deviáns fiatal? Hát én nem tudom ezt így eldönteni, hogy mi. Mostanában elég durva dolgokat szoktam látni a Kriminális c. mûsorban, ami a világ legdurvább mûsora, és akik ott vannak, azok már nem deviánsok, hanem azok elmebetegek, a legtöbb, amiket csinálnak. És ezért én nem tudom, nálam nincs ilyen, hogy deviáns vagy nem deviáns, szóval én vagy õrültnek titulálok valakit, aki mondjuk olyan dolgokat csinál, hogy feldarabolja a feleségét vagy 50 késszúrással hasba szúrja, erre azt kell mondani, hogy elmebeteg, szóval ez nem. Én nem tudok ilyet mondani, hogy deviáns valaki, én ilyen szót nem is használtam soha.





És hogyan tudtad elfogadni a többi fiatalt, aki ide járt?


Az elején nehezen, mert az elején nem érdekelt senki. Mindig olyan volt, hogy felültem és magamban minden, tehát nem érdekelt a környezetem, de szóval engem, az az igazság, hogy nem zavart, átnéztem rajtuk, nem érdekelt engem senki tulajdonképpen.





És miért nem érdekelt? A punkokon kívül senki nem érdekelt?


Senki nem érdekelt, nálam ez így volt, nem is beszélgettem olyan emberrel, aki nem olyan. Nem érdekeltek. Aztán mondom, ahogy én is kezdtem változni, elõször azért azt be kell vallani, hogy az Etán kívül igazából a Gábort sem engedtem magamhoz közel. Szóval õt is riasztottam olyan értelemben, hogy nem akartam vele beszélgetni, aztán tudod, szép fokozatosan közeledtek felém, és akkor már én is közeledtem szép fokozatosan a diáktársaim felé. És most már nézd meg, hogy milyen kapcsolatban vagyok velük, imádom õket, szeretem, idáig jutottam el onnantól kezdve. Mondjuk egy évig én senkihez egy szót nem szóltam.





Na  és akkor mi az a diákstáb vagy miért jó?


A diákstáb meg szerintem pont az ellenkezõje, hogy a fiatalok, mármint mi, hát el tudjuk mondani, azt, ami mindenkire tartozik, mert ha beszélgetek mondjuk az Edittel, akkor azért azt nem mindenkinek mondanám el. Itt viszont azért vagyunk itt ennyien, hogy a közös dolgokat meg tudjuk beszélni úgy, hogy a tanárok és a diákok is tudják mondani ezzel kapcsolatban a véleményüket, és ha van valakinek valami okos vagy jó ötlete, akkor azt miért ne hallgassuk meg többen, és akkor miért ne csináljuk azt. Valaki kitalál valamit és akkor azt végül is nem az, hogy jóváhagyjuk, mert az hülyeség, hanem elfogadjuk, és oké, ez egy jó dolog, ezt csináljuk. És ha a tanárok is elfogadják az meg ugye alapvetõen csak jó lehet. Szerintem fontos az egymással való kommunikálás, azért ez is elõsegíti a dolgokat.





Az alapszabályok mennyire kemények itt, mennyire tudtad betartani?


Ez úgy volt nálam, hogy és ezt nem csak én mondom, hanem nagyon sok tanodás vallja ezt a dolgot, hogy aki ezeket a szabályokat nem tudja betartani, mert neked alá kellett írni, hogy elfogadod vagy sem, vagy tudod-e ehhez tartani magad, vagy sem. És ha nem, akkor vannak kritériumok, hogy pl. nem tud valaki fél 9-re bejönni, hanem csak 10-re, az meg tudja beszélni a párjával vagy a többi stábtag, ha jóváhagyja, akkor oké, szól elõre. De aki elolvassa, oké, aláírja és mégsem azt csinálja, az nem valami szimpatikus dolog. Én úgy érzem, hogyha nem is mindig, de azért én próbáltam ezekhez az alapvetõ szabályokhoz igazodni. Szóval hogyha ennyi kötöttséggel nem bír valaki, valamilyen kötöttség olyan értelemben kell, hogy nem lehet akármit csinálni, kellenek szabályok, kell az, hogy begyere fél 9-re, kell az, hogy 9-tõl órán legyél, a saját érdeked. Az az igazság, hogy ezt elsõben még abszolút nem fogtam fel, bár bementem, de nem tudtam így átgondolni, hogy egyszerûen a saját magad elõrelépése az, hogy ezeket a szabályokat betartsd, mert a késõbbiekben már nem lesz Tanoda, hanem kõkemény élet lesz, meg kõkemény izé, ez olyan, mintha mit tudom én, 7-re kéne bemenned és bemennél 10-re. Két napot tudnék ott dolgozni és utána szia. Ez egy ilyen dolog, és a Tanoda ehhez segít, mert szerintem egy ember sem szinte itt - mármint magamat is beleveszem -, nem voltunk ilyenek. Én pl. olyan voltam, hogy mindig azt csináltam, amit akartam. Soha nem voltak szabályok, soha nem voltak korlátok, nem érdekelt engem semmi, és most a Tanoda az életre próbál olyan értelemben felkészíteni, hogy kellenek a szabályok, hogy a késõbbiekben ne legyen ebbõl gond, hogy azt csinálok amit akarok, hanem hogy megszokjuk. És végül is azért 3 év alatt, vagy ki hány évet van itt, annyi idõ alatt azért ezt meg lehet szokni.





Változtatnál te valamit  ezeken a szabályokon?


Én azért nem változtatnék rajta, mert nekem ez jó volt. Szóval én ezt be tudtam tartani, ebbõl soha nem volt gondom a tanárokkal kapcsolatban, én úgy érzem, hogy nekem ezek a szabályok megfeleltek. Én nem szeretnék ezeken változtatni. Bár hogyha valakinek van valami jó ötlete, és ezért jó a diákstáb, és jóváhagyja, akkor miért ne. De ha mondjuk senki nem tud valami okosat kitalálni, akkor szerintem felesleges ezeken változtatni, mert ezek jók így, ahogy vannak.





Volt szerzõdésed?


Hú, sokszor. Sokszor volt.





Miért volt neked erre szükséged? Segített ez a szerzõdés?


Hát inkább úgy mondom, hogy az elsõ évben volt tulajdonképpen több szerzõdésem is. Késések voltak akkor, mert akkor igaz, hogy sokkal messzebbrõl jártam be a Tanodába és akkor mindig elkéstem, és valamivel meg kellett engem fogni, és akkor itt a szerzõdés. Vagy nem adtam le a matek leadósokat, még egy szerzõdés. Szóval ilyenekben volt végül is a szerzõdés.





Akkor ezek által meg tudtad csinálni a dolgaidat?


Utána már, hála istennek, sikerült. Matekból az utolsó évben meg már azért tartottam be, mert érettségi, és mindenki, saját magamat is beleértve, senki nem hitte, hogy le fogok tudni érettségizni matematikából, mert akkora volt a lemaradásom. Utolsó évben én már úgy érzem, hogy magamtól tanultam, olyan értelemben, hogy már én kerestem a tanárokat, és nem õk engem, mert éreztem, hogy hú, nagyon kevés az, amivel rendelkezem, meg azért 3 évet végül is nem, jó, tanulgattam, de azért nem olyan elszántsággal, mint amit az utolsó évben produkáltam. Inkább az utolsó fél év volt az, amikor tiszta erõbõl bele kellett hajtani. Akkor nem volt mese.





És miért volt fontos neked ez az érettségi?


Továbblépés szempontjából ez egy elengedhetetlen dolog. Meg ez egy olyan dolog, hogy ez egy bizonyítási vágy is volt bennem, hogy már kezdtem elhinni azt, hogy én tök hülye vagyok, meg tényleg, már olyan, mint régen, hogy semmire nem vagyok jó. És akkor be akartam bizonyítani magamnak, hogy igen, én képes vagyok ezt megcsinálni, meg a tanároknak is szerettem volna, meg a környezetem számára is bizonyítani, mert õk is elkönyveltek olyannak, amilyen vagyok, és most csináltam egy ilyen ellenpéldát. És ez tök jó érzés.





Magadnak is bebizonyítottad.


Magamnak is, az a legfontosabb, hogy magamnak be tudtam bizonyítani, hogy képes vagyok ezt elvégezni, szóval ezért mondjuk örülök ennek. Meg egyébként a továbblépés szempontjából is elengedhetetlen dolog. Dehát mondjuk ez egy olyan dolog, hogy mindig azt mondtam a Lacának is, most legutoljára, mikor beszélgettünk, hogy én nektek köszönhetek mindent. És õ meg mindig azt mondja, hogy csak magadnak köszönheted. De én azért mégis úgy érzem, hogy igazából nekik köszönhetem ezeket a dolgokat. Úgy érzem, hogy kihozták belõlem azt, amire képes vagyok, de nélkülük szerintem nem jött volna a felszínre. Sõt biztos, ez tuti. A segítségük nélkül egyszerûen nem ment volna. Dehát ezért van kitalálva ez a Tanoda.





És milyen volt az, hogy leérettségiztél és elmész a Tanodából?


Hát elég rossz volt, de errõl nem szeretnék beszélni, mert egy példa voltam, mert eléggé ki voltam akadva - szerintem te is ott voltál -, eléggé ki voltam akadva, meg sírtam, eléggé. 3 évig jól éreztem magam, jó emberek között voltam, a diákokra is értem meg a tanárokra is, és akkor tudod, jön a nagybetûs élet, hogy kikerülök, és akkor most már végül is magamra vagyok már utalva, nem áll mögöttem senki. Jó, tudom, hogy ha van valami probléma, akkor mindig bejöhetek a Tanodába meg minden, de ez egy akkora hiányérzet még most is, hogy egyszerûen ezt nehéz lesz azért megemészteni, szóval azért nagyon hiányzik. Nagyon hiányzik.





És azért valamennyire el tudod fogadni, hogy neked egyedül kell a saját lábadon állni?


Most már úgy néz ki, hogy ezért is próbálok mindent megragadni, amit lehetséges, és úgy érzem, hogy ezt még én is tudom vállalni, ezért próbálok most mindent megragadni. Hogyha persze van lehetõség bármire, fejlõdésre is, hogy aztán késõbb már ne legyenek problémák ilyenbõl. Hát meglátjuk, hogy fog ez összejönni.





És akkor most mik a távlati terveid vagy céljaid? Mit szeretnél?


Hát, angolul megtanulni, azt biztos. Ez bennem van, ezt mindenféleképpen, de régen mindig elõre terveztem és most jöttem rá, hogy fölösleges elõre tervezni, mert nem jött be eddig egyszer sem.





Semmi?


Olyan értelemben nem, hogy elterveztem valamit és nem úgy sült el. És most már úgy vagyok, szerintem így jobb, én úgy érzem, hogy így kell ezt csinálni, hogy mindig elõre kell nézni - ezt az Edit is megfogalmazta nekem -, mert én mindig olyan voltam, hogy én innen oda láttam a csúcsra egybõl. És most meg úgy vagyok, hogy mindent lépésrõl lépésre kell megoldani, hogy mit tudom én, most van ez a munka, ezt csinálom, és akkor utána meg majd meglátjuk, szóval nem az, hogy meglátjuk, hanem hogy 3 hét megint eltelik és akkor lehet, hogy 3 hét után megint lesz valami lehetõség, vagy keresek valamit. Így kell, nem úgy, hogy én már ott szeretnék lenni, mert az úgy nem megy, hanem lépésrõl lépésre kell megcsinálni a dolgokat és ezt minden szempontból értem, hogy angolból is szépen el kell kezdeni, aztán csinálni.





Van valami elképzelésed, hogy milyen munkát szeretnél csinálni?


Konkrétan nincsen még, az még nem alakult ki bennem.





És esetleg továbbtanulni?


Hú, az még 1-2 év, hogy azt meg tudjam csinálni. Mondjuk én úgy gondolom, hogy most dolgozom, meglátom, hogy milyen a munka, és lehet, ha megcsömörlök olyan szempontból, hogy én ennél többet akarok, akkor fõiskola vagy valami. De az is egy olyan kéne, ami érdekelne, és ez még nem alakult ki bennem. Még ha jó tanuló lennék, és képes lennék felvételizni egy fõiskolára, akkor sem tudnám, hogy melyikre menjek, mert egyszerûen nem alakult ki bennem semmi, hogy külkereskedelemmel foglalkozni. Még remélem, azért ki fog. 





Hát nekem ennyi lett volna. Te még el akarsz valamit mondani?


Hát szerintem elmondtam nagyjából mindent, amit el lehetett így röviden.





Akkor köszönöm szépen.

















