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"...Hogy értsd, egy pohár víz mit ér,
Ahhoz hőség kell, ahhoz sivatag kell...."
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1. A tanulócsoportok alkalmazásának indokai 


Neveléstörténeti előzmények hosszú sorát lehetne taglalni külhoni és hazai példák kapcsán. Kettőt megemlítek:  Claparéde (1873-1940) svájci pszichológus "egyéniségre szabott iskola" modelljét, melyben az érdeklődésnek, mint az oktatás eszközének nem alárendelt, hanem központi szerepet kíván biztosítani. Vértes O. József iskolamodelljében egységet képez a szociális gondozó, a gyógyító-pedagógiai, a tanárképző és a kutató funkció. Az órarendet, a Tanodáshoz meglehetősen hasonló szempontok alapján javasolja összeállítani.


Összecseng mindkét történeti kiemelés abból a szempontból, hogy a diákok személyiségéhez igyekszik az iskolamodellt idomítani.


A középiskolás diákok megfogalmazott célja legtöbbször a vizsgákon való megfelelés, vagy a jó érdemjegyek, az érettségi bizonyítvány megszerzése. 


Ideális esetekben minden további gimnáziumi osztályba lépésnél a diák az előző évben szerzett érdemjegyének "megfelelő szinten" szaktárgyi tudással rendelkezik, amelyre a következő év ismeretanyaga ráépülhet. Ezenközben fejlődik a szaktárgyi látás-, gondolkodásmódja, tanulástechnikai ismeretei, egyre több tananyag elsajátítására lesz képes önálló munkával.


A Tanodába olyan diákok kerülnek be, akik "nem ideális esetek". A diákjainkról általában elmondható, hogy több középiskolában sikertelenül próbáltak megfelelni a követelményeknek és nem jutottak el az érettségiig.


A diákok többsége nem nyújt egyenletes teljesítményt minden tantárgyból. Az előző középiskolákból hozott osztályzatok nem arányosak a mögöttes tudással. Tetemes iskolai kudarcaik ellenére tanulni akarnak. Az érettségit vizsgákon akarják kiérdemelni és nem megszerezni, vagy megvenni. A Nappali Tagozat diákjai önállóan nem tudnak jól tanulni, ezért az oktatás jelentős mértékben tanulócsoportokban folyik.


Diákjainkról általában elmondható, hogy középiskolai kudarcaik mögött nem értelmi fogyatékosság áll. Felnőttkapcsolataikat a szeretethiány, vagy a debilizáló túlszeretés jellemzi. 

Kikerülési okok a következők lehetnek:


- deviáns életmódjukból fakadóan nem képesek megfelelni az általános elvárásoknak. 


- a lekezelő, sokszor sértő hangnem és/vagy a jogtalan megbélyegzések, szankciók kedvetlenítik el az iskolai bejárástól, az ottani tanulástól.


 - figyelemfelhívó szándékból, vagy unalomból produkált viselkedésproblémák adminisztratív, személytelen megtorlásának eredményeként kerülnek ki a hagyományos középiskolákból. 


 - gyakori, hogy szorongásaik, félelmeik az értő figyelem hiányában súlyos pszicho-szomatikus tünetekben nyilvánulnak meg, melyek egy harmincfős osztály előtti "feleltetési" helyzet elfogadását lehetetlenné teszik. 


Több, hozzánk felvételiző diáktól hallottam, hogy a szaktanár a tanév első óráján ránézett, és megígérte neki, hogy biztos megbuktatja. Így is történt...


Az állandó személyi összetételű osztályokban az egy-egy tantárgyat tanító tanárral kialakuló konfliktus a diák szemszögéből könnyen kiterjedhet az egész iskolával való szembefordulásra. Ezzel szemben a tanulócsoportokban keletkező konfliktusok a Tanodában a csoporton belül maradnak, a bizalom és a szeretet általános légkörét nem befolyásolják.


Diákjaink előző iskolai történeteiből egyértelműen kiderül: mindenki az egyéni motivációja, érdeklődési köre kapcsán vonzódik, illetve hárít bizonyos tantárgyakat. A tantárgyakkal kapcsolatos tapasztalatok többsége mindig személyekhez, pedagógusokhoz kötött. A "jó" és "rossz" pedagógus személyekhez kapcsoltan viszonyulnak különbözően a diákok  minden tantárgyhoz. 

A tanulás-tanítás folyamata egy kölcsönhatás rendszer, melyben a diák a tanároktól és társaitól, a tanár a diákoktól és tanártársaitól tanul. A tanulást, mint a szocializációs folyamat részét/jellemzőjét értjük, mely verbális és nonverbális csatornákon keresztül az érő, változó személyiséget folyamatosan alakító interakciók összessége. 


Emberi kapcsolatok rendszerében értelmezve a tanítás egy segítő kapcsolat. A kölcsönös elfogadás és a kölcsönös tisztelet az  alapja. A segítő (tanár) és a segített (diák) kapcsolata egyértelműen meghatározott:  bizalomra, őszinteségre épül, a szereteten, elfogadáson alapul, tartalma a közös tanulás. Az együttműködés kerete a Tanoda Alapszabályában, az Alap- és eseti szerződésekben egyértelműen rögzített.


A pedagógus (segítő-oktató) sokszor elbizonytalanodhat. A "hogyan tanítsak", "hogyan segítsek" kérdésekre a diák - saját nyelvén - megadja a választ. Ilyen lehet például a "nem tudom", "nem érdekel", "ez hülyeség",  mely megjegyzéseket teljesen komolyan vesszük.

A  "nem tudom"-ra alapos választ kell adni, hogyan lehet tudni: saját jegyzet használata, tankönyvben tájékozódás témák szerint, tanulási segédeszközök (térképek, szöveggyűjtemények, atlaszok, függvénytáblázat, stb.), általános információszerzési lehetőségek (lexikon, szótár, szakkönyv, stb.), memotechnikák megtanulása, egyéni módszerek: hogyan csinálja a csoporttársa, hogyan csinálja a tanár.


A "nem érdekel" kapcsán a nagyobb összefüggések, bemutatása, a tantárgyi motiváció felkeltése valószínűleg nem volt megfelelő. Felmerülhet, hogy  a diák most fáradt, most nem tud figyelni arra, amit az órán éppen feldolgoznak. Ilyenkor egészséges kompromisszumok kötésével, egyéni feladattal, vagy éppen rövid pihenőidővel áthidalható az átmeneti érdektelenség, amit nem szabad globalizálni, hiszen a diák itt van az iskolában, az órán.  


A sajátos hangvételben megfogalmazott minősítés - "ez hülyeség" - nem szabad, hogy sértődést keltsen. Elsősorban el kell gondolkozni a valóságtartalmán. Lehet, hogy a közölt tény nem volt helyesen elrendezve a diák ismeretei alapján felállított logikai rendszerben. Érdemes érveket kérni az állítás igazolására, illetve ellenérveket felsorakoztatni. Lehet, hogy az érettségi tantárgyi követelményének megismerése segíti a diákot véleménye megváltoztatásában.


A személyközpontú gondolkodás- és látásmód, a stábszerű működés segíti ezen válaszok megértését. Ezután a segítő, aki több tanulócsoport vezetője, saját lehetőségeit, a Tanoda kereteit, koncepcióját összehangolva alakítja az együttműködést. A személyre figyelés nagy energiákat emészt fel, ennek megfelelően nagy sikerélmények forrása.

2.  A  tanulócsoportok működtetési kerete


A Belvárosi Tanodában nincsenek osztályok és évfolyamok, mert a hozzánk bekerülő diákok hozott tudásanyaga, az érettségi megszerzésére szánt ideje, állapota, mely a tanulási lehetőségeit meghatározzák nem egységes. A személyek igényeihez, taníthatóságukhoz csak egyénileg lehet igazodni. Ez a gondolkodásmód az egységes tanítási, értékelési rendszert, mely egy osztály, egy évfolyam működését jellemzi, kizárja.


Osztályzatokat a Nappali tagozaton évente kétszer, az Egyéni Időbeosztású tagozaton  évente négyszer, a vizsgákon lehet szerezni. Minden vizsgát az érettségivel megegyező formában bonyolítunk le. Az érettségi, független vizsgabizottság elött történik, évente kétszer, májusban és októberben kerül rá sor. A hozott tudászint tükrében gyakran előfordul, hogy valaki tantárgyankét más-más osztályfoknak megfelelő szinten tart, különböző osztályok érdemjegyéért vizsgázik. A Tanodában mód van osztott érettségit is tenni.


A Nappali Tagozaton műhelymunka és vizsgaidőszak ciklusra oszlik egy félév. Minden ciklusban új órarendet írunk, melyben a tanulócsoportokat az addigi haladás függvényében újraszervezzük.


Lehetőségeinkhez igazodva igyekszünk ciklusonként Tanoda tábort szervezni.


Segítő-oktatók és óraadók tanítanak. Az előbbiek mentálhigiénés gondozást, esetkezelést is ellátnak, az utóbbiak "csak" tanítanak.


A tanulócsoportok személyi összetétele és létszáma tantárgyanként, tanóránként változik. Ez annak az eredménye, hogy a hozott tudás, a motiváció, a tanulási képességek egyénenként és tantárgyanként különbözőek. Minden diák órarendje egyéni, a tanulócsoportok tanóránként különböznek. 

3.
A Tanulócsoport funkciója és szerkezete


A tanulócsoport: tantárgyanként más-más személyi összetételű, a tanárral és egymással optimálisan együttműködni tudó tanulásra szerveződött, adott időtartamra vonatkoztatva állandó szerkezetű embercsoport. 


A tanulócsoport egy olyan tanulási forma, amellyel kapcsolatban még nem volt a bekerülő diákoknak negatív élményük. Működése során megvalósul az optimális személyre figyelés, igazodik az oktatás a diák aktuális állapotához és tudásanyagához. Megválaszolásra kerül minden kérdés. A diákot együttműködő partnernek tekintik, a tanulási folyamat alakításának aktív részese, felelőse. A közös munka, az együtt elvégzett feladatok eredménye, hogy a  csoporthoz érzelmileg is kötődik minden tagja. 


A tanulócsoport egy 10-12 hétre szervezett munkacsoport. Létszáma változó, 2-10 fő között mozog. A tagok közös célja hogy az adott tantárgyból felkészüljenek az elkövetkezendő vizsgára. A felkészüléshez szükséges ismeretanyag megszerzésének jelentős forrása a tanulócsoport tanórája. Tagjai elfogadják kölcsönösen egymást és a csoportmunka irányítóját, a tanító társat.


A csoporttagság nem egy végleges megváltoztathatatlan döntés eredménye. Félévente mindenképpen újra szervezzük a tanulócsoportokat. Bármelyik csoporttag közérzeti romlására időben felfigyelünk és az érintettek bevonásával dönthetünk akár a tanulócsoport összetételének megváltoztatása mellett is.


A tanulócsoport tagjai az órarendben rögzített rendszerességgel közösen tanulnak. A tanulás nem csak az ismeretanyag közlését, meghallgatását jelenti. Mértékét, minőségét a jelenlévők befogadó kapacitása és a tanító óraterve kölcsönösen szabályozza. Ez a kapacitás a diák meglévő ismereteitől, az aktuális pszichés és fizikai állapotától függően változó. 


A tanulócsoport a tagoknak fontos szerepgyakorlási helyszín. A tanóránként különböző személyi összetétel sok - néha egymástól alaposan eltérő típusú - szerep gyakorlására ad módot diákjainknak. 

(Lehet valaki a magyar irodalom órán a mindentudó, tájékozott, "kistanár", míg a matematika órán a "keményfejű", mindent utoljára megértő, a tananyag elsajátításában kullogó akadozó tanuló. Nem jelent feloldhatatlan szerepkonfliktust ezen két szerep egymás utáni megélése. Inkább csak az önismeretet és mások elfogadását támogató élménnyel gazdagodik a diák.)


 A csoportmunka irányítója: a szaktárgyat tanító segítő-oktató. Az egyéni érdeklődés felkeltése és a tanulás-módszertani képességek fejlesztése a csoportvezető feladata. A tanórákon a diákok egyéni haladási képességének megfelelően ütemezi a tananyagot. Az óraterv a féléves tanulási program egy tanítási hétre bontott szelete, mely meghatározza a csoport tantárgytanulási munkáját. Ez a már elvégzett, megtanult, feldolgozott anyag függvényében alakul, változik.

Az egyénenként eltérő követelményeket az eseti szerződések tartalmazzák.

4. A Tanulócsoportok kialakítása: a tanév első négy hete


A tanodában a tanév már augusztus 20-a után az első hétfőn elkezdődik. Az egész éves időbeosztás ekkorra elkészül.

4. 1. A "régi" diákok


Kész órarend várja őket a tanítás első napján. Ekkor a tanulócsoportba sorolás szempontjait az előző évi tapasztalatokra építjük. A nyári szünet alatt sokan, sokat változnak, ezért ezt az órarendet az első három hetet lezáró tanoda-tábor után újból írjuk, a 10-12 hetes műhelymunka-időszak végleges tanulócsoport-beosztása csak az első három hét végére alakul ki. 

4.2. Bekerülő - "új" -  diákok


Az első három hétben az új diákokat véletlenszerűen 6-8 fős csoportokba osztjuk. Egyforma az órarendjük, tanulás-módszertani és gimnáziumi-szaktárgyi órák váltják egymást. Osztott, teljes, és összevont csoportban tanulnak együtt. A szaktanárok benyomásokat és konkrét érveket, adatokat gyűjtenek az új diákok tárgyi tudásáról, tanulási képességeikről, érdeklődési területeiről és hozzáállásáról, melyek a műhelymunka időszak további idejére szervezett tanulócsoportok összeállításánál irányadóak. 


 Ez az időszak a kölcsönös ismerkedés jegyében zajlik. Ebben a három hétben kialakulnak a szimpátia rendszerek. Ezen időszak végén, a Tanoda Tábor után választanak a diákok segítő (tanár)párt maguknak és megírják az Első Szerződést. 


Az új diákok az első tanítási napon jelentős paksaméta papírt kapnak, melynek tartalmát minden tanárral az első órán végigbeszélik. A diákok és tanárok névsora, a Tanoda Alapszabálya, első három heti órarendjük, a tanárpárnak választható segítők névsora és párjaik neve, valamint a Tanoda éves időbeosztása mellett jelentős csomag az adott tanévre kialakított általános tantárgyi követelmények.

4.2.1. Tanórák


A szaktantárgyi tanórák során minden stábtaggal, óraadóval találkoznak az új diákok tanulási-tanítási helyzetben. Minden tantárgyból a szaktanárok felmérik az aktuális, " hozott" tudást, valamint a tantárgy szaknyelvének ismeretét, a diák viszonyulását a tantárgyhoz. Kialakul, hogy az adott tárgyat tanító több tanár közül kivel tanulna szívesen a diák, melyik diáktársával tudna egy tanulócsoportban együttműködni, illetve ki-kivel biztos, hogy nem.


 A tudásszintet viszonyítjuk a dolgozók gimnáziumának érettségi követelményrendszeréhez. Ez meghatározó szempont lesz, a tanulás ütemezése szempontjából, melyet  az Első Szerződés megkötésekor részletezünk. Itt rögzítjük az érettségi tervezett időpontját is.

4. 2.2. Tanulásmódszertan


A tanulás-módszertani kurzus során a tanulási képességek általános szintjén tanulástechnikai ismereteket  közlünk és felmérünk. Segítünk a diákoknak megfogalmazni a tanulási problémáikat, beállítódásukat. A felmérések során  az alábbi kérdésekre keresünk választ:

· Auditív, vagy vizuális inputra érzékeny

· -Olvasási tempó, szövegmegértés, jegyzetelés, szókincs, milyensége.

· Lényeg meglátási, lényeg-kiemelési képességek

· Milyen szimbólumokat hogyan tud értelmezni, használni, kezelni.

· Problémamegoldó gondolkodásmódja

· rövid-, hosszú távú memória sajátosságai

· Egyéni érdeklődési területei, 

· Általános, hétköznapi, praktikus ismeretek, vagy azok hiányai

Ezen kérdések megválaszolásával bővülnek a szempontjaink, hogy kit, melyik tanulócsoportba oszthatunk be.

4.2.3. Tanoda Tábor


Ezen időszak végén kerül sor minden évben az egyik Tanoda-táborra, ahol 5 napig délelőtt tanórák, délután közös szabadidős programok folynak. Itt magunknak főzünk, napjában háromszor közösen étkezünk. A Tanoda táborokban naponta, esténként stábot tartunk. Itt írjuk meg a másnapi órarendet, megbeszéljük a bevásárlás és a főzés részleteit, majd végigbeszéljük az összes diákot, a velük kapcsolatos élményeinket. 

4.2.4. A tanulócsoportok kialakításának szempontjai


A segítő-oktatók egyéni, dinamikusan változó minőségű és tudatosságú szempontok szerint állítják össze a tanulócsoportokat.


A szaktantárgyi órákon, a tanulásmódszertan kurzuson és a táborban szerzett benyomások összegzése alapján kerülnek be az új diákok a régiekkel közös tanulócsoportokba. Minden tanulócsoport szervezésénél irányadó, hogy a tanulási-, kommunikációs- és a kooperációs készségek, képességek a csoporton belül harmonizáljanak. Ezek elsősorban nem a hozott tárgyi tudáson, hanem a tanulás-tanítás folyamatát lehetővé tevő kölcsönös elfogadáson alapulnak.


Egyszerre érvényesülnek a diákok szempontjai (tantárgyi érdekeltség, melyik tanárral tud dolgozni, kortársak, ki kinek segíthetne, stb.) és a segítőoktatóké (tudásszint, mi a háttérprobléma, amiért a Tanodába felvettük, a tanulás, mint a segítőmunka kerete, milyen mennyiségű és minőségű ismeretanyag kerüljön szóba, stb.)

4.2.5. Első szerződés


A Tanodába bekerülő diákok személyreszabott tanulási program szerint tanulnak, melynek időütemezése, tervezett tartalma az Első Szerződésben rögzített.  


Ennek megkötésére a közös munka megkezdése után, három héttel kerül sor, amikorra a diák tanár-párt választott. 


Ez egy komoly, meghitt beszélgetés, ahol közösen programozunk, tervezünk, ütemezünk. A segítő oktató a stáb kialakult javaslatát közvetíti a diák Tanodai tanulását átfogó, tantárgyanként lebontott ütemezéssel és az érettségi megszerzését illetően. A diák érveket hall, érvekkel válaszol, és így közösen alakítjuk ki az első szerződés tartalmát. Ebből derül ki, hogy a hozott középiskolai érdemjegyek, és az érettségi megkezdését lehetővé tevő negyedikes záróbizonyítvány megszerzése előtt melyik tantárgyból hány év végi, vagy féléves osztályzatot kell a vizsgákon megszerezni, milyen tervezett időbeosztással.


Évente kétszer, a vizsgaidőszakok után ezt a szerződést minden diák végigbeszéli a párjával és a tanulmányi haladás, az állapotváltozások függvényében szükség szerint módosíthatják.

5. A tanulócsoportok működtetése


A szubjektív feltételek mellett itt elsősorban az objektív, tanítás-szervezési rendszert igyekszem bemutatni. A műhelymunka időszak (félévente 10-12 hét), a táborok (félévente egyszer v. kétszer öt nap) és a vizsgaidőszak (félévente hat hét) a tanulócsoportok más-más szempontú átszervezését indokolja. Ennek megfelelően írunk új órarendet, pontosítjuk a tantárgyi követelményeket.

5.1.
Tantárgyi követelmények


A tantárgyi általános követelmények tantárgyanként sem mindig egységesek, minden tanár maga állítja össze előre azt az objektív feltételrendszert, ami a tanítási kereteit az adott félévre vagy tanévre meghatározza.


Ez tartalmazza a vizsgára bocsátás feltételeit (mikor, milyen, mennyi évközi feladatot, milyen határidővel kell teljesítenie a diáknak, van-e, és ha van, mennyi a minimális kötelező látogatott óraszám, kell-e füzet, egyéb segédeszköz, stb.) illetve az osztályzat megszerzésének módját (írásbeli, szóbeli, vagy mindkét vizsga, esetleg két vizsgaeredmény átlaga, stb.).


A tanulócsoportokba történő beosztás után a segítő oktató elkészíti a tanulócsoport diákjainak tantervét. A tanulócsoportok az általános követelményrendszert irányadónak tekintve kialakítják, és egyénenként pontosítják, tartalommal feltöltik ezt.


A tanulócsoportok tanterveiből az egyénre vonatkozókat figyelembe véve kialakul minden diák személyreszabott teljes tanulási programja az adott ciklusra. Ez véglegesíti, hogy melyik tanárral, milyen óraszámban, melyik tantárgyból mit tanul. Mint minden, ez is olyan rendszer, amin indokolt esetben, a felmerülő problémák tükrében változtathatunk.


Ízelítőül alább a matematika és magyar tantárgyak követelményei:

A matematika tantárgy általános követelményrendszere

"Belvárosi Tanoda" Alapítvány

A matematika kötelező érettségi tantárgy


Ennek megfelelően a matematika-oktatás célja, hogy a Tanodában tanuló diák legalább az érettségi minimum követelmény teljesítésére felkészülhessen. 

Ennek érdekében minden diáknak biztosítunk:

· a műhelymunka időszakban: 

· hetente három órarendi matematika órát. 

· hetente egy olvasószobai példamegoldási lehetőséget

· hetente 10 db gyakorló feladatot, ezek folyamatos kijavításával, értékelésével

· a vizsgaidőszakban:

· három vizsgázási lehetőséget (UV-val együtt)

· az előre rögzített pontrendszer szerinti javított dolgozatok személyenkénti értékelését, megbeszélését

· érettségizőknek próbaérettségi


· egyéni igények szerint, külön megállapodás alapján konzultációs lehetőséget

· a tanuláshoz szükséges eszközök közül - lehetőségeinkhez mérten - biztosítjuk a számológép, példatár (zöld könyv), függvénytáblázat, számítógép (minimum heti egy óra üzemidő) használatát.

Minden diáktól elvárjuk, hogy gondoskodjon a saját munkájához szükséges felszerelésről. ("kockás" füzet, írószer)

Órák, vizsgák, érettségi


Tanév közben nincs osztályzás. Félévente vizsgán kell az érdemjegyet megszerezni.  A másik iskolákban szerzett érdemjegyeket elfogadjuk, a diák javítási lehetőséggel élhet. Vizsgára az bocsátható, aki a feltételeknek megfelel. Érettségizni az mehet, akinek négy tanév végi záróosztályzata legalább elégséges, a próbaérettségin megfelelt. 

A vizsgára bocsátás feltétele


A műhelymunka időszakban minden héten 10 db leadandó matematika példa  egyéni és/vagy csoportos megoldása a követelmény.  Ezek matematika-tanulócsopotonként a tudásszintnek megfelelőek. Az adott hét pénteki matematika óráján a 10 példából tetszés szerint kiválasztott 8 példát kell a saját füzetben vagy saját floppyra kidolgozva bemutatni.


Aki a műhelymunka időszak utolsó matematika tanóráján az összes leadandó példa 80%-át kidolgozva  nem tudja bemutatni (füzetben, illetve számítógépes lemezen)  vizsgára nem bocsátható.  Kivételt képeznek az egyéni tantárgyi szerződésekben rögzített esetek.

A záróosztályzat megszerzésének feltételei:

· a vizsgára bocsátás feltételeinek teljesítése

· a vizsgaidőszakban kiírt három vizsgaidőpont közül legalább kettőn  a vizsgaszabályzatban rögzítettek szerinti részvétel (pontos megjelenés, önálló munka, csak az engedélyezett segédeszközök használata, egy szünet az írásbeli dolgozat három órája alatt, mások munkáját nem zavaró viselkedés)

· a két leadott értékelhető vizsgadolgozat átlaga legalább 1,5


Minden vizsgaidőszakban, az egyéni haladástól függően lehet félévi-, illetve év végi záróosztályzatot szerezni.  Ezt az alapszerződések és az egyéni tantárgyi szerződések előre rögzítik.


Minden diáknak joga mindhárom kiírt vizsgán részt venni, és az elért legjobb két dolgozat alapján kérni a záróosztályzatot. 


Két elégtelen dolgozat után a harmadik vizsga már utóvizsgának számít.

A vizsgadolgozatok értékelése:


A vizsgadolgozat 7 db feladat megoldásából áll. A feladatok nehézség szerint pontozottak, az összpontszám 80.


A megoldásra felhasználható idő 3 óra, egyszer lehet szünetet tartani, amikor a dolgozatot le kell adni. Minden példa kidolgozása a pecsétes papírra kerüljön.

  0-17 pont : 





- elégtelen - 1

18-32 pont : 





- elégséges - 2

33-46 pont :





- közepes - 3

47-59 pont : 





- jó - 4

60-80 pont :




 
- jeles - 5


Az egyik vizsgadolgozat megírása alól mentesül az, akinek a heti leadandó példái 90 % -ban  hibátlanul,  pontosan határidőre elkészült. A zárójegy kiszámításánál az így meg nem írt dolgozatot jelesnek minősítjük.


A matematika-tanulócsoportokat az egyéni tudásszint függvényében, igény szerint alakítjuk ki. Minden vizsgaidőszak után átszervezzük.


Az általános követelményrendszertől való bármilyen eltérést az egyéni szerződések határozzák meg.

Tantárgyi követelmények és vizsgafeltételek magyar nyelv és irodalomból

1. A magyar nyelv és irodalom kötelező érettségi tárgy. A "Belvárosi Tanoda" Alapítvány Nappali Tagozatának magyartanítással foglalkozó tanárai vállalják, hogy diákjaikat felkészítik az érettségi vizsgára (amely a Dolgozók Gimnáziumának rendszere, feltétele és követelményei szerint zajlik; független vizsgáztató tanárral).

2. Magyar nyelvből és irodalomból - külön-külön - , félévente - megbeszélt szintből - vizsgát kell tenni. A vizsga írásbeli és szóbeli részből áll.

Az irodalom írásbeli vizsga időtartama  1996 tavaszán érettségizőknek 4 óra, a többieknek 3 óra. Az itt megírt dolgozat műközpontú ill. -elemző: 3 megadott tételből egy tétel kiválasztása után, az értekezés vagy esszé műfajában, a Tanoda bélyegzőjével ellátott papírra 2-4 A/4-es oldal megírása az alapkövetelmény. 

A vizsgát 20 perces késés után már nem lehet megkezdeni. Ez esetben az írásbeli eredménye elégtelennek minősül.

A dolgozat befejezése esetén a termet a 3 ill. a 4 óra letelte előtt fél órával lehet legelőbb elhagyni.

Vizsgánál - az írásbeli alatt - csak egyszer lehet kimenni (evés, ivás, dohányzás, WC, stb.).

Értékelés: a dolgozatra tartalom (irodalom) és magyar nyelv (nyelvhelyesség, stilisztika, külalak, tagolás, helyesírás, szövegszerkesztés) jegy kapható.

Szóbeli vizsgán egy időben történik az irodalom és a magyar nyelv felelet. Előre megadott tételsorból 1 db irodalom tétel húzása után kerül sor az elméleti, műközpontú téma kifejtésére.

A nyelvi tétel egy elméleti téma kidolgozását és egy  gyakorlati feladat megoldását, magyarázatát jelenti.

A kapott 2+2 jegyből (írásbeli-szóbeli irodalom 1+1, írásbeli-szóbeli magyar nyelv 1+1) áll össze a magyar nyelv és irodalom osztályzat. Ehhez fontos tudni, hogy nem átlagolunk! Érettségizni az mehet, aki irodalomból és magyar nyelvből megszerezte - legalább elégséges eredménnyel - 4 év zárójegyét!

3. Vizsgára csak az bocsátható, aki teljesíti a vizsgafeltételeket.
a., FÜZETVEZETÉS - az órai vázlatok, jegyzetek folyamatos figyelemmel kísérése, lejegyzése - bemutatás hetenként. Füzetleadás minden hétfőn 14.30-ig Kovács Évának. A heti vázlatok a l2 hetes időszakban max. egyszer hiányozhatnak!

b., 1 db DOLGOZAT leadása megadott téma, cím alapján.

c., MEMORITER - kötelező szövegrészletekből 1 db választási lehetőség.  A teljesítés folyamatos.

d., MŰISMERETI TESZT - a félév során 3 db műismereti teszt megírása kötelező. Ebből 2 megadott (ezekhez bármilyen segítség - vázlat, jegyzet, megbeszélés stb. - használható!), 1 szabadon választható dráma. 

e., BESZÁMOLÓ: a megbeszélt témakörök egyikéből (1 irodalmi és l nyelvi téma). 

A beszámolók határideje beosztás után tudható meg.

Utolsó időpont: március 28. csütörtök

f., Min. 2 db NYELVI FELADATLAP megoldása  -  megírása és javítása.

A  vizsgafeltételek határidejének pontos betartása ajánlatos, ugyanis ennek elmulasztása a vizsgáról való kizárást jelenti!!!

Bármely feltétel elmulasztása esetén az adott félévben nincs vizsgázásra lehetőség!

4. A feladatok és feltételek teljesítésére, segítségkérésre lehetőség van az OLVASÓSZOBÁkon, ill. esetleges (igen égető, tragikus, elkeseredett, borzalmas, stb. helyzetekben) egyéni konzultációkon. Természetesen, az órákon való részvétel kötelező.

Mindezek után eredményes félévet és együttműködést, nagy tanulási kedvet, a vizsgákon biztos tudást és sok szerencsét kíván:

Kovács Éva                        Szabó Fanni                                      Mészáros Mercedes


FOGALOMTÁR

Korstílus, stílusirányzat (romatnika, realizmus, naturalizmus, historizmus, akadémizmus, eklektika, impresszionizmus, szimbolizmus, szecesszió, kubizmus, futurizmus, dadaizmus, szürrealizmus, konstruktivizmus, neoavantgárd, posztmodern), azok jellemző jegyei

(ÓKOR, román, gótika, reneszánsz, barokk, rokokó, klasszicizmus, szentimentalizmus, romantika)

műnem (epika, líra, dráma)

forma: próza, vers, dráma



verselés: időmértékes, ütemhangsúlyos,  szimultán, szabad

az epikus közlés formái: elbeszélés, leírás, dialógus

a lírai közlés formái: verses monológ, párbeszéd, önmegszólító

dráma: akció, dikció

a dráma szerkezeti egységei:
- expozíció (alapszituáció)





- bonyodalom (késleltető mozzanatok)





- tetőpont (válság)





- katasztrófa (megoldás)

konfliktus

műfajok

epika: eposz (invokáció, prepozíció, emmeráció, állandó, díszítő jelzők, in medias res,
epikus szélesség, epizódok, deus ex machina, időmértékes verselés, hexameter), 
naturalizmus

regény (típusai: pikareszk, tézis, filozófiai, fiktív, fejlődésregény, karrier, pszichologizáló, analitikus, szentimentalista, romantikus, realista, naturalista

terjedelem szerint: kisregény, elbeszélés, novella, novellino)

mítosz (mitológia)

monda

ballada (mint műfaj!)

parabola (=példázat)

legenda

mese, stb.

líra
dal (népdal, műdal)

(típusai: munkadal, bölcsődal, szerelmi dal, bordal, csatadal stb.)

elégia

ekloga (bukolika, idill)

episztola

epigramma

himnusz

óda

dráma
komédia

tragédia

színmű

tragikomédia

bohózat

költői képek

metafora (képi sík, fogalmi sík, közös jegy)

metonímia

szinesztézia

hasonlat (hasonlított, hasonló)

megszemélyesítés

allegória

szimbólum

alakzat (alliteráció, rím, enjambement, anafora, figura, etimologica, ismétlések: egyszerű, halmozás, felsorolás, fokozás, refrén), ellentét, paradoxon, oxymoron, hiány, inverzió

cím, felütés, zárlat

cselekménytörténet

tér és időszerkezet

hősök, szereplők, címszereplő - külső leírás

a kettő viszonya

- belső megjelenítés

a szereplők egymáshoz való viszonya, kommunikációja

az elbeszélő nézőpont, az elbeszélés módja, a szereplők értékrendje
hangnem (patetikus, bizalmas, fesztelen, tréfás, kedélyes)

a lírai hős, a költői én, a költői magatartás

ÜZENET

5.2. Az órarend

 
Az órarend alapján a tanodában  mindenkiről, minden időszakban tudni lehet, hogy hol, mit, kivel tanul, illetve tanít.


Az órarend, egy nagy csomagolópapír, melyen a hét öt napja és a napi öt tanítási óra képezi a rácsot. Minden rácspontban más-más elosztással, de az összes diák névkódja szerepel. Egy rácspontban, az órát tartó tanár neve  a tantárgyuk és az óra helyszíne után következnek az adott tanulócsoport diákjainak névkódjai. Minden stábtagnak más-más színnel írjuk az óráit. 


Az órarend készítése nem csak technikailag nehéz stábfeladat. Elkészítésénél  - elsődleges szempontként -  a diákok igényeiből indulunk ki: kinek melyik tárgyból milyen mennyiségű és minőségű tanóra szükséges az optimális egyéni haladásához. Ezt a segítő párok pontosan tudják és a saját tanulócsoportjuk személyi összetételének javaslatával  készülnek az órarend megírására, mely a tanulócsoportok véglegesítését is jelenti.


Második szempontunk az óraadók  szabad tanítási időkeretének pontosítása az ő csoportjaiknak összeállítása.


Harmadsorban a segítő oktatók heti időkeretét, egyéni ráéréseit vesszük figyelembe.


Ezen szempontok alapján a hét minden egyes napját tanóráról tanórára haladva végigbeszéljük, hogy melyik diák kivel mikor hol mit tanul.


A Nappali Tagozaton (a tábori órarendeket nem számítva) évente ötször írunk órarendet: az első három hétre, majd minden ciklus elején. A műhelymunka időszak heti órarendje 10-12 héten keresztül változatlan. A konzultációs-vizsgaidőszak 6 heti órarendje hetente változik.


Az órarendkészítés az egész stáb jelenlétét, kitartó figyelmét feltételezi. A segítő oktatóknak szem előtt kell tartaniuk az általuk tanított tanulócsoport heti óraszámainak, és a diákpárok azon időszakra tervezett tanóráinak megvalósulását. A stáb minden tagja nincs mindig jelen a hét összes napján, az óraadók szűk időkeretben érnek csak rá. Ezeket a szempontokat egyszerre szem előtt tartva készül az órarend. Az első héten, a gyakorlati megvalósulás során még apró, egy-egy személyt érintő változtatásokat, módosításokat beiktatunk.  

5.2.1. Olvasószobák


A lyukas óra pedagógiailag nem szerencsés, hiszen a strukturálatlan szabadidő a figyelmi, ráhangolódási, fegyelmi szintet annyira lerontja, hogy  a következő órán az idő nagy része a tanulási állapotba kerüléssel telik el.

Ezért az önálló tanulási helyzet gyakorlására - és szervezési kényszerből is - olvasószobákat is iktatunk a diákok egyéni órarendjébe. Előfordul, hogy az adott órában egyszerre működő tanulócsoportok nem foglalkoztatnak minden diákot. Nekik, a műhelymunka időszakban 6-12 fős olvasószobákat tartunk. Ezeken a diákok a tanórán kívüli önálló feladataikat végzik (olvasnak, írnak, memoritert tanúnak, a számítógépbe dolgoznak, feladatlapot töltenek ki, stb.) egy segítő-oktató koordinálásával. A lényeg, hogy minden résztvevő diák tanul, amihez kedve van, illetve határidős, kidolgozandó feladatokat. Így nem zökkennek ki a figyelem, tanulási állapot ritmusából. A spontán alakult tanulópárok munkaideje is elsősorban az olvasószobákra korlátozódik.  A kétszemélyes olvasószoba az egyéni fejlesztések, felzárkóztatások terepe is.

5.3. Eseti szerződések


Az eseti szerződések jól tükrözik a Tanoda szemléletmódját, mely többek között arról is szól, hogy az egyes ügyekből fakadó problémák ne halmozódjanak, vagy ne befolyásolják egymást. Külön eseti szerződés keretében kötünk megállapodást egy diákkal az esetleges késésével kapcsolatban és a memoriter határidőre történő megtanulásának elmulasztása esetén.  


Az Alapszabály megsértése kapcsán, tanulmányi ügyekben, illetve minden olyan életvezetési kérdésben, melyben a diák kezdeményezi, eseti szerződést kötünk.


A tanulmányi ügyeket érintő eseti szerződések megkötésére akkor kerül sor, ha a diák több feladatot, tanulnivalót kér, mint a tanulócsoport követelményszintje, vagy ha ennél kevesebbet bír csak teljesíteni, vagy más időütemezésben tudja csak a határidőkhöz kötött részfeladatokat elvégezni.


Az eseti szerződések tanulmányi ügyekben is mindig kétoldalúak. Rögzítjük, hogy a segítő oktató mit vár el a diáktól és azt is, hogy ebben hogyan támogatja.

5.4. A tanítás-tanulás légköre


Egy külső szemlélő számára a tanórák többsége egy asztal körül ülő, bizalmasan beszélgető emberek csoportja.  


A tanulócsoport tagjai egymást jól ismerik, egymás szokásait tolerálják. Kialakulnak a csoporton belüli szerepek. A "mindentudó okostojás", a "semmit sem tudó aggódó", a "tudomdenemmondom", a "pontos", a "késős", az "állandóan kérdező", stb. Mindenki figyel az éppen beszélőre és valahogyan reagál.  


Kis csoportokban, folyamatos kommunikáció, keretében folynak az órák, egy időben 4-7 helyszínen. 


Tanórákon, a tanár szaktárgya követelményrendszerének ismeretében elmondható és a diákok számára befogadható adagokra osztva ismeretanyagot közöl, vagy tanulnivalót ad fel önálló kidolgozásra.


Az óra menete a tervezettől tetemesen is eltérhet, ha a tanulócsoport egy felvetődött kérdésre fogékony és a tanár e témában jártas. Persze a tanár nem köteles mindig mindenről tudni. Az adott témában lehet járatosabb egy diák, vagy adott esetben a tanár dolga, hogy segítsen az érdeklődőknek abban, hogy hol, hogyan lehet az adott témában pontosabb, részletesebb ismereteket szerezni.


A tanórák 55 percesek. A pontos kezdés érdekében és hogy mindenki megtalálja az óra helyszínét, tanítási időben tagozat-ügyeletes segít. Az ő dolga, hogy a tagozat összes diákjáról tudja azt, hogy hol van, hol kellene lennie, mikor érkezett, mikor távozott. 

5.5 A  konzultációs és vizsgaidőszak


Ebben az időszakban a mindennapos iskolába járás nem minden diáknál egyformán követelmény. Az órarendben szereplő tanórákon és vizsgákon a megjelenés kötelező. A Nappali Tagozaton tanévente kétszer 6-6 hét az időtartama.

5.5.1. Konzultációk


A tanulócsoportokon belül a hiányzások, és az eltérő önálló tanulási képességek eredményeként a műhelymunka időszak végére a vizsgatételek szempontjából nem egységes a tudásszint Ilyenkor egyéni és/vagy kiscsoportos konzultációkra kerül sor. Aki tud egyedül otthon tanulni, annak ebben az időszakban nem kötelező a bejárás, csak a vizsgákon való megjelenés. 

5.5.2. A vizsgák


A diákok szeretnének a vizsgákon megfelelni. Ehhez "tanulni" - magolni - kell. Hogy mit és hogyan, azt a középiskolában nagyon kevés diák képes a tantárgyak szaknyelvén megfogalmazni. Tudását, vagy tudásának hiányosságait a tanár, előre megfogalmazott tudásszint - érdemjegy párhuzamba állításával, viszonylag egyszerűen és tömören, egy számmal (osztályzat, érdemjegy) visszajelzi. 


A Tanodában nincs évközi osztályzás, feleltetés. A tanár tudja, hogy mit tud a tanuló, így a vizsgahelyzet inkább arról szól, hogy ezt hogyan tudja elmondani, koncentráltan, több tárgyból, teljes tételsorokból felkészülve egy adott pillanatban.


A segítő-oktatók érzelmi túlterheltsége a vizsgáztatás során komoly probléma. Nehéz egy érdemjeggyel csak a tárgyi tudását értékelni a diáknak, hiszen életvezetési segítséget nyújt neki a stáb, tanulását, ideális felkészülését gátló külső és belső tényezők rendszerét jól ismerjük.


Keveset hangsúlyozzuk, ezért fontosnak tartom azt a közhelyet megemlíteni, hogy a tanár, mint ismeretközlő, tudásátadó is "leosztályozódik" ilyenkor! A "hogyan tanítsak" kérdés mindig újból felmerül. Megválaszolása csak konkrét, személyekhez kötött formában nyújthat rövidtávú megoldást. 


A vizsgák lebonyolításánál az adott tantárgy érettségi szabályait modellezzük. A bizonyítványosztások a Tanoda ünnepei, karácsonyokhoz és tanévzárásokhoz kapcsolódnak. Zenés, énekes műsorokkal, előadásokkal lepjük meg egymást.


Az érettségi független vizsgabizottság előtt történik. Ezzel egyfelől a segítő-oktatók elfogultságának biztos kizárása valósul meg, másfelől a Tanoda elhagyásának szimbolikus része, hiszen a diák " meggyógyult": idegen, hagyományos középiskolákban tanító tanárok előtt ad számot a tudásáról.

6. A tanulócsoportok hátrányai


Ezek elsősorban az intézményvezetés szempontjából merülhetnek fel. 

Időpont-egyeztetések az óraadók, stábtagok találkozásaira, adminisztrációs munkák összehangolása. A bizonyítványírás, melyben a tantárgyanként egyenetlen féléves és év végi vizsgák megszerzését, bepótolását kell nyomon követni, sokirányú, komoly figyelmet és alapos pontos szervezést, adminisztrálást követel meg minden tanító tanártól.


Nehéz, szinte lehetetlen a helyettesítés megoldása. Amennyiben a tanulócsoport vezetője huzamosabb ideig beteg, vagy nem tud órát tartani, úgy a tanulócsoportok átszervezésével, (új órarend írásával) tudjuk csak a folyamatos tanítást megoldani. 


Kialakul egy "tanodás " nyelvezet. Ez a külső szemlélő, látogató szempontjából nehezen érthető, gyakran félreérthető, hiszen egy-egy szó, fogalom, hangsúly tudattartama a tanulócsoportok működése során átstrukturálódhat, a folyamatban részt nem vevők szempontjából érthetetlenné válik.

7. A tanulócsoport előnyei


A klasszikus iskolai konfliktusok (ellentét a diáktárssal és/vagy a tanárral) generalizálását nincs mód, hiszen változó személyi összetételű csoportokban folynak a tanórák, egy tantárgy több tanárnál is tanulható ugyan azon a szinten. A sok negatív iskolai tapasztalattal rendelkező diákok a felmerülő problémák kapcsán nem a "Tanoda ellen" fordulnak (például az iskolába való be nem járással),  hiszen a probléma forrását jelentő tanulócsoport elhagyására lehetőséget biztosítunk. 


A csoport tagjai közül senki sem maradhat le jelentős mértékben. A tanár  is mindenképen észreveszi a lemaradást. Lehet erre így rögtön reagálni (például egyéni fejlesztéssel, különórák beiktatásával, a diákok egymás kölcsönös segítésével) miközben a diák részt vesz a csoportmunkában is. 


A diákok saját tapasztalataik alapján jól ismerik egymás erősségeit, gyengeségeit. Az általánosítás csapdáját, a "rossz" és "jó" diák  jósló-beteljesítő megbélyegzését, a Tanodások könnyen ki tudják kerülni, hiszen a viszonylagosságot mindennapi tapasztalás szintjén élik meg. 


A hozott tudás, a motiváció, a tanulási képességek egyénenként és tantárgyanként különbözőek. Minden diák órarendje egyéni, a tanulócsoportok tanóránként különböznek. Egy csoportba csak olyan diákok kerülnek, akik hozzáállásukban, motiváltságukban, megalapozó ismereteikben hasonlóak, így a tanóra menete során jobban tud a tanító az egyéni eltérésekre figyelni, az egyéni igényeknek megfelelni. Rugalmasan lehet a tanmenetet módosítani.


A tanulás-tanítás értelmezéséből kiderül, hogy a szemléletmód közösen alakul, ez megvéd a szélsőségektől a hangnem és a tartalom sem nem "túl diákos", sem nem "túl tanáros".


Nálunk nem ritka látvány, hogy a spontán alakult diák tanulópárok olvasószobákon, vagy tanítás után az ifjúsági házban elmélyülten tanulnak.


Mivel a tanulócsoport funkciója összetett, a tanulást és a szerepek tanulását egy elfogadó támogató légkörben egyszerre biztosítja.


A folyamatos figyelem, a tanulócsoportok működtetéséhez szükséges nagy energiák, egy közös szemléletmódon alapulnak. Ezt az emberek  tisztelete, elfogadása, szeretete, az értékhordozó tudás megszerzésének közös célja jellemzi. 

A hétköznapi gyakorlat szintjén történő megvalósítás a mindennapi kihívások, új és újabb megoldandó problémák  nem teszik lehetővé a monoton, rutinszerű, személytelen vagy passzív jelenlétet.  


A saját képességekhez mért optimális tehervállalás így érzelmi és nem adminisztratív, diktatórikus (autokratikus) alapokon nyugszik. Összességében ez lehet az egyik oka, hogy jóhangulatú "munkahelyen", jóhangulatú emberek képesek együtt dolgozni.

8. Részletek Tanodás diákokkal készült interjúkból

( Az interjúkat, Tanodás és végzett diákokkal  Csáki Anikó készítette.)

"...De azért figyelnek rád, nem?

"Hát persze, gondolom. Leadtam a magyar dolgozatomat, vagy felmondtam a verset, és a Merci azt mondta: B., én úgy szeretlek téged. Ezért érdemes iskolába járni, ha az embert szeretik. "

"Milyenek voltak itt a tanórák, mennyiben különböztek az előző iskoládtól?

"Ú, teljesen, á, ez ég és föld. Á, ezt nem lehet elmondani, hogy...hát ez teljesen más."

"...a régi iskolában, ha meg is tanultam valamit, az inkább magolás szinten ment. Nagyon hamar kiment a fejemből, amit ott megtanultam. Itt pedig sokkal inkább megmaradnak, mert sikerült valahogy érdekesebb oldaláról megfogni a tananyagot, így érdekesebb lett és megmaradt. Még most is emlékszem, persze nem mindenre,..."

"Ha ott van az ember órákon és figyel, akkor tanulni se kell szinte. Nagyon jól vannak tartva itt az órák ilyen szempontból. Itt tanítják meg az anyagot és nem otthon kell tanulni. Persze, vizsgák előtt mindig át kell nézni meg meg kell tanulni, ami nem volt elég. De ha odafigyelsz az órán, akkor már nem kell tanulni."

Hogyan tudják leadni az anyagot, hogy elég az, hogyha az ember odafigyel?

"Mert érdekesen tartják az órákat. Lehet poénkodni is és az tök jó."

"...Szóval nem kell attól félnem, hogy hülyének tartanak. Mondjuk leginkább az elején persze, az tetszett, mint minden ember, aki tud linkeskedni, hogy felrakhatja a lábát az asztalra, kajálhat, kivonulhat, stb. Utána azért rájön az ember, hogy sokkal másabb az, hogy pl. nem kell attól félnem, hogy hülyének néznek, mert matekóra közepén megkérdezed, hogy 5x5 az mennyi. És akkor nem fogják azt mondani, hogy hülye vagy, hanem, hogy gondold már végig, szóval normálisan elmagyarázzák neked. Pl. az Ervin meg a Papposz is - nem tudom, hogy maguktól jött-e az ötlet, hogy így kezdjenek el magyarázni, ha arról volt szó, úgyhogy elkezdték ilyen dedósan, amin persze hülyére röhögtük magunkat, hogy 1 alma + 1 alma az 2 alma, és tudod, ha felvágod, az fél, ha azt is, az negyed, és akkor eljutottunk az almapüréhez, és akkor ezek tök jó poénok voltak. Ha ezt a Rákócziban süti el egy tanár, akkor mindenki sírógörcsöt kap szerintem, ott ez természetellenes dolog. Itt meg nagyon jó volt. Tényleg egy kicsit dedósan, kicsit debilen, legalábbis hozzám viszonyulva teljesen reálisan gondolkodtak."

"Azt hiszem, próbálják lefordítani a gyermekek nyelvére a tananyagot... Van, aki késik és akkor annak megint el kell mondani, aztán jön a következő, annak megint el kell mondani. Néha nagyon kellemetlen. Én szóltam is egyszer-kétszer. Nem lehet mit tenni."

Itt több információt kapsz?

"Többet, és valahogy az információnak a minősége is más, jobb. Mondjam azt, hogy szakközépben a tanár a vastag betűs részeket diktálta le nekünk a füzetbe. Akkor jött az én problémám, hogy miért írjam le a füzetbe, amikor ez benne van a történelem könyvben vastagon szedve. Ezt most miért kell leírnom a füzetbe? Vagy mond valami mást, vagy nem írom le. Bukásra álltam történelemből: én azt mondtam neki, hogy én történelemből olyan gyerek vagyok, aki olyan osztályzatot kapok történelemből, amilyen szinten áll a tanár. Erre megbuktatott."

"A tanórák néha beszélgetésbe fulladnak, a tananyag helyett elszállunk valahova máshova. Ameddig a tanár engedi, addig. Szakközépiskolához viszonyítva kb. háromszor annyit tanulok, mint ott. Információáradatban vagyok.

Más iskolában is így van ez szerinted, hogyha valaki odafigyel órán és meg akarja tanulni, akkor megtanulja?

"Igen, csak más iskolákban nem figyelnek oda annyira az emberre, mint ember, hanem mindenkit úgy vesznek, mint egy tanulót, diákot, aki bejár. A tanár pedig úgy tanít, hogy van egy óra, azt leadja, a többi pedig őt nem érdekli, mert akkor már tiszta a lelkiismerete, hogy ő megtette a napi dolgát, ezt meg kell tanulni. Feladja a házi feladatot, és a vizsgákon meg a dolgozatírásokon meg kell állni a helyedet."

"Hát, hogyha odafigyelsz, és meg akarod tanulni, akkor meglehet. Ha nem figyelsz oda, akkor persze nem lehet. Tőled függ, hogy meg lehet-e tanulni. A tanártól is függ persze. De eddig itt csak olyan tanárokkal találkoztam, akik úgy adják elő a tananyagot, hogy aki meg akarja tanulni, az megtanulja."

"Van tananyag, de itt az a jó, hogy nagyon jól magyaráznak. Tulajdonképpen az a kulcsa, hogy én, amíg nem tudom hány évig ott rohadtam a többi iskolában, egész órán nem figyeltem, repülőt hajtogattam, üzeneteket küldtünk egymásnak, balhékat csináltam, s ezzel telt el az egész nap. Itt viszont azért sokkal több idő telik el a tananyaggal való foglalkozással. Ha pl. a Laca tart egy történelem órát, azt tényleg úgy tartja, hogy mindenki odafigyel. Lehet, hogy nem jegyzetel, de teljesen beépül a lényébe, az agyába. Olyan érdekesen mondja és olyan felszabadultan, még ha rossz napja van, akkor is. Az nagyon jó, hogy mi is visszadumálhatunk, kérdezhetünk, ha valami nem stimmel. És tényleg érdekel a dolog. Azt szokták csinálni máshol, hogy a gyerekek ilyenkor teljesen lelazulnak, kimennek dohányozni és várják az óra végét. Itt az van - gyakran előfordul -, hogy a tanár tovább mondja a magáét, még a szüneten keresztül is tovább mondja a magáét és a tanulók nem veszik észre. Nem olyan sűrűn, de előfordul. Ebből is az látszik, hogy odafigyelnek a diákok. Lehet, hogy otthon nem veszi elő az anyagot, de órán biztos, hogy odafigyel. Még hogyha kicsit hülyéskedik is meg elmélázik, meg zabál is, még akkor is."

"Itt nem olyan, mint egy állami gimibe, ha nem tudod, hogy hülye vagy, fiam, akkor egyest kapsz. Itt ha nem érted, elmondják még egyszer. Az a nagy baj az állami - tudod, ilyen kockalaboratórium, ahol bevisznek 30 embert és legyártják a kockákat. Hopp, ezt az anyagot leadják nekik. Az állami gimikbe elveszik az emberi kapcsolat. Az anyagot csak ledarálják, olyan, mintha egy gyárban lenne az ember....Itt meg egyrészt tök jó volt a társaság is, de nemcsak a társaság, főként a tanárok. Itt az ember úgy érezte, hogy tartozik valahová, nem úgy, mint az estibe, ahova gondolom, Te nem jártál, az elég barátságtalan, még a nappalinál is rosszabb."

"Milyen a többi tanárral itt a kapcsolatod?

"Vannak felületesebbek, vannak szorosabbak. Egyik tanárt sem utálom, vannak persze, akik számomra közömbösek, de őket is kedvelem."

"Itt a tanár nem az, hogy na, én vagyok a tanár, hanem van a pár, aki tippeket ad, hogy mit, hogyan csináljak..."

"A tanárok alkalmazkodnak hozzánk, meg én is alkalmazkodom hozzájuk. De azért nem mondom azt, hogy én alkalmazkodom hozzátok, akkor hazudnék, inkább ti alkalmazkodtok hozzám."

"Ez nem tanulás. Itt nem tanítanak meg tanulunk, nem tanárok vannak, hanem pedagógusok. Itt a tanárral tök jól eldumálunk, mintha én kérdezném meg, ami engem érdekel. Csak azt veszik le a vállamról, hogy odamenjek és megkérdezzem. Pont ami a hiba bennem, a lustaságomat előzik meg."

"Nemcsak az órák voltak mások, az egész tanári kar más volt. A normális iskolákban,  találkoztam azóta egy pár tanárral másnak a kapcsán, de más tanárok, hogyha vége az iskolának, akkor nekik annyi, vége az iskolának nekik is, és nem törődnek vele, de itt soha nem volt olyan, hogy vége volt a napnak, itt mindig volt iskola."

"Nem láttam még - most nem akarom dicsérni őket, lehet, hogy meghallgatják-, szóval, komolyan itt találkoztam a legnormálisabb matek-fizika tanárokkal. Lehet, hogy azért, mert elviselték a hisztijeimet meg ilyesmi, de ez meg a másik, hogy eszméletlenül hisztis voltam és nagyon meg tudtam játszani az agyamat...."

"Ez nem középiskola. Én nem úgy jövök ide, mint egy iskolába. Ez nem az. Ha megnézed a tanárokat és a diákokat, itt nem azt látod, hogy ő a tanár és én vagyok a diák. Azért, mert fiatalabb vagyok, az egy dolog, hát ő engem tanít, de olyan, mintha a barátom lenne, csak ő tanít, mert ő tudja a többet. Nem azért tisztelem, mert ő a tanár, én azért tisztelem, mert olyan ember, aki tiszteletre méltó. De egyáltalán nem azért, mert ő a tanár meg mert idősebb. Ugyanúgy a legtöbb diákot is tisztelem. Pedig nem tanárok. De ugyanígy nem tisztelem a legtöbb középiskolai tanárt."

"Máshol úgy kezdődött a kontaktus, hogy névsorolvasás. Itt meg ha beléptél is más volt az egész, a tanárokkal is."

"...ettől is különbözik a Tanoda a többi középiskolától, mert máshol biztos, nem rágják be az ember szájába száztízszer. Meg nem megy oda a tanár a diákhoz, hogy ugyan már, kisfiam, készüljél már. Ott a diáknak kell odamenni a tanárhoz, és elég egyszer is, mert többször biztos, hogy nem foglalkoznak vele."

"Volt egy kis összecsapásom, nem összecsapás, de van egy olyan, ha nem szimpatikus valaki, akkor átmehetsz máshova. Nekem volt egy ilyen, ez a Tajta Gábor volt. Úgy éreztem, hogy a Gáborral nem akarom azért megrontani az viszonyomat, mert nem bírom a Gábort, ahogy történelmet tanít. És úgy gondoltam, hogy jobb, ha megmondom, hogy nem bírok a Gábornál lenni, inkább tegyenek át a Lacához, a Lacát nagyon bírom, mint történelem tanárt is. Nem akartam a Gáborral ilyen elkerülő kapcsolatot, hogy elkerüljük egymást reggel vagy mit tudom én. Sokkal jobban tettem most már utólag belegondolva, hogy nem szenvedtem itt, hanem megmondtam."

"Meg például az órán is. Jó, matek órán csináltam olyat, hogy szóltam a Papposznak, hogy kiviszem a füzetem és közben elszívok egy cigit. De olyan nem volt mert pl. történelem órán ezt nem tudom megcsinálni, hogy kiviszem a könyvem, jó, Laca, te meg tartsd az órát, én meg elszívok egy cigit. És történelem órán soha nem is csináltam ezt meg."

"Otthon nem tanultam soha. Itt figyeltem, és amennyi megmaradt.

És ez így elég volt?

"Elég, de sokat foglalkoztak velem külön is, látták, hogyha már... tudták, hogy nem tanulok otthon, ez tény volt, és ha látták, hogy már nagyon nem figyelek órán, akkor külön is elmagyarázták nekem."

Mondtad, hogy neked nagyon nehezen ment a tanulás. Akkor hogyan tudtál leérettségizni?

"Hát úgy, hogy nagyon-nagyon sokat foglalkoztak velem. Egyénileg, ami nagyon fontos, mert a másik iskolában az van, hogy kimegy a tanár a táblához, felírja, aki érti, érti, aki nem érti, annak annyi, és ezen kívül leszarnak, hogy a 42 emberből egy, hát kit érdekel az az egy ember! Itt meg azért mindig az volt, hogy egy órán egyedül voltam pl. mondjuk a Papposszal vagy a Boncival, és akkor leült mellém és szépen elkezdte magyarázni nekem. És tudod, látom rajta, hogy szeretettel próbál közeledni felém és úgy próbálja elmagyarázni, hogy szeretné ő is, hogy megértsem. Az egészen más, én is egészen máshogy állok hozzá. Meg itt a Gábor, már csak volt bennem, hogy megmutatni neki is meg magamnak is, hogy igen, én képes vagyok erre. És akkor így, így szép lassan, az a mérhetetlen sok törődés, amit irányomban mutattak, ez végül is meghozta a gyümölcsét, szóval úgy érzem, hogy csak ennek köszönhető, hogy idáig eljutottam, ahol most vagyok. Én ezt tudom mondani."

"... hogy minden ember aki bejön és egy kicsit is hallgat bármelyik órából, ami a földszinten van, nyomban azt mondja, hogy ide akar járni."










