IV. Interjú

 Nappali tagozaton érettségizett diák
Készítette: Csáki Anikó

Azt szeretném, ha először egy kicsit mesélnél a családodról.

Van egy apám meg egy mamám, három testvérem, egy nővérem, egy bátyám meg egy öcsém. A papám meg a mamám elváltak már sok évvel ezelőtt. A mamámmal rossz volt a viszonyom, a papámmal jó volt a viszonyom, és a papámmal laktam meg a bátyámmal. Most a papámmal nem olyan jó a viszonyom, de nem is olyan rossz, a mamámmal meg nagyon jó a viszonyom.

Emlékszel, hogy kb. mikor költözött így szét a család?

Emlékszem kb. 5 éve, lehet, hogy kevesebb.

Mit jelent az, hogy rossz volt a viszonyotok a mamáddal?

Sokat veszekedtünk, mert más életmódot folytattam, mint amit ő elvárt tőlem, s ez logikus, hogy akkor rosszabb a viszonyunk egymással.

És milyen életmódot folytattál, ami neki nem felelt meg?

Hát tinédzser voltam. Ittam, kábítószereztem, későn jártam haza, rendőrségi ügyeim voltak. Ilyenek.

Ezt a mamád nem próbálta megbeszélni veled, hogy miért csinálsz ilyeneket?

De, mindig leült velem, és megmondta, hogy ilyet többé ne csináljak. Aztán mindig mentem el utána otthonról gyorsan.

Mondtad, hogy a papáddal régebben jó volt a viszonyod. Akkor ő egy kicsit elfogadta ezt, vagy próbálta megérteni?

Hát ő azt mondta, hogy majd kinövöm. Ő megértette azt, hogy ezt kinövi az ember. Hát ő mondta, hogy egyszer vége lesz annak az életformának, amit akkor csináltam.

Mondtad, hogy most már nem olyan jó a papáddal a viszonyod. Most akkor mi változott?

Semmi. Csak már négy éve együtt élünk és biztos unjuk egymást. Túl sokat találkozunk, vagy mit tudom én. Sokat dolgozik, és rossz passzban van. Szóval a konkrét ok? Mondjuk a pénz. Nincsen elég pénzünk, és ha kell pénz mindig viták vannak.

És a mamáddal szoktál néha találkozni?

Igen, mindig, gyakran.

Akkor most már nagyjából megjavult a viszonyotok?

Teljesen, nem nagyjából, száz százalékosan megjavult a viszonyunk.

És akkor beszélgetni is szoktatok?

És akkor azt is.

Mennyi mindent mondasz el a szüleidnek?

Mindent elmondok, amire kíváncsiak.

Szóval mindent, amit csinálsz, meg ami a fejedben van?

Nem, biztos, hogy vannak olyan mélyebb dolgaim, amiket nem mondok el, de ha úgy érezném, hogy el kell mondanom valamit, és ha alkalom van rá, vagy olyan a helyzet, akkor elmondom. De mindig nem szokott alkalom adódni, mert anyámmal csak hétvégén szoktam találkozni, és akkor egész más, de nem éreztem mostanában, hogy valamit el kéne neki mondanom. De biztos elmondtam neki valamit, csak nem figyeltem oda. Apámnak viszont nem mondok el ilyeneket, mert nem tartom fontosnak, hogy tudjon róla. Nem változna semmi. Nem, nem mondok el neki semmit.

Neked most már természetes, hogy a papáddal ilyen a viszonyod? Ezen nem akarsz változtatni?

Majd változik, ha meglesz nekem is az önálló életem, és mint anyámmal, különköltözünk, és gondolom minden megváltozik majd.

Hány középiskolád volt a Tanoda előtt?

Középiskolám egy.

És az milyen volt? Miért kerültél ki onnan?

Ez a Csurgó utcai Dolgozók Gimnáziuma volt, három napos, hétfő, szerda, péntekes. Délelőtti volt, és az volt, hogy hát akkor kezdtem el - már előtte is sokat szívtam - de akkor elkezdtem nagyon hülye anyagokat szedni, inni rengeteget és hát így nem ment az iskola, így jártam egy kemény félévet oda, és az nagyon szar volt. A tanárok is nagyon rosszak voltak. Úgy éreztem, hogy nem érdemes oda járni. Így nem tettem.

Önként hagytad ott? Kiléptél?

Teljesen önként. Önként léptem ki onnan.

És akkor nem is lett féléves bizonyítványod sem?

Nem emlékszem. Azt hiszem, bementem érte, de nagyon szép jegyek nem voltak benne. Egyszerű volt osztályozni.

És mit jelent az, hogy rosszak voltak a tanárok?

Hát nem tudtam őket nagyon megismerni, úgyhogy véleményt nem mondhatok róluk. Hát végül is, akkor rosszat se mondhatok rájuk, de én ahogy én megismertem őket az nem volt pozitív. Nem történt semmi konkrét, csak nekem nem voltak szimpatikusak. Én sem voltam nekik szimpatikus.

Te miért nem voltál nekik szimpatikus?

Hát, mert leszartam az egészet. Egyáltalán nem törődtem az iskolával. A tanárnak az a szimpatikus akin látja, hogy lehet fejleszteni. Na hát engem nem igazán tudtak fejleszteni.

És bejártál az iskolába egyáltalán?

Persze, egy ideig jártam rendszeresen. Tényleg nagyon rendszeresen jártam. Aztán lett egy kis társaságom, a társaságom mellett jártam el iskolába, aztán nem mentem el olyan messzire, ahol az iskola volt, ott maradtam délutánig.

A szüleid mit szóltak ahhoz, hogy otthagytad azt a sulit?

Hát persze megtudták. Egy pár hét után kiderült, hogy nem járok iskolába, a bátyám az már biztos tudta, ő mindig mindent tudott. Hát anyám az kiborult, ő mindig mindenen kiborult. Apám meg mondta, hogy jó lenne, ha iskolába járnék, mert ez nem igazán fog így menni. Hát így mondta, hogy szedjem össze magam, mert ez így nem mehet tovább.

Mi történt utána, amikor otthagytad ezt a sulit?

Utána még jobban elkezdtem drogozni, mindent bele alapon, meg lébecoltam. Összejöttek ilyenkor persze a délelőtti meg a délutáni gyerekek, akik mindig ráértek, mert nem sokat foglalkoztak az iskolával és azokkal mindig egy helyre jártunk, és akkor ittunk, szotyiztunk a padon. Elmentünk ide-oda, cuccot szerezni meg ilyenek. Ez volt egy elég hosszú ideig. Aztán kimentem Berlinbe meg Hollandiába, nem olyan hosszú időre, pár hétre csak.

És ott mit csináltál?

...Tapasztalatokat szereztem. Megtanultam, mit hogy kell csinálni. Ezt felhasználva itthon folytattam a drogozást azután lébecoltam. Akkor már nagyobb zűrök voltak otthon. Anyám már még jobban ki volt borulva, közben meg váltak el a szüleim. Az is nagy probléma volt a válás, meg én is nagy probléma voltam. Akkor elváltak a szüleim, utána elkötöztünk, apám meg én. Később a bátyám is. A nővéremnek már külön családja van. És akkor egyszer csak megváltoztam.

Minek a hatására? Ez hogy jött?

Az úgy volt, hogy ahová költöztünk, ott át kellett építeni a házat. Szóval dolgoztam, amit szeretek csinálni. És ilyenkor az emberben átértékelődnek a dolgok, és vannak dolgok, amik nem létszükség. Pl. a fülbevalókat elhanyagoltam, nem festettem be a hajam, meg ilyenek. Persze buliztam továbbra is. Meg közben volt egy lány, aki mellett észre sem vettem és eltűntek az ilyen külsőségek, amik rajtam voltak. Teljesen ilyen kis nyugodt gyerek lettem. És akkor közben elérkeztem a Tanodához. Immár négy éve lassan.

Nem vettek fel előszörre?

Ja, először nem vettek fel, igen.

És akkor, amikor nem vettek fel mit csináltál?

Azt hiszem leittam magam, vagy jól beszívtam. Valami ilyesmi volt. Akkor kiborultam egy kicsit, igen. Kiderült, hogy jött egy levél, hogy mégiscsak felvettek valaki helyett. Lett egy üres hely, nem kellett várnom még egy évet, szerencsére. Akkor elkezdtem járni ide a Tanodába, közben elhagyott a barátnőm, akkor egy kicsit lepusztultam, de nem tettem nagyon tönkre magam. Aztán közben ide járok és most fogok leérettségizni. Holnap kettő órakor.

Hogyan kerültél kapcsolatba a Tanodával, vagy kitől hallottál róla egyáltalán?

Az úgy volt, hogy bementem a régi Deák téri iskolámba, ahol általános iskolás voltam. Oda is szerettem bejárni, mert képbe voltam a tanárokkal. Ott is barátságos volt nagyon a hangulat, és kérdezték, hogy mi van velem, és akkor mondta valaki, hogy tud valami iskolát, ahol próbáljam meg, próbáljak jelentkezni.

Emlékszel arra, amikor először ügyeleti beszélgetésen voltál, az milyen volt?

Elég unalmas voltam, azt tudom.

Te voltál unalmas?

Igen. Hát így nem tudtam sok mindent mondani.

És egyébként az Neked milyen volt? Kínos, hogy kérdezgetnek?

Nem tudom, már régen volt. Hát túl sokan ültek előttem. Zavarban voltam.

Mondtad, hogy jártál Klubra. Milyenek voltak a klubok?

Jók voltak egyébként. Hát ilyen buli szintűek voltak.

Az mit jelent, hogy buli szintűek voltak?

Társaság volt. Szóval jó volt ide bejárni.

Szerinted volt annak szerepe, hogy Klubra jártál, abban, hogy felvettek?

Erre csak azért mondom, hogy nem, mert ismerek olyan embert, akit ide felvettek és egyszer nem volt Klubon. Szóval most ezt ki tudja. Érted? Lehet, hogyha nem jártam volna Klubra, akkor nem vettek volna fel. Szóval, ezt most így nem tudom eldönteni.

Milyen volt neked maga a felvételi beszélgetés?

Azt kérdezted, nem?

Az ügyeleti beszélgetést kérdeztem.

Hát, én meg a felvételi beszélgetésre válaszoltam az előbb.

Szerinted téged miért vettek fel a Tanodába?

Mert jófej srác vagyok.

És miért vagy jófej?

Nem tudom miért vettek fel. Mert úgy látták, hogy nekem ez jót fog tenni. Biztos láttak bennem valami értelmet, amit jól elrejtek, még a mai napig is. Erre nem tudok válaszolni.

Kiket vesznek fel a Tanodába?

Akiken látják, hogy nem csak ők hibásak abban, hogy nem tudnak más iskolában tanulni. Vagy olyan a szülői hátterük, vagy olyan volt eddigi életük, stb. Ami miatt idáig eljutottak, hogy nem bírnak dönteni, nem bírnak tanulni. Akik valamilyen okból kifolyólag a rendes iskolákban nem tudnak azoknak a követelményeknek megfelelni.

Te máshol le tudtál volna érettségizni?

Nem, biztos, hogy nem. Akkor biztos, hogy nem. Hogyha minden máshogy történik, akkor elképzelhető. Hogyha nem úgy élek, ahogy akkor éltem, akkor valószínűleg le tudtam volna érettségizni. De hát ez hülyeség, mert nem erről van szó.

Téged négy évvel ezelőtt vettek fel?

Igen, kb.

Emlékszel még arra, amikor párt választottál, hogy mi alapján választottál párt?

Emlékszem. Hát nekem az Edit a párom, mert már első látásra nagyon beleszerettem, szóval arról van szó, hogy lehet, hogy beszélgettem is előtte az Edittel. Nem hiszem, egyszer láttam Klubra feljönni, attól fogva nagyon szimpatikus volt nekem, meg még van is valami, ami zárójelben van és csak ilyen pont, pont, pontok vannak. És akkor utána, amikor párkérdések voltak, akkor rögtön választottam. Tehát ez evidens volt, hogy ő lesz a párom. Logikus volt, hogy ő lesz.

Milyenek voltak neked az egyénizések?

Tökéletes. Jók voltak. Minden egyénim eddig jó volt.

Miről beszélgettetek? Nem konkrétan, csak általánosságban?

A problémákról beszélgettünk. Főleg akkor, mert akkor hagyott ott a barátnőm, és kicsit kivoltam. Ennek az okáról is beszéltünk sokat. Akkor apámmal is elég szarul voltam az első pár évben. Arról is. De biztos, hogy beszélgettünk pozitív dolgokról is. Biztos. Szóval akkor mindent, ami így folyik az életben. Jövőről, a múltról egy kicsit, meg ilyenek.

Szerinted szükséges, hogy a Tanodában legyen párrendszer és egyénizések?

Igen.

Miért szükséges?

Szükséges, mert kell, hogy....?

Mennyi mindent mondtál el a párodnak?

Magamról? Vagy a problémáimról?

Igen.

Mindent. Többet szerintem, mint anyámnak vagy apámnak.

Van még olyan ember a párodon kívül, akinek mindent elmondasz?

Nincs, nincs.

Akkor, lehet, hogy ezért szükséges?

Hát nemcsak ezért. Nekem az Edit nem csak akkor szükséges amikor bajban vagyok. Nekem szükséges. Nekem kell az Edit. Nekem akkor is szükségem van rá, amikor jól vagyok és semmi problémám nincs. Sokszor volt az, hogy problémákat beszéltünk meg, de remélem nemcsak ezzel telt az egyénizésünk.

És milyen volt, illetve milyen a kapcsolatotok?

Jó, jó a kapcsolatunk az Edittel. A mi kapcsolatunk szerintem sokkal több, vagy jobb, mint bárki másnak a párjával. Ezt nem tudom eldönteni, mert nem tudom ki milyen kapcsolatban van a párjával. Biztos nem így van, de ezt én így érzem.

Akkor esetleg rá lehet mondani, hogy baráti kapcsolatban vagytok?

Ez több, mint baráti. Ez nem baráti. Persze azt is lehet mondani, hogy baráti. Igen, köztünk baráti kapcsolat van. Ez nem baráti, szerintem több, mint baráti kapcsolat. De fogalmazzuk baráti kapcsolatnak.

Miben segítettek neked ezek az egyénizések?

Segítettek a problémáim megoldásában, a tanulásaimban, a személyiségemet segítették.

Személyiségedet hogyan?

Hát, mert volt, amikor azt sem tudtam ki vagyok, mert kivoltam. Kaptam pár tanácsot, hogy milyen problémákat milyen úton lehet megoldani (nagy vonalakban). És volt tényleg olyan, amikor így meg tudtam oldani. Nem biztos, hogy pont azon az úton, amire tanácsot kaptam, de hasonlón.

Meg tudod fogalmazni, hogy a Tanoda miben különbözik az előző középiskoládtól, vagy más középiskolától?

Más a felépítése. Teljesen különböző. Nincsen semmilyen hasonlóság a többi iskolával szemben.

Nem akarsz egy pár konkrétumot mondani?

Nem, mert szerintem már benne vannak. Már az elején benne van.

Milyen volt a többi tanárral a kapcsolatod?

Jó, én úgy érzem, hogy nagyon jó. Olyan baráti. Jó a kapcsolatom a többi tanárral is.

Azon kívül, hogy te most érettségit kapsz, meg amiket mondtál az egyéniről, tudsz még valamit mondani, hogy miben segített neked a Tanoda?

Segített az élethez való hozzáállásomban. Egészen más életfilozófiám volt, nem mondom meg milyen volt, de teljesen megváltozott minden a szememben. Többet látok magam előtt, mint annak idején. Sokkal színesebb minden.

Szóval pozitív?

Teljesen pozitív irányban változott meg.

Szüleid mit szóltak ahhoz, hogy itt a Tanodában ennyit változtál?

Hát, így nem mondták meg, hogy G. úgy örülünk annak, hogy te ennyit változtál a Tanodában. Ezt így nem mondták meg, de az anyám boldognak látszik, amikor rám néz. Régebben, amikor így rám nézett, akkor elbőgte magát. A külsőm meg a belsőm miatt. Most már örül, hogy megérte ezt is. Apám meg szerintem tudta, hogy az majd elmúlik, mondjuk most is többet vár tőlem, ez sem elég neki. Igaza is van végül is, mert ez még nem minden. Biztos, hogy nyugodtabban alszanak. Ha még mindig olyan lennék, mint amilyen voltam, és feltennéd ezt a kérdést, akkor azt mondanám erre, hogy balhézunk az anyámmal meg az apámmal is, stb. De emiatt már nincsenek problémák.

...

A nővérem szín kitűnő, meg most is egyetemre jár, másod meg harmadfokú vizsgákat tesz mindenből, amiből csak tud, meg példás családi életet él. De viszont mégsem az a megrögzött idióta tanuló - tisztelet a kivételnek persze - tehát rugalmas életfelfogása van nagyon. Nem mondhatnám, hogy egy ilyen sablon ember. A bátyám életfelfogása sem tetszett, de az övé nem volt ilyen szörnyű, mint az enyém. A bátyámnak is elég furcsa életvitele volt. Az öcsém meg egyszerűen nem tud leérettségizni. Ő is most kétszer megbukott, dehát le fog érettségizni, mert van esze, csak kurva lusta. De van agya. Több agya van, mint nekem.

Mit szeretnél csinálni a Tanoda után?

Dolgozni fogok, jó sokat. Meg akarom teremteni magamnak a magánéletemet. Szeretnék egy lakást. És rengeteg tervem van, amit szeretnék megvalósítani. Majd, amiket meg akarok csinálni.

És tanulni szeretnél még esetleg?

Elképzelhető, de majd. Majd ha önállóan el tudom magam tartani.

Megvan most már a munkahelyed, hogy hol fogsz dolgozni?

Pénteken derül ki, hogy most mi is van igazán. Erre most nem tudok így válaszolni. Elvileg megvan.

Nehéz neked most elmenni a Tanodából?

Én úgy érzem, hogy nem megyek el, csak leérettségizek. Persze elmegyek, de engem még láttok ám. Nem, nem nehéz, mert nem megszűnik a Tanoda hanem leérettségiztem itt a Tanodában, és kész. Szóval attól még van Tanoda. Ha megszűnne, akkor lehetne azt a kérdést feltenni, hogy milyen érzés, hogy megszűnik a Tanoda. De ez nincs, úgyhogy erre nem is kell válaszolni.

Még szívesen maradnál itt, mint tanuló?

Mint tanuló már nem. Már nagyon unom a tanulást. Nem biztos, hogy unom a tanulást, mert vannak benne jó dolgok, csak már le akarok érettségizni. 21 évesen nem szívesen válaszolok arra a kérdésre, hogy már leérettségiztél: hát még nem. Ez így már egy kicsit unalmas, meg nem a legjobb.

Miért szeretnél te érettségit?

Egy azért, mert követelmény, kettő azért, mert bármikor ha szükségem van: tovább akarok tanulni vagy olyan munkahelyre megyek és kérik, akkor jó, hogy azt tudom mondani, igen van; meg ha tényleg elkezdtem, akkor már nem mondom azt, hogy nem fejeztem be. Ezt meg kell csinálnom. Egyáltalán nem fontos, egyáltalán nem fontos az érettségi a mai életben most már. Persze, papíron fontos, de egyébként lószart se ér, de mégis valami olyan belső nyugalmat ad az embernek, hogy igen, hát én is leérettségiztem. Ez egy ilyen tömegcikk ez az érettségi.

Mindennel úgy vagy, ha valamit elkezdtél, akkor azt be szeretnéd fejezni?

Elvileg igen, amit elkezdek azt mindig be akarom fejezni. De van amikor közbeszól a sors vagy valami. Nem tudom, de mindig arra hajtok, hogy befejezzem. Egy idő után mindig befejezem. Rosszul érzem magam tőle, ha nem fejezem be.

Egyébként mennyit tanultál te magadtól otthon, nem csak az érettségire?

Voltak vizsgáim, amikre elég keményen tanultan. Nekem keményen, másnak az lébecolás volt biztos. Szóval, otthon nem igazán sokat tanultam, de már volt rá eset. Itt benn többet tanulok, mint otthon.

Hogyan tudod itt megtanulni a dolgokat?

Hát, hogyha odafigyelsz és meg akarod tanulni, akkor meg lehet. Ha nem figyelsz oda, akkor persze nem lehet. Tőled függ, hogy meg lehet-e tanulni. A tanártól is függ persze. De eddig itt csak olyan tanárokkal találkoztam, akik úgy adják elő a tananyagot, hogy aki meg akarja tanulni, az megtanulja.

Más iskolában is így van ez szerinted, hogyha valaki odafigyel órán és meg akarja tanulni, akkor megtanulja?

Igen, csak más iskolákban nem figyelnek oda annyira az emberre, mint ember, hanem mindenkit úgy vesznek, mint egy tanulót, diákot, aki bejár. A tanár pedig úgy tanít, hogy van egy óra, azt leadja, a többi pedig őt nem érdekli, mert akkor már tiszta a lelkiismerete, hogy ő megtette a napi dolgát, ezt meg kell tanulni. Feladja a házi feladatot, és a vizsgákon meg a dolgozatírásokon meg kell állni a helyedet.

Változott valamit a Tanoda, amióta te bekerültél?

Biztos, hogy változott a Tanoda, amióta én bekerültem, mert nem mehet minden ugyanúgy, ahogy elkezdődött. Igen, változott a Tanoda mióta bekerültem.

Olyat is tudsz mondani, miben változott?

Hát, mindenben. Hangulatában, tanmódjában megváltoztak, nem, nem megváltoztak a tanárok, csak múlik az idő és a tanárok is ugyebár öregszenek. Különbség az a régi Tanodával szemben, hogy rengeteg tapasztalattal bírnak már a tanárok és ezért változott a Tanoda minden évben. Minden évben jobb lesz. Jobban tudnak megoldani minden problémát.

Változtak a felvettek, ahhoz képest, akiket négy évvel ezelőtt felvettek?

Persze, rengeteget változtak, mindenki megváltozik. Olyat én nem láttam, aki ugyanúgy ment el, ahogy idejött.

Másra gondoltam, rosszul tettem fel a kérdést. Azt szerettem volna kérdezni, hogy szerinted most már másmilyen embereket vesznek fel, mint négy évvel ezelőtt?

Hát, persze. Miért vegyenek fel mindig ugyanolyan embereket, amikor másoknak is szükségük van - tehát más problémával rendelkező embereknek is szükségük van - a Tanodára. Miért mindig ugyanolyan embereket vegyenek fel, akiket 1. 2. vagy 3. évben vettek fel. Mindenkinek joga van megkapni ezt a lehetőséget. Tehát, minden problémás gyereknek joga van.

Van valami, amin te változtatnál a Tanodában? Olyan, amit nehezen tudtál elfogadni?

Én mindent elfogadtam. Nincsen.







